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Section 1 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

The product has only the approvals listed and the registrations, certificates and declarations officially

provided with the product. The usage of this product in an application for which it is not permitted is
not approved by the manufacturer.

Specification

Details

Measuring principle

UV absorption measurement, reagent-free

Measuring method

Sludge compensated, 2-channel beam path

Measuring path’

1 mm (0.04 inches), 2 mm (0.08 inches) or 5 mm (0.20 inches)

Measuring range

1 mm path: 0.1 to 90 mg/L NO3-N

2 mm path: 0.05 to 50 mg/L NO3—N

5 mm path: 0.02 to 25 mg/L NO3-N

Limit of detection (LOD)?

1 mm path: 0.1 mg/L NO3-N

2 mm path: 0.05 mg/L NO3-N

5 mm path: 0.02 mg/L NO3-N

Accuracy 2

1 mm path: + 5% of the measured value + 0.1 mg/L NO3—N

2 mm path: + 4% of the measured value = 0.1 mg/L NO3—N < 22 mg/L,
15 % of the measured value + 0.1 mg/L NO3—N = 22 mg/L

5 mm path: + 3% of the measured value + 0.05 mg/L for NO3—N < 5 mg/L,
+ 3% of the measured value + 0.1 mg/L for 5 mg/L < NO3-N < 13 mg/L,

+ 5% of the measured value + 0.1 mg/L for NO3—N = 13 mg/L

Resolution

0.01 to 999.99

Sludge compensation

Yes

Measuring interval

15, 30 seconds, 1, 5, 10, 15, 30 minutes

Units

mg/L, ppm

T100 response time

1 minute

Signal average

1 to 12 measurements

Power consumption

9w

Cable length

10 m (33 ft)

Extension cables are available: 5, 10, 15, 20, 30 and 50 m. The maximum cable
length is 60 m (190 ft).

1 Based on the probe version
2 Measured with mono standard solution NO3—N for under laboratory conditions.
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Specification Details

Environmental rating IP 68

Sensor pressure limit 0.5 bar (7.3 psi)

Ambient temperature 2 °C to 40 °C (36 °F to 100 °F), 95% relative humidity, non-condensing

Sample temperature 2°Cto 40 °C (36 °F to 100 °F), 95% relative humidity, non-condensing
Dimensions (9 x L) 70 x 470 mm (3 x 18.5 inches) approximately

Weight 4.8 kg (10.6 Ib) with 10 m cable

Altitude 2000 m (6562 ft) maximum

Pollution degree 2

Overvoltage category ]

Environmental conditions | Outdoor use

Sensor materials Enclosure: Stainless steel

Enclosure seals: Silicone

Wiper shaft, arm (5 mm) and wiper blade carrier (1 mm and 2 mm): Stainless steel
Wiper blade: Silicone

Measuring window: Quartz glass

Sensor cable: Polyurethane (PUR)

Cable gland: Stainless steel

Seal cable gland: Silicone HT

Process connection Immersion directly in media

Bypass with flow through unit

Sedimenter
Certifications CE, CMIM and UKCA approved, FCC, ISED
Warranty 1 year (EU: 2 years)

Section 2 General information

In no event will the manufacturer be liable for direct, indirect, special, incidental or consequential
damages resulting from any defect or omission in this manual unless otherwise required by
applicable law or contract between the parties. The manufacturer reserves the right to make changes
in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation. Revised editions
are found on the manufacturer’s website.

2.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is solely responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

If the equipment is used in a manner that is not specified by the manufacturer, the protection
provided by the equipment may be impaired. Do not use or install this equipment in any manner
other than that specified in this manual.
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2.1.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis.

2.1.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

This symbol, if noted on the instrument, references the instruction manual for operation and/or safety
information.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to
the user.

This symbol indicates that a risk of electrical shock and/or electrocution exists.

> [=q B

This symbol indicates the need for protective eye wear.

This symbol indicates that the marked item requires a protective earth connection. If the instrument is

not supplied with a ground plug on a cord, make the protective earth connection to the protective
conductor terminal.

This symbol, when noted on the product, identifies the location of a fuse or current limiting device.

This symbol indicates the presence of a UV light source that may cause eye and skin injury. Wear
appropriate protective equipment and obey all safety protocols.

P ®
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2.1.3 Chemical and Biological Safety
ADANGER

Chemical or biological hazards. If this instrument is used to monitor a treatment process and/or
chemical feed system for which there are regulatory limits and monitoring requirements related to
public health, public safety, food or beverage manufacture or processing, it is the responsibility of the
user of this instrument to know and abide by any applicable regulation and to have sufficient and
appropriate mechanisms in place for compliance with applicable regulations in the event of
malfunction of the instrument.

Normal operation of this device may require the use of chemicals or samples that are biologically
unsafe.

» Observe all cautionary information printed on the original solution containers and safety data
sheets prior to their use.

» Dispose of all consumed solutions in accordance with the local and national regulations and laws.

+ Select the type of protective equipment suitable to the concentration and quantity of the dangerous
material being used.

2.1.4 EMC compliance

ACAUTION

This equipment is not intended for use in residential environments and may not provide adequate protection to
radio reception in such environments.

CE (EU)
The equipment meets the essential requirements of EMC Directive 2014/30/EU.
UKCA (UK)

The equipment meets the requirements of the Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 (S.1.
2016/1091).

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation, ICES-003, Class A:
Supporting test records reside with the manufacturer.

This Class A digital apparatus meets all requirements of the Canadian Interference-Causing
Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Part 15, Class "A" Limits

Supporting test records reside with the manufacturer. The device complies with Part 15 of the FCC
Rules. Operation is subject to the following conditions:

1. The equipment may not cause harmful interference.

2. The equipment must accept any interference received, including interference that may cause
undesired operation.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by the party responsible for
compliance could void the user's authority to operate the equipment. This equipment has been tested
and found to comply with the limits for a Class A digital device, pursuant to Part 15 of the FCC rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference when the
equipment is operated in a commercial environment. This equipment generates, uses and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instruction
manual, may cause harmful interference to radio communications. Operation of this equipment in a
residential area is likely to cause harmful interference, in which case the user will be required to
correct the interference at their expense. The following techniques can be used to reduce
interference problems:
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1. Disconnect the equipment from its power source to verify that it is or is not the source of the
interference.

2. If the equipment is connected to the same outlet as the device experiencing interference, connect
the equipment to a different outlet.

3. Move the equipment away from the device receiving the interference.

Reposition the receiving antenna for the device receiving the interference.

5. Try combinations of the above.

>

2.2 Icons used in illustrations

a0 ® O | =

Manufacturer supplied
parts

Do steps in reverse Do one of these

Mandatory action | Do not use tools .
order options

2.3 Intended use

The NT3100sc probe is intended for use by water treatment professionals to make sure that there is
a consistently-low level of nitrate in the municipal sewage at treatment plants, surface water,
untreated water and treated drinking water. Low nitrate levels prevent water toxicity exposure and/or
make sure of regulatory compliance.

2.4 Theory of operation

Nitrate dissolved in water absorbs UV light with wavelengths below 250 nm. The nitrate absorption of
UV light makes it possible to photometrically determine the dissolved nitrate concentrations without
reagents. The sensor is put directly in the medium. The color of the medium does not have an effect
on the measurement because the measuring principle is based on the analysis of invisible UV light.

2.5 Product overview

Use the NT3100sc probe to measure nitrate concentrations. Refer to Figure 1.

Use the probe in activated sludge tanks in municipal sewage treatment plants, surface water,
untreated water and treated drinking water, or the outlet of wastewater treatment plants. Pumping
and conditioning are not necessary. Put the probe directly into the medium.

Note: Use the flow through unit when direct measurement in the medium is not possible or it is necessary to
measure a filtered sample (e.g., very high TSS3 content, sewage treatment plant inlet or waste dump leachate).

Connect the probe to an SC Controller for power, operation, data collection, data transmission and
diagnostics. Refer to the SC Controller manual for an overview of the controller.

The probe has a beam absorption photometer with turbidity compensation. A built-in wiper
mechanically cleans the measuring window.

Note: Enable the sludge mode to increase the number of concentration measurements done when the probe
measures in activated sludge. When sludge mode is active, several measurements are done to compensate for the
different sludge compositions.

Dissolved nitrate, dissolved organics and particles absorb light, which has an effect on the
measurement absorbance value. The probe adjusts for this turbidity interference. However, there
may be applications where the combination of these compounds absorbs too much light. Thus, there
is not sufficient light transmitted to the sensors and inaccurate measurements occur. Make sure to
select the probe with the correct pathlength. Refer to Table 1.

3 The TSS value is a recommendation and based on the substances of the wastewater.
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Table 1 Recommended pathlength—NT3100sc

Pathlength
Application 1 mm | 2mm | 5 mm
Wastewater
Influent v (4
Nitrification/denitrification v v
Nitrification/denitrification, more than 5,000 mg TSS/L sludge v
Effluent v v
Drinking Water
Raw drinking water v v
Finished water/distribution v

Figure 1 Product overview

1 Probe 3 Probe cable
2 Measuring path with wiper
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2.6 Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 2. If any items are missing or
damaged, contact the manufacturer or a sales representative immediately.

Figure 2 Product components

]

%

1 NT3100sc

3 Wiper blade* 5 mm (5x)

2 Wiper blade* 1 mm or 2 mm (5x)

4 LZY261—Screw set, probe adapter for pole mount

Section 3 Installation

ACAUTION

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the
document

3.1 Installation guidelines

* Do not use stainless steel probes in sea water or other corrosion-causing media (e.g., acids,

alkalis, chlorine-based compounds). Clean the probe immediately.

» Make sure that the measuring medium does not cause damage to the probe components.

» Do not replace the cable. If the cable has damage, contact the manufacturer.

» Make sure that the device cables do not cause a trip hazard and do not have sharp bends.

» Make sure that the cable is not routed near hot surfaces. Make sure not to put heavy objects on

the cable.

* Make sure that there are no unwanted materials in the optical path.

» Immediately set the controller to OFF if the probe sends out smoke, noxious fumes or gets hot.

Contact the manufacturer.

3.2 Installation overview

Figure 3 shows the probe installed with the optional bracket installation option. Figure 5 shows the
probe installed with the optional flow through unit. Refer to the documentation supplied with the

mounting hardware for more information.

4 The wiper type depends on the probe version.
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Put the probe into the sample. Make sure that the optical path is fully immersed in the sample. Install
the sensor transversally to the flow direction of the sample so the particle on the windows are at a

minimum. Refer to Figure 4.
Note: Make sure that the probe does not touch the ground.

Figure 3 Bracket installation

SC

N—

>100 mm ‘

[3.9in]
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Figure 4 Flow direction (top view)
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Figure 5 Sensor with flow through unit installation

|
|
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3.3 Connect the probe to the controller

Connect the sensor cable to the quick-connect fitting of the SC Controller. Keep the device connector
caps for future use. Refer to Figure 6. Refer to the controller documentation for more information.
Note: Extension cables are available if a longer cable is necessary.

Figure 6 Connect the probe to the controller

Section 4 Startup

Connect the power cord to an electrical outlet with protective earth ground or set the circuit breaker
for the controller to on.

Section 5 Operation

5.1 User navigation

Note: Refer to the controller user manual for the keypad description and navigation information.

5.2 Configure the probe

Enter identification information, configure the measurement and change options for probe settings,
data handling and storage.

1. Make sure that the controller has the latest software installed. Refer to the controller user manual
for more information. (For the SC200 Controller, the minimum version is 2.06.)

2. Go to the device menu as follows:

« SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select Sensor setup. If
applicable, select the sensor.
Note: For older versions of the SC200 controller, select the Single measurements only setting.

» SC4500 Controller and Claros interface—Select the tile of the device, then select Device
menu.

3. Select Configuration.
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4. Select an option.

Note: The options that follow can show some differences in different controllers.

Option

Edit name

Parameter
Unit

Measurement
interval

Signal average

Cleaning interval

Wiper mode

Description

Enters a description for the measurement site (default: serial number). Use the
description to identify the measurement locations (e.g., Aeration tank 1). The description
is saved with the measurement values in the controller data log.

Selects the measured parameter: NOx-N (default), NOx, NO3-N or NO3
Sets the measurement units. Options: mg/L (default) or ppm

Sets the measurement interval. Options: 15, 30 seconds, 1, 5 (default), 10, 15 or
30 minutes

Sets the number of saved measurements the controller uses to calculate the average
measurement: 1 to 12 (default: 3). The signal average setting decreases the variability
of measurements. The controller shows and saves the average measurement to the
data log. In addition, the controller updates the relays and analog outputs to the average
measurement.

Sets the cleaning interval: 1 for each measurement (default), 1, 5, 10, 30 minutes, 1,

6 or 12 hours

Note: Changing the cleaning cycle can impact measurement results and the life time of
the wiper blades.

Sets the wiper cleaning cycle:

« Single—The wiper makes one movement, from one side to another, with each
cleaning cycle.

* Double A-B-A—The wiper makes two movements with each cleaning cycle. Starts at
position A, moves to position B and then returns to position A. One cleaning cycle A-
B-A is counted as two movements.

« Double B-A-B (default)— The wiper makes two movements with each cleaning
cycle. Starts at position B, moves to position A and then returns to position B. One
cleaning cycle B-A-B is counted as two movements.

Note: A and B are the two final positions of the wiper movement. Select the correct
setting based on the probe installation. When the wiper stops, it must be in the top
position.

Figure 7 Wiper in position B
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Option Description

Extended sludge Sets the number of additional measurements that are done for each concentration
mode calculation.

« High

* Medium (default)
* Low

* None

« Auto (sets the number of measurements to Medium or High based on the sludge
condition)

Note: In firmware versions less than 1.10, Sludge Mode > Off is equivalent to Extended
sludge mode > Medium and Sludge Mode > On is equivalent to Extended sludge
mode > High.

Bypass Sets Bypass to No (default) or Yes. Select Yes when the probe is installed in a flow
through unit.
Note: When Bypass is set to Yes, the wiper out position is disabled. Remove the probe
from the flow through unit before a wiper replacement or test.

Output mode Sets the output mode during calibration or maintenance tasks:

* Hold—Keeps the last measured reading when the controller goes to the calibration
or maintenance menu.

« Active—Transmits the current reading. The controller corrects the reading with the
last saved calibration data.

« Set transfer—Transmits the transfer value entered in the system setup.

« Selection (default}—The controller asks for a value each time it goes into calibration
or maintenance menu.

Service reminder  Sets the time interval for service reminders. Options: off, 3, 6, 12 (default) or 24 months.

Reminder interval Sets the time interval for maintenance reminders. Options: 1 day, 3 days, 1 week
(default), 2, 3 or 4 weeks.

Reset Sets the configuration settings back to the factory defaults.
configuration to
defaults

5.3 Correction via Link2sc
The Link2sc procedure offers a secure method of data exchange between process probes and
Link2sc-compatible photometers using an SD memory card or via a local area network (LAN).

During a pure control measurement, the measurement data is transferred from the probe to the
photometer where it is then archived together with the photometric reference data that has been
recorded.

Refer to the Link2sc user manual for a detailed description of the Link2sc procedure.

5.4 Data logging

The SC Controller provides one data log and one event log for each instrument. The data log stores
the measurement data at selected intervals. The event log stores different types of events that occur
on the devices (i.e., configuration changes, alarms and warning conditions).

The data log and the event log can be saved. Refer to the SC Controller user manual for instructions.
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Section 6 Calibration

6.1 Offset calibration

At installation, calculate and enter an offset to calibrate the probe. An offset calibration is the
recommended method to get the sensor readings to be the same as the laboratory measurements.

1. Prepare the probe as follows:

a. Replace the wiper blade if necessary. Refer to Replace the wiper blade on page 19 to
identify when to replace the wiper blade.

b. If the probe is not new, clean the measuring path of the probe. Refer to Clean the measuring
path on page 18.

2. Go to the device menu as follows:
» SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select SENSOR SETUP. If
applicable, select the sensor.

* SC4500 Controller and Claros interface—Select the tile of the device, then select Device
menu.

3. Select the applicable sensor, if necessary.
4. Start the measurements as follows:

» SC200 and SC1000 Controllers—Select DIAG/TEST > SIGNALS > 12x AVERAGE MEAS.

» SC4500 Controller and Claros interface—Select Diagnostics/Test > Signals > 12x Average
Measurement. Select Enter to start the measurements.

5. Wait approximately 1 minute for the instrument to calculate the average of the twelve
measurements.

6. Press Enter.
7. Record the raw concentration value.

8. Immediately collect a sample near the probe and put the sample through a filter. Refer to the
instructions in Instructions for laboratory measurements on page 25.

9. Immediately measure the sample with a lab instrument.
10. Record the lab value.
11. Calculate the offset:
Offset = Lab value — Probe reading
The offset will be within the range that follows and is based on the path length (mm):
* 1 mm=-9 mg/L to +9 mg/L (NOx-N)
* 2mm = -5 mg/L to +5 mg/L (NOx-N)
* 5mm =-2.5 mg/L to +2.5 mg/L (NOx-N)
Note: The path length is the distance between the sensor light source and the optical receiver of the lab
instrument.
12. Go to the Calibration menu.
13. Enter the offset. The offset lowers or raises the calibration curve.
14. If the new offset is not sufficient to get the probe reading to agree with the lab values, calculate
and enter a factor and an offset as follows:

a. Set the Offset back to 0.
b. Do the steps in Calculate and enter a factor and an offset on page 15.

6.1.1 Calculate and enter a factor and an offset
Pre-requisite: Do the steps in Offset calibration on page 15 before this procedure.

Two lab samples are collected to calculate the offset and factor. A sample is collected when the nitric
oxide (NOx-N) concentration is expected to be the lowest and highest.
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8.
9.

10.
1.

12.

13.

14.
15.

. When the (NOx-N) concentration is the lowest, go to the device menu:

* SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select SENSOR SETUP. If
applicable, select the sensor.

* SC4500 Controller and Claros interface—Select the tile of the device, then select Device
menu.

Select the applicable sensor, if necessary.
Start the measurements as follows:

» SC200 and SC1000 Controllers—Select DIAG/TEST > SIGNALS > 12x AVERAGE MEAS.

» SC4500 Controller and Claros interface—Select Diagnostics/Test > Signals > 12x Average
Measurement. Select Enter to start the measurements.

Wait approximately 1 minute for the instrument to calculate the average of the twelve
measurements.

Press Enter.
Record the raw concentration value.

Immediately collect a sample near the probe and put the sample through a filter. Refer to the
instructions in Instructions for laboratory measurements on page 25.

Immediately measure the sample with a lab instrument.

Record the measured value.

When the nitric oxide (NOx-N) concentration is expected to be the highest, do steps 1 to 9 again.
Calculate the factor:

Factor = (High lab value — Low lab value) + (High probe reading — Low probe reading)

Calculate the offset:

Offset = High lab value — (Factor x High probe reading)

Go to the Calibration menu.

Enter the offset.

Enter the factor.

6.2 Standard calibration

Use the standard calibration with known standards to do a calibration verification and to adjust the
calibration factor.

A standard calibration is not recommended to get the sensor readings to be the same as the
laboratory measurements. An offset calibration is the recommended method to get the sensor
readings to be the same as the laboratory measurements. Refer to Offset calibration on page 15.

A standard calibration changes the factor for calibration, but not the offset.

1. Go to the device menu as follows:
» SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select Sensor setup. If
applicable, select the sensor.
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« SC4500 Controller and Claros interface—Select the tile of the device, then select Device

menu.
2. Select Calibration.
3. Select an option.

Option Description
Standard Start calibration—Starts a 1-point calibration.
calibration

sample) used for the standard calibration.

Standard value—Selects the concentration of the calibration standard (or known

Calibration interval Sets the calibration interval. Options: off (default), 1 week, 4 weeks, 3 months or
6 months. A calibration reminder shows on the display when a calibration is due. To
disabled the calibration reminder, select off.

Section 7 Maintenance

ACAUTION

document.

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the

NOTICE

Do not disassemble the instrument for maintenance. If the internal components must be cleaned or repaired,

contact the manufacturer.

7.1 Maintenance schedule

Table 2 shows the recommended schedule of maintenance tasks. Facility requirements and
operating conditions may increase the frequency of some tasks. Table 3 shows the average service
life of wearing parts for standard operating conditions and default (factory) settings.

Table 2 Maintenance schedule

Task 1week | 3 months | 6 months | 1year | As necessary
Visual inspection X

Clean the measuring path on page 18 X
Validate the probe calibration on page 21 X5

Replace the wiper blade on page 19 X5.6

Manufacturer service inspection

X7

Table 3 Wearing parts consumption

Wearing part Quantity Average service life
Wiper blades (set of 5 pieces) 1 > 1 year56
Wiper motor 1 7 years®
Wiper shaft with seals 1 2 years ©

5 Based on non-abrasive water conditions

6 Based on the default settings

7 A minimum of one inspection per year is required. For the best performance and uptime, the
manufacturer recommends 2 inspections per year.
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Table 3 Wearing parts consumption (continued)

Wearing part Quantity Average service life
Housing seals® 1 2 years
Flashlamp 1 10 years
Measuring window 2 5 years®
Filter set 1 5 years

7.2 Clean the measuring path

ACAUTION

(MSDS/SDS) for safety protocols.

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and
national regulations.

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets

Normal operation of this device may require the use of chemicals or samples that are biologically
unsafe.

* Observe all cautionary information printed on the original solution containers and safety data
sheets prior to their use.

+ Dispose of all consumed solutions in accordance with the local and national regulations and laws.

« Select the type of protective equipment suitable to the concentration and quantity of the dangerous
material being used.

If the wiper interval is correctly set for the application and the wiper profile is replaced regularly, more
cleaning of the measuring path is typically not necessary.
To decrease or remove measurement deviations, examine and clean the windows as follows:

1. Go to the device menu as follows:

» SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select Sensor setup. If
applicable, select the sensor.

* SC4500 Controller and Claros interface—Select the tile of the device, then select Device
menu.

Select Maintenance.

Set the outputs on Hold.

Remove the probe from the tank or flow through unit.
Rinse the probe with clean water.

Apply tape to cover the hole of the measuring path. Refer to the illustrated steps in Figure 10
on page 22.

7. Go to the Maintenance menu, then select Wiper test.

8. Remove the wiper blade to keep dirt out of the DI water in the steps that follow.
9. Rinse the measuring path two times with DI water.

10. Fill the measuring path with DI water.

11. Go to the signals menu as follows:

A Ll o

8 Replace each time the probe is opened.
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* SC200 and SC1000 Controllers—Go back to the sensor menu, then select DIAG/TEST >
SIGNALS > SINGLE MEASUREMENT.

» SC4500 Controller and Claros interface—Go back to the sensor menu, then select
Diagnostics/Test > Signals > Single Measurement.

12. If DEXT1 is more than 15 mE, rinse the measuring path with DI water again.
13.1f DEXT1 is 15 mE or less, install the wiper blade and go to 19.
14.1f DEXT1 is still more than 15 mE, do the steps that follow:

a. Install the wiper blade.
b. Fill the measuring path with hydrochloric acid (HCI 25%, if available, otherwise 5%).
c. Go to the Maintenance menu, then start the wiper movements:

+ SC200 and SC1000 Controllers—10x WIPE

» SC4500 Controller and Claros interface—Wipe 10 times
d. Wait until the wiper movements stop. Keep the path filled with hydrochloric acid.
e. Rinse the probe with clean water.

15. Do steps 7 to 10 again.

16. If DEXT1 is 15 mE or less (ideally below 5-10 mE), the cleaning has been successfully
completed. Install the wiper blade and go to step 19.

17.1f DEXT1 is more than 15 mE, do steps 14 and 15 again.

18. If DEXT1 is still more than 15 mE, field service needs to manually clean the window and
investigate further.

19. Compare the probe reading to a lab measurement to identify if the probe readings are better.
Refer to Instructions for laboratory measurements on page 25.

20. If the probe readings still show deviations, calibrate the probe. Refer to Calibration on page 15.

7.3 Replace the wiper blade

Replace the wiper blade when one or more of the conditions that follow occurs:

+ After 25,000 cleaning cycles (A-B-A or B-A-B)
After 50,000 cleaning single movements (A-B or B-A)
if the wiper blade has damage or does not operate correctly.

1. Remove the probe from the tank or flow through unit.
2. Go to the maintenance menu as follows:
* SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select Sensor setup >

Maintenance.

* SC4500 Controller and Claros interface—Push the tile of the device and select Device menu >
Maintenance.

3. Select Wiper replacement.

4. Complete the instructions on the display. When asked, replace the wiper blade. Refer to the
illustrated steps in Figure 8 and Figure 9.
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Figure 9 Replace wiper blade—5 mm

Figure 8 Replace wiper blade—1 mm and 2 mm
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7.4 Validate the probe calibration

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective
equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

ACAUTION

Chemical exposure hazard. Dispose of chemicals and wastes in accordance with local, regional and
national regulations.

ACAUTION

LB B

Ultraviolet (UV) light exposure. Exposure to UV light can cause eye and skin damage. Do not look
directly into the measurement path when probe is in operation. Protect eyes and skin from direct
exposure to UV light. Wear all appropriate personal protective equipment.

Do the steps that follow to validate the probe calibration.

1.

No okl obd

Go to the device menu as follows:

» SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select Sensor setup. If
applicable, select the sensor.

» SC4500 Controller and Claros interface—Select the tile of the device, then select Device
menu.

Select the applicable sensor, if necessary.

Select Maintenance.

Set the outputs on Hold.

Remove the probe from the tank or flow through unit.

Rinse the measuring path with distilled water.

Prepare the probe as follows:

a. Fully clean and dry the back hole area and apply tape to cover the hole of the measuring path.
Refer to the illustrated steps in Figure 10.
Note: Make sure that no soluble compounds touch the medium that fills the measuring path.

b. Turn the probe until the measuring path is in the horizontal position.

c. Purge the measuring path with 10 mL of standard solution.
d. Fill the measuring path with standard solution.

Go to the signals menu as follows:

* SC200 and SC1000 Controllers—Go back to the sensor menu, then select DIAG/TEST >
SIGNALS > SINGLE MEASUREMENT.

» SC4500 Controller and Claros interface—Go back to the sensor menu, then select
Diagnostics/Test > Signals > Single Measurement.

Examine the values that show on the controller display:

» The first line shows the values from the user calibration (offset, factor and signal average).
* The next line shows the values from the factory calibration (factor and offset calibration).

Remove the tape and make sure that the back hole of the measuring path is free.

10. Install the probe in the tank or flow through unit.
11. Select Back.
12. Complete the instructions on the display.

English 21




Figure 10 Prepare the probe

Section 8 Troubleshooting

Table 4 Error messages

Message

Possible cause

Solution

System error

There is a problem with the electronic
components.

Contact technical support.

Measurement failed

The sample signal is too low.

The temperature is not stable or is out
of range.

The hardware or electronics are
defective.

Contact technical support.

NO3 is too high

The nitrate (NO3) concentration is
more than the maximum limit.

NO3 is too low

The nitrate (NO3) concentration is
less than the minimum limit.

NOx is too high

The nitrate (NOx) concentration is
more than the maximum limit.

NOx is too low

The nitrate (NOx) concentration is
less than the minimum limit.

Measure the concentration of a grab sample.

Check the measurement path and clean if
necessary.

Calibrate the sensor.

Unstable measurement

The particles in the medium cause the

Check the sensor location and if necessary,

The wiper position is not detected.
The wiper is defective.

(sc200/sc1000: measurement to change continuously. | measure with filtration (bypass, flow through
UNSTABLE) cell).
Wiper failed The wiper is blocked. Examine the measuring path and clean if

necessary.
Do a wiper test.

Contact technical support.

Flash lamp failed

The flash lamp or flash lamp control is
defective.

Contact technical support.
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Table 4 Error messages (continued)

Message

Possible cause

Solution

Humidity

There is too much humidity in the
sensor.

Remove the probe from the basin or flow-
through unit. Examine the humidity value in
Diagnostics/Test > Signals.

Contact technical support.

Temperature is out of
range

The temperature in the sensor is too
high.

Check the temperature in Diagnostics/Test >
Signals.

Check the environmental conditions.
Cool the sensor.

Try a different installation location.
Contact technical support.

Table 5 Warning and reminders

Message

Possible cause

Solution

Humidity

The humidity in the sensor is high.

Remove the probe from the basin or flow-
through unit. Examine the humidity value in
Diagnostics/Test > Signals.

Temperature is out of
range

The temperature in the sensor is too
high.

Check the temperature in Diagnostics/Test >
Signals.

Check the environmental conditions.
Cool the sensor.

Try a different installation location.
Contact technical support.

Wiper replacement

The time interval for servicing the wiper
blade has expired.

Replace the wiper blade.

Shaft seals The time interval for servicing the shaft | Contact technical support.
seals has expired.

Seals The time interval for servicing the seals | Contact technical support.
has expired.

Service The time interval for factory service has | Contact technical support.

expired.

Calibration NO3/NO3N

The set calibration interval has expired.

Complete a standard calibration.

Section 9 Replacement parts and accessories

Personal injury hazard. Use of non-approved parts may cause personal injury, damage to the
instrument or equipment malfunction. The replacement parts in this section are approved by the
manufacturer.

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact the appropriate distributor or refer to
the company website for contact information.
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Replacement parts

Description Quantity Item no.
Wiper set, 1 mm (0.04 inch), NT3100sc 5) LXZ448.99.00002
Wiper set. 2 mm (0.08 inch), NT3100sc 5 LXZ448.99.00003
Wiper set. 5 mm (0.20 inch), NT3100sc 5) LXZ448.99.00033
Accessories
Description Quantity Item no.
Cable extension set, 5 m (16.4 ft) each LZX848
Cable extension set, 10 m (32.81 ft) each LZX849
Cable extension set, 15 m (49.21 ft) each LZX850
Cable extension set, 20 m (65.62 ft) each LZX851
Cable extension set, 30 m (98.43 ft) each LZX852
Cable extension set, 50 m (164.04 ft) each LZX853
Mounting hardware system with brackets, 90° adapter, stainless steel Tl LZY714.99.53120
Includes:
Base each LzY827
Fastening lug each LZY804
Retaining clamp (2x) 2 LZX200
Mounting pipe 2 m each LZY714.99.00020
Hardware HS each LZY823
90° sensor adapter each LZY714.99.50000
Small parts for mounting hardware each LZY822
Extension pipe 1.0 m (3.28 ft) each LZY714.99.00030
Extension pipe 1.8 m (5.91 ft) each LZY714.99.00040
Second fastening point, includes retaining clamp each LZY714.99.03000
Flow through unit, 1, 2 mm (0.04, 0.08 inch) each LZX869
Flow through unit, 5 mm (0.20 inch) each LZX867
Tubing set for flow through unit each LZX407
Allen key with setscrew each LZX875
Sealing insert probe cable, slotted each LZY998
Nitrate standard, 15.0 mg/L NOj3 (3.39 mg/L NO3-N) each LCW942
Nitrate standard, 25.0 mg/L NOj3 (5.65 mg/L NO3-N) each LCW828
Nitrate standard, 40.0 mg/L NO3 (9.04 mg/L NO3-N) each LCW943
Nitrate standard, 50.0 mg/L NO3 (11.3 mg/L NO3-N) each LCW825
Nitrate standard, 75.0 mg/L NO3 (16.9 mg/L NO3-N) each LCW944
Nitrate standard, 100 mg/L NO3 (22.6 mg/L NO3-N) each LCW826
Nitrate standard, 150 mg/L NO3 (33.9 mg/L NO3-N) each LCW945
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Accessories (continued)

Description Quantity Item no.
Nitrate standard, 200 mg/L NO3 (45.2 mg/L NO3-N) each LCwW827
Nitrate standard, 300 mg/L NO3 (67.8 mg/L NO3-N) each LCW946
Nitrate standard, 400 mg/L NO3 (90.4 mg/L NO3-N) each LCW863

Section A Instructions for laboratory measurements

Notes on NO; measurements with LCK / TNT cuvette tests

Select the measurement range of the LCK / TNT test to keep the measured concentration between
the middle and the maximum limit of the range, because the lower range frequently has more scatter.
Use the mean value from three cuvettes for each measurement.

NO; LCK/ TNT measurement ranges

Nitrate:

« LCK339/TNT835: 1.0 — 60.0 mg/L NO3 | 0.23 — 13.5 mg/L NO5—N
- LCK340 / TNT836: 22 — 155 mg/L NO; | 5 — 35 mg/L NO3—N
- LCK540 / TNT838: 66 — 664 mg/L NO3 | 15 — 150 mg/L NOz-N

Nitrite removal
If the sample contains 2 mg/L or more of NO,, the NO, must be removed with amidosulfonic acid
before an LCK / TNT test for NOj is started.

To remove NO,, add a small quantity (spatula tip) of amidosulfonic acid to approximately 20 mL of
sample and mix. The reaction causes nitrogen gas bubbles to form. When no more bubbles are seen
(or after 20 minutes maximum), the nitrite removal is complete. Use the reacted sample to measure
the NO3 concentration with one of the LCK / TNT tests.

Conversions

Conversion Multiply by Example
mg/L NO3-N to mg/L NO3 4.43 7 mg/L NO3—N x 4.43 = 31 mg/L NO3
Sampling

Collect the sample as near as possible to the probe. Use filtration to remove solids from the sample
before the test is started. Use the two filters that follow:

* Pleated filter for removal of suspended material
« 0.45 pm syringe filter for removal of biologically active bacteria

For the step-by-step test procedure, refer to the instructions for the applicable LCK / TNT tests.
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Section 1 Spécifications

Les spécifications peuvent étre modifiées sans préavis.

Le produit ne possede que les homologations mentionnées et les enregistrements, certificats et
déclarations officiellement fournis avec lui. L'utilisation de ce produit dans une application pour
laquelle il n'est pas autorisé n'est pas approuvée par le fabricant.

Spécification

Détails

Principe de mesure

Mesure par absorption d'UV, sans réactifs

Méthode de mesure

Trajectoire du faisceau a 2 canaux avec boues compensées

Trajet de mesure’

1 mm (0,04 pouce), 2 mm (0,08 pouce) ou 5 mm (0,20 pouce)

Plage de mesure

Trajetde 1 mm : 0,1 & 90 mg/L NO3—N

Trajet de 2 mm : 0,05 a 50 mg/L NOz—N

Trajet de 5 mm : 0,02 a 25 mg/L NOz—N

Limite de détection (LOD)?

Trajetde 1 mm: 0,1 mg/L NO3—-N

Trajet de 2 mm : 0,05 mg/L NO3—N

Trajet de 5 mm : 0,02 mg/L NO3-N

Précision 2

Trajetde 1 mm: £ 5 % de la valeur mesurée + 0,1 mg/L NO3—N

Trajet de 2 mm : £ 4 % de la valeur mesurée * 0,1 mg/L NO3—N < 22 mg/L
+ 5 % de la valeur mesurée + 0,1 mg/L NO3—N = 22 mg/L

Trajet de 5 mm : £ 3 % de la valeur mesurée + 0,05 mg/L pour NO3—N <
5 mg/L,
+ 3 % de la valeur mesurée + 0,1 mg/L pour 5 mg/L < NO3—N < 13 mg/L,

+ 5 % de la valeur mesurée + 0,1 mg/L pour NO3—N = 13 mg/L

Résolution

0,01 4 999,99

Compensation de la turbidité

Oui

Intervalle de mesure

15, 30 secondes, 1, 5, 10, 15, 30 minutes

Unités

mg/L, ppm

Temps de réponse T100

1 minute

Moyenne signal

1a 12 mesures

Consommation électrique

9w

Longueur du cable

10 m (33 pi)

Rallonges disponibles : 5, 10, 15, 20, 30 et 50 m. La longueur de céble
maximum est de 60 m (190 pi).

1 Selon la version de la sonde

2 Mesure effectuée avec solution étalon mono NO3—N dans des conditions de laboratoire.
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Spécification Détails

Classement environnemental IP 68

Résistance du capteur a la pression | 0,5 bar (7,3 psi)

Température ambiante 2°Ca40°C (36 °F a 100 °F), 95 % d'humidité relative, sans condensation
Température de I'échantillon 2°C a40°C (36 °F a 100 °F), 95 % d'humidité relative, sans condensation
Dimensions (@ x L) 70 x 470 mm (3 x 18,5 pouces) environ

Poids 4,8 kg (10,6 Ib) avec cable de 10 m

Altitude 2 000 m (6 562 pi) maximum

Niveau de pollution 2

Catégorie de surtension 1]

Conditions environnementales Utilisation en extérieur

Matériaux du capteur Boitier : acier inoxydable
Joints du boitier : silicone

Arbre de racleur, arbre (5 mm) et support de balai de racleur (1 mm et
2 mm) : acier inoxydable

Balai de racleur : silicone

Fenétre de mesure : verre de quartz
Cable du capteur : polyuréthane (PUR)
Passe-cable : acier inoxydable

Joint de passe-cable : silicone HT

Connexion au processus Immersion directe dans le milieu
Dérivation avec unité d'écoulement
Sédimenteur

Certifications Approuvé CE, CMIM et UKCA, FCC, ISED

Garantie 1an (UE: 2 ans)

Section 2 Généralités

Le fabricant ne sera en aucun cas responsable des dommages directs, indirects, spéciaux,
accessoires ou consécutifs résultant d'un défaut ou d'une omission dans ce manuel, sauf si la loi
applicable ou le contrat entre les parties I'exige. Le constructeur se réserve le droit d'apporter des
modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment, sans avertissement ni obligation.
Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

2.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécutifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de
défaillance de I'équipement.

Lisez la totalité du manuel avant de déballer, d'installer ou d'utiliser cet appareil. Soyez
particulierement attentif a toutes les précautions et mises en garde, Le non-respect de cette
procédure peut conduire a des blessures graves de 'opérateur ou a des dégats matériels.

Si I'équipement est utilisé d'une maniére qui n'est pas spécifiée par le fabricant, la protection fournie

par I'équipement peut étre altérée. Ne pas utiliser ou installer cet équipement autrement qu'indiqué
dans le présent manuel.
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2.1.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des blessures graves,
voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner I'endommagement du matériel. Informations
nécessitant une attention particuliere.

2.1.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommageé si ces instructions ne sont pas respectées. Tout
symbole sur l'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.

Si I'appareil comporte ce symbole, reportez-vous au manuel d'instructions pour consulter les
informations de fonctionnement et de sécurité.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.

Ce symbole indique qu'il existe un risque de choc électrique et/ou d'électrocution.

>t B

Ce symbole indique la nécessité de porter des lunettes de protection.

Ce symbole indique que I'élément marqué nécessite une connexion de protection a la terre. Si
I'appareil n'est pas fourni avec une mise a la terre sur un cordon, effectuez la mise a la terre de
protection sur la borne de conducteur de protection.

Ce symbole, s'il figure sur le produit, indique 'emplacement d’un fusible ou d'un dispositif limiteur de
courant.

Ce symbole indique la présence d'une source de lumiere UV pouvant causer des blessures cutanées
et oculaires. Portez un équipement de protection approprié et respectez tous les protocoles de
sécurité.

P ®
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2.1.3 Sécurité chimique et biologique
ADANGER

Dangers chimiques ou biologiques. Si cet appareil est utilisé pour la surveillance d'un procédé de
traitement et/ou d'un systéme de dosage de réactifs chimiques auxquels s'appliquent des limites
réglementaires et des normes de surveillance motivées par des préoccupations de santé et de
sécurité publiques ou de fabrication et de transformation d'aliments ou de boissons, il est de la
responsabilité de I'utilisateur de cet appareil de connaitre et d'appliquer les normes en vigueur et
d'avoir a sa disposition suffisamment de mécanismes pour s'assurer du respect de ces normes dans
I'éventualité d'un dysfonctionnement de I'appareil.

Le fonctionnement normal de cet appareil peut nécessiter I'utilisation de substances chimiques ou
d'échantillons présentant un danger biologique.

* Respectez toutes les informations de mise en garde imprimées sur les flacons contenant les
solutions originales, ainsi que les informations fournies dans les fiches techniques sur la sécurité.

» Eliminez toutes les solutions consommées conformément aux réglementations et lois locales et
nationales.

» Sélectionnez le type d'équipement de protection approprié en fonction de la concentration et de la
quantité de substances dangereuses utilisées.

2.1.4 Compatibilité électromagnétique (CEM)
AATTENTION

Cet équipement n'est pas congu pour étre utilisé dans des environnements résidentiels et peut ne pas offrir une
protection adéquate a la réception radio dans de tels environnements.

CE (EU)
Cet équipement respecte les exigences essentielles de la Directive CEM 2014/30/UE.
UKCA (UK)

L'équipement est conforme aux exigences des réglements de 2016 sur la compatibilité
électromagnétique (S.l. 2016/1091).

Réglement canadien sur les équipements causant des interférences radio, ICES-003, Classe
A:

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur.

Cet appareil numérique de classe A respecte toutes les exigences du Réglement sur le matériel
brouilleur du Canada.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC part 15, limites de classe A :

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur. L'appareil est conforme
a la partie 15 de la réglementation FCC. Le fonctionnement est soumis aux conditions suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.

2. Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y compris celles qui pourraient
entrainer un fonctionnement inattendu.

Les modifications de cet équipement qui n’ont pas été expressément approuvées par le responsable
de la conformité aux limites pourraient annuler I'autorité dont 'utilisateur dispose pour utiliser cet
équipement. Cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites définies pour les appareils
numeériques de classe A, conformément a la section 15 de la réglementation FCC. Ces limites ont
pour but de fournir une protection raisonnable contre les interférences néfastes lorsque I'équipement
fonctionne dans un environnement commercial. Cet équipement génére, utilise et peut irradier
I'énergie des fréquences radio et, s'il n'est pas installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il
peut entrainer des interférences dangereuses pour les communications radio. Le fonctionnement de
cet équipement dans une zone résidentielle risque de causer des interférences nuisibles, dans ce
cas l'utilisateur doit corriger les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous peuvent
permettre de réduire les problémes d'interférences :

Frangais 29



1. Débrancher I'équipement de la prise de courant pour vérifier s'il est ou non la source des
perturbations

2. Sil'équipement est branché sur le méme circuit de prises que I'appareil qui subit des
interférences, branchez I'équipement sur un circuit différent.

3. Eloigner I'équipement du dispositif qui regoit I'interférence.

Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui recoit les interférences.

5. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

>

2.2 Icones utilisées dans les images

2 <>

Piéces fournies par le
fabricant

Ne pas utiliser Effectuer les étapes en | Choisir 'une de ces

Action obligatoire R . .
d'outils sens inverse options

2.3 Usage prévu

La sonde NT3100sc est destinée aux professionnels du traitement de I'eau pour qu'ils s'assurent qu'il
existe un niveau constant de nitrate dans les eaux usées des stations d'épuration, les eaux de
surface, I'eau non traitée et I'eau potable traitée. Les faibles niveaux de nitrate empéchent
I'exposition a la toxicité de I'eau et/ou garantissent la conformité réglementaire.

2.4 Principe de fonctionnement

Le nitrate dissous dans |'eau absorbe les rayons UV de longueur d'onde inférieure a 250 nm.
L'absorption de nitrate par les rayons UV permet de déterminer par photométrie les concentrations
de nitrate dissous sans réactifs. Le capteur est placé directement dans le milieu. La couleur du milieu
n'affecte pas la mesure car le principe de mesure est basé sur I'analyse des rayons UV invisibles.

2.5 Présentation du produit

Utilisez la sonde NT3100sc pour mesurer les concentrations de nitrate. Consultez la section
Figure 1.

Utilisez la sonde dans les réservoirs de boues activées dans les stations d'épuration municipales, les
eaux de surface, I'eau non traitée et I'eau potable traitée, ou la sortie des stations d'épuration des
eaux usées. Le pompage et le conditionnement ne sont pas nécessaires. Placez la sonde
directement dans le milieu.

Remarque : Utilisez I'unité de débit lorsqu'une mesure directe dans le milieu n'est pas possible ou qu'il est
nécessaire de mesurer un échantillon filtré (par ex. TSS trés élevé, alimentation de station d'épuration ou eau
d'infiltration de décharges).

Connectez la sonde a un transmetteur SC pour assurer son alimentation électrique, son
fonctionnement, la collecte de données, la transmission de données et les diagnostics. Reportez-
vous au manuel du transmetteur sc pour bénéficier d'une vue d'ensemble du transmetteur.

La sonde est équipée d'un photomeétre par absorption a faisceau avec compensation de la turbidité.
Un racleur intégré nettoie mécaniquement la fenétre de mesure.

Remarque : Activez le mode Boue pour augmenter le nombre de mesures de concentration effectuées lorsque les
mesures de sonde sont effectuées dans des boues activées. Lorsque le mode Boue est actif, plusieurs mesures
sont effectuées afin de compenser les différences de composition des boues.

Les nitrates dissous, les matiéres organiques et les particules dissoutes absorbent la lumiere et ont
un effet sur la valeur d'absorbance mesurée. La sonde ajuste cette interférence de turbidité.
Cependant, il peut y avoir des applications ou la combinaison de ces composés absorbe trop de
lumiére. Par conséquent, il n'y a pas suffisamment de lumiére transmise aux capteurs de mesure et il
en résulte des mesures inexactes. Veillez a choisir la sonde dont la longueur de trajet est correcte.
Consultez la section Tableau 1.

3 La valeur de TSS est une recommandation basée sur les substances dans les eaux usées.
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Tableau 1 Longueur de trajet recommandée — NT3100sc

Longueur de trajet
Application 1 mm | 2mm | 5 mm
Eaux usées
Entrée v v
Nitrification/dénitrification v v
Nitrification/dénitrification, plus de 5000 mg de boues TSS/L v
Effluent v v
Eau potable
Eau potable brute (4 (4
Eau finie/distribution v

Figure 1 Présentation du produit

1 Sonde

2 Trajet de mesure avec racleur

3 Cable de sonde
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2.6 Liste de colisage

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Consultez la section Figure 2. Si un élément est
absent ou endommagé, contactez immédiatement le fabricant ou un représentant commercial.

Figure 2 Composants du produit

-——————

1 NT3100sc 3 Balai de racleur 5 mm (5x)*

2 Balai de racleur* 1 mm ou 2 mm (5x) 4 LZY261 — Jeu d'écrous, adaptateur de sonde pour
montage sur poteau

Section 3 Installation

AATTENTION

document.

A Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du

3.1 Conseils d'installation

* Ne pas utiliser de sondes en acier inoxydable dans I'eau de mer ou d'autres milieux entrainant une
corrosion (p. ex., acides, alcalins, composés a base de chlore). Nettoyer la sonde immédiatement.

» Vérifier que le milieu de mesure n'endommage pas les composants de la sonde.

* Ne pas remplacer le cable. Si le cable est endommagé, contacter le fabricant.

» Assurez-vous que les cables de l'appareil ne risquent pas de créer un risque de chute et ne
forment pas d'angles droits ou pointus.

« Vérifiez que le cable ne passe pas a proximité de surfaces chaudes. Vérifiez qu'aucun objet lourd
n'est posé sur le cable.

+ Veérifiez qu'aucun matériau indésirable n'est présent dans le chemin optique.

* Mettez immédiatement le transmetteur hors tension si la sonde émet de la fumée, des émanations
nocives ou qu'elle devient trop chaude. Contacter le fabricant.

4 Le type de racleur dépend de la version de la sonde.
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3.2 Apergu de l'installation

La Figure 3 illustre la sonde installée avec I'option d'installation du support. La Figure 5 illustre la
sonde installée avec unité de débit en option. Pour plus d'informations, reportez-vous a la
documentation fournie avec le matériel de montage.

Placez la sonde dans I'échantillon. Vérifiez que le chemin optique est totalement immergé dans
I'échantillon. Installez le capteur de fagon transversale par rapport a la direction du débit de
I'échantillon afin que la quantité de particules sur les fenétres soit minimale. Reportez-vous a la
Figure 4.

Remarque : Vérifiez que la sonde ne touche pas le sol.

Figure 3 Installation du support
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>100 mm
[3.9in]
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Figure 4 Sens du débit (vue du dessus)
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Figure 5 Installation d'un capteur avec unité de débit
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3.3 Connecter la sonde au controleur

Connectez le cable du capteur au raccord rapide du Transmetteur SC. Conservez les couvercles de
connecteur d'appareil pour une utilisation ultérieure. Reportez-vous a la Figure 6. Reportez-vous a la
documentation du contréleur pour obtenir des informations supplémentaires.

Remarque : Des rallonges sont disponibles si un cable plus long est nécessaire.

Figure 6 Connecter la sonde au controleur

Section 4 Mise en marche

Branchez le cordon d'alimentation sur une prise électrique raccordée la terre ou mettez le disjoncteur
du transmetteur en marche.

Section 5 Fonctionnement

5.1 Navigation utilisateur

Remarque : Reportez-vous au manuel d'utilisation du contréleur pour obtenir la description du clavier et les
informations de navigation.

5.2 Configurer la sonde

Saisissez les informations d'identification, configurez les mesures et modifiez les options liées aux
parametres de la sonde et au traitement et au stockage des données.

1. Assurez-vous que le transmetteur dispose de la derniére version du logiciel. Pour plus
d'informations, reportez-vous au manuel d'utilisation du transmetteur. (Pour le Transmetteur
SC200, la version requise est au minimum 2.06).

2. Accédez au menu de l'appareil comme suit :

» Transmetteurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez Progr.
capteur. Le cas échéant, sélectionnez le capteur.
Remarque : Pour des versions plus anciennes du transmetteur SC200, sélectionnez le paramétre Mesures
uniques seulement.

» Transmetteur SC4500 et interface Claros : appuyez sur la vignette de I'appareil, puis
sélectionnez Menu de I'appareil.

3. Sélectionnez Configuration.
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4. Sélectionnez une option.
Remarque : Les options suivantes peuvent présenter des différences dans différents transmetteurs.

Option

Modifier le nom

Paramétre
Unité

Intervalle de
mesure

Moyenne signal

Intervalle de
nettoyage

Mode racleur

Description

Saisit une description pour le site de mesure (par défaut, le numéro de série). Utilisez la
description pour identifier les emplacements de mesure (par ex., réservoir d'aération 1).
La description est enregistrée en utilisant les valeurs mesurées dans le journal de
données du contrdleur.

Sélectionne le paramétre mesuré : NOx-N (paramétre par défaut), NOx, NO3-N ou NO3
Permet de définir les unités de mesure. Options : mg/L (paramétre par défaut) ou ppm

Définit I'intervalle de mesure. Options : 15, 30 secondes, 1, 5 (parametre par défaut),
10, 15 ou 30 minutes

Définit le nombre de mesures enregistrées que le transmetteur utilise pour calculer la
mesure moyenne : 1 a 12 (valeur par défaut : 3). Le parametre de moyenne du signal
diminue la variance des mesures. Le transmetteur affiche et enregistre la mesure
moyenne dans le journal de données. De plus, le transmetteur met a jour les relais et
sorties analogiques en fonction de la mesure moyenne.

Définit I'intervalle de nettoyage : 1 pour chaque mesure (parameétre par défaut), 1, 5, 10,
30 minutes, 1, 6 ou 12 heures

Remarque : La modification du cycle de nettoyage peut avoir un impact sur les
résultats des mesures et la durée de vie des balais de racleur.

Définit le cycle de nettoyage du racleur :

« Simple : le racleur effectue un seul mouvement, d'un cété a l'autre, a chaque cycle
de nettoyage.

* Double A-B-A : le racleur effectue deux mouvements a chaque cycle de nettoyage.
Commence en position A, se déplace en position B, puis revient en position A. Un
cycle de nettoyage A-B-A est compté comme deux mouvements.

* Double B-A-B (parametre par défaut) : le racleur effectue deux mouvements a
chaque cycle de nettoyage. Commence en position B, se déplace en position A, puis
revient en position B. Un cycle de nettoyage B-A-B est compté comme deux
mouvements.

Remarque : A et B sont les deux positions finales du mouvement du racleur.
Sélectionnez le réglage approprié en fonction de l'installation de la sonde. Lorsque le
racleur s'arréte, il doit étre en position haute.

Figure 7 Racleur en position B

\__ |-
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Option Description

Mode boues Définit le nombre de mesures supplémentaires effectuées pour chaque calcul de
prolongé concentration.

+ Elevé

* Moyen (par défaut)
* Faible

* Aucun

* Auto (régle le nombre de mesures sur Moyen ou Elevé en fonction de I'état des
boues)

Remarque : Dans les versions de micrologiciel antérieures a la version 1.10, le mode
boues > désactivé équivaut au Mode boues prolongé > Moyen et le mode boues >
activé équivaut au Mode boues prolongé > Elevé.

Dérivation Définit Dérivation sur Non (parametre par défaut) ou sur Oui. Sélectionnez Oui lorsque
la sonde est installée dans une unité de débit.
Remarque : Lorsque Dérivation est réglé sur Oui, la position de sortie du racleur est
désactivée. Retirez la sonde de I'unité de débit avant tout remplacement de racleur ou
test.

Mode de sortie Définit le mode de sortie pendant les taches d'étalonnage ou d'entretien :

* Mémorisation : conserve la derniére donnée mesurée lorsque le transmetteur passe
au menu d'étalonnage ou d'entretien.

+ Actif : transmet le relevé actuel. Le transmetteur corrige la mesure avec les
derniéres données d'étalonnage enregistrées.

* Prog. spécial : transmet la valeur de transfert saisie dans la configuration du
systéeme.

+ Sélection (par défaut) : le transmetteur demande une valeur chaque fois qu'il
accéde au menu d'étalonnage ou d'entretien.

Rappel d'entretien Définit I'intervalle de temps pour les rappels d'inspection. Options : aucun, 3, 6,
12 (parametre par défaut) ou 24 mois.

Intervalle de Définit I'intervalle de temps pour les rappels d'entretien. Options : 1 jour, 3 jours ou
rappel 1 semaine (parametre par défaut), 2, 3 ou 4 semaines.
Réinitialiser la Rétablit la configuration d'usine des paramétres.

configuration aux
valeurs par défaut

5.3 Correction via Link2sc

La procédure Link2sc constitue une méthode d'échange des données sire entre les sondes de
process et les photometres compatibles Link2sc a I'aide d'une carte mémoire SD ou via un réseau
local (LAN).

Lors d'une mesure de contréle pureté, les données de mesure sont transférées de la sonde au
photometre ou elles sont ensuite archivées ainsi que les données de référence photométriques
enregistrées.

Reportez-vous au manuel d'utilisation du logiciel Link2sc pour obtenir une description détaillée de la
procédure Link2sc.

5.4 Journalisation des données

Le Transmetteur SC fournit un journal de données et un journal d'événements pour chaque
instrument. Le journal de données conserve les données de mesure a des intervalles sélectionnés.
Le journal des événements stocke toute une variété d'événements qui se produisent sur les
dispositifs (changements de configuration, alarmes, conditions d'avertissement).

Le journal de données et le journal d'événements peuvent étre enregistrés. Consultez le manuel
d'utilisation du Transmetteur SC pour plus d'informations.
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Section 6 Etalonnage

6.1 Etalonnage du décalage

Lors de l'installation, calculez et saisissez un décalage pour étalonner la sonde. Un étalonnage de
décalage est la méthode recommandée pour que les lectures du capteur correspondent aux
mesures effectuées en laboratoire.

1.

© N oo

10.
1.

12.

Préparez la sonde comme suit :

a. Sinécessaire, remplacez le balai de racleur. Consultez la section Remplacer le balai du
racleur a la page 42 pour savoir quand remplacer le balai de racleur.

b. Sila sonde n'est pas neuve, nettoyez le trajet de mesure de la sonde. Consultez la section
Nettoyage du trajet de mesure a la page 41.

Accédez au menu de l'appareil comme suit :

» Controleurs SC200 et SC1000—Accédez au menu principal, puis sélectionnez
PARAMETRAGE DU CAPTEUR. Le cas échéant, sélectionnez le capteur.

» Transmetteur SC4500 et interface Claros : appuyez sur la vignette de I'appareil, puis
sélectionnez Menu de I'appareil.

Sélectionnez le capteur approprié, le cas échéant.
Commencez les mesures comme suit :

* Controleurs SC200 et SC1000—Sélectionnez DIAG/TEST > SIGNAUX > MESURE
MOYENNE 12x.

» Contréleur SC4500 et interface Claros—Sélectionnez Diagnostics/Test > Signaux > Mesure
moyenne 12x. Sélectionnez Entrée pour démarrer les mesures.

Attendez environ 1 minute pour que l'instrument calcule la moyenne des douze mesures.
Appuyez sur Entrée.

Enregistrez la valeur brute de la concentration.

Prélevez immédiatement un échantillon prés de la sonde et versez I'échantillon a travers un filtre.
Consultez les instructions indiquées a la section Instructions pour les mesures en laboratoire
a la page 48.

Mesurez immédiatement I'échantillon a I'aide d'un instrument de laboratoire.

Notez la valeur de laboratoire.

Calculez le décalage :

Décalage = valeur de laboratoire — valeur sur la sonde

Le décalage se trouvera dans la plage suivante et il est basé sur la longueur du trajet (mm) :
* 1 mm=-9 mg/L a +9 mg/L (NOx-N)

* 2mm = -5 mg/L to +5 mg/L (NOx-N)

* 5mm =-2,5mg/L to +2,5 mg/L (NOx-N)

Remarque : La longueur du trajet correspond a la distance entre la source lumineuse du capteur et le
récepteur optique de l'instrument de laboratoire.

Accédez au menu Etalonnage.

13. Saisissez le décalage. Le décalage fait diminuer ou augmenter la courbe d'étalonnage.
14. Si le nouveau décalage ne suffit pas a obtenir une valeur sur la sonde qui est conforme aux

valeurs de laboratoire, calculez et saisissez un facteur et un décalage comme suit :

a. Réglez I'option Décalage a nouveau sur 0.
b. Effectuez les étapes indiquées a la section Calcul et saisie d'un facteur et d'un décalage
a la page 39.
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6.1.1 Calcul et saisie d'un facteur et d'un décalage

Conditions requises : réalisez les étapes indiquées a la section Etalonnage du décalage
a la page 38 avant d'effectuer cette procédure.

Deux échantillons de laboratoire sont prélevés pour calculer le décalage et le facteur. Un échantillon
est prélevé lorsque la concentration d'acide nitrique (NOx-N) devrait étre au plus bas et au plus haut.

1. Lorsque la concentration (NOx-N) est la plus faible, accédez au menu de I'appareil :

» Controleurs SC200 et SC1000—Accédez au menu principal, puis sélectionnez
PARAMETRAGE DU CAPTEUR. Le cas échéant, sélectionnez le capteur.

« Transmetteur SC4500 et interface Claros : appuyez sur la vignette de I'appareil, puis
sélectionnez Menu de I'appareil.

2. Sélectionnez le capteur approprié, le cas échéant.
3. Commencez les mesures comme suit :

» Contréleurs SC200 et SC1000—Sélectionnez DIAG/TEST > SIGNAUX > MESURE
MOYENNE 12x.

» Controleur SC4500 et interface Claros—Sélectionnez Diagnostics/Test > Signaux > Mesure
moyenne 12x. Sélectionnez Entrée pour démarrer les mesures.

4. Attendez environ 1 minute pour que l'instrument calcule la moyenne des douze mesures.

5. Appuyez sur Entrée.

6. Enregistrez la valeur brute de la concentration.

7. Prélevez immédiatement un échantillon prés de la sonde et versez I'échantillon a travers un filtre.
Consultez les instructions indiquées a la section Instructions pour les mesures en laboratoire
a la page 48.

8. Mesurez immédiatement I'échantillon a I'aide d'un instrument de laboratoire.

9. Notez la valeur mesurée.

10. Lorsque la concentration d'acide nitrique (NOx-N) devrait étre au plus haut, réalisez une nouvelle
fois les étapes 1 a 9.

11. Calculez le facteur :

Facteur = (valeur de laboratoire haute — valeur de laboratoire basse) + (valeur haute sur la
sonde — valeur basse sur la sonde)

12. Calculez le décalage :
Décalage = valeur de laboratoire haute — (facteur x valeur haute sur la sonde)
13. Accédez au menu Etalonnage.
14. Saisissez le décalage.
15. Saisissez le facteur.

6.2 Calibration de I'étalon
Utilisez I'étalonnage standard avec des étalons connus pour effectuer une vérification de
I'étalonnage et pour ajuster le facteur d'étalonnage.

Il n'est pas recommandé de procéder a un étalonnage standard pour que les relevés du capteur
soient identiques aux mesures effectuées en laboratoire. L'étalonnage du décalage est la méthode
recommandée pour que les relevés du capteur soient identiques aux mesures effectuées en
laboratoire. Consultez la section Etalonnage du décalage a la page 38.

A standard calibration changes the factor for calibration, but not the offset.

1. Accédez au menu de I'appareil comme suit :

» Transmetteurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez Progr.
capteur. Le cas échéant, sélectionnez le capteur.
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« Transmetteur SC4500 et interface Claros : appuyez sur la vignette de I'appareil, puis
sélectionnez Menu de I'appareil.

2. Sélectionnez Etalonnage.
3. Sélectionnez une option.

Option Description
Calibration de Démarrer I'étalonnage : démarre un étalonnage a 1 point.
I'étalon

Valeur de I'étalon : sélectionne la concentration de la solution étalon d'étalonnage
(ou de I'échantillon connu) qui est utilisée pour I'étalonnage de I'étalon.

Intervalle Permet de définir I'intervalle d'étalonnage. Options : désactivé (par défaut),

d'étalonnage 1 semaine, 4 semaines, 3 mois ou 6 mois. Un rappel d'étalonnage s'affiche a I'écran
lorsqu'un étalonnage doit étre effectué. Pour désactiver le rappel d'étalonnage,
sélectionnez Désactivé.

Section 7 Maintenance

AATTENTION

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.

AVIS

Ne pas démonter I'appareil pour entretien. Si les composants internes doivent étre nettoyés ou réparés, contacter
le fabricant.

7.1 Calendrier de maintenance

La section Tableau 2 présente le calendrier recommandé pour les taches de maintenance. Les
exigences du site et les conditions de fonctionnement peuvent augmenter la fréquence de certaines
taches. Le Tableau 3 indique la durée de vie moyenne des piéces d'usure pour des conditions de
fonctionnement normales et avec les réglages par défaut (d'usine).

Tableau 2 Calendrier de maintenance

Tache Hebdomadaire | Trimestrielle Tous les Une fois par | Au besoin
6 mois an

Inspection visuelle X

Nettoyage du trajet de mesure X
ala page 41

Valider I'étalonnage de la sonde X5
a la page 44

Remplacer le balai du racleur X56
a la page 42

Inspection d'entretien du fabricant X7

5 Basé sur des conditions d'eau non abrasive

6 Basé sur les réglages par défaut

7 Une inspection par an au minimum est requise. Pour des performances optimales et un temps
de fonctionnement maximal, le fabricant recommande 2 inspections par an.
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Tableau 3 Consommation de piéces d'usure

Piece d'usure Quantité Longévité moyenne
Balai de racleur (jeu de 5 piéces) 1 >1an56
Moteur de balayage 1 7 ans®

Arbre de racleur avec joints 1 2 ans®

Joints de boitier® 1 2 ans

Lampe flash 1 10 ans
Fenétre de mesure 2 5 ans®

Jeu de filtres 1 5 ans

7.2 Nettoyage du trajet de mesure
AATTENTION

sécurité applicables.

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

Le fonctionnement normal de cet appareil peut nécessiter I'utilisation de substances chimiques ou

d'échantillons présentant un danger biologique.

» Respectez toutes les informations de mise en garde imprimées sur les flacons contenant les
solutions originales, ainsi que les informations fournies dans les fiches techniques sur la sécurité.

+ Eliminez toutes les solutions consommées conformément aux réglementations et lois locales et

nationales.

» Sélectionnez le type d'équipement de protection approprié en fonction de la concentration et de la

quantité de substances dangereuses utilisées.

En général, si l'intervalle de balayage est correctement défini pour I'application et que le profil de
racleur est remplacé régulierement, aucune autre opération de nettoyage du trajet de mesure n'est

nécessaire.

Pour réduire ou éliminer les écarts de mesure, examinez et nettoyez les fenétres comme suit :

1. Accédez au menu de I'appareil comme suit :

» Transmetteurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez Progr.

capteur. Le cas échéant, sélectionnez le capteur.

» Transmetteur SC4500 et interface Claros : appuyez sur la vignette de I'appareil, puis

sélectionnez Menu de I'appareil.
Sélectionnez Maintenance.
Définissez la sortie sur Mémorisation.
Retirez la sonde du réservoir ou de I'unité de débit.
Rincez la sonde a l'eau claire.

o0k ooN

de la section Figure 10 a la page 45.

8 A remplacer chaque fois que la sonde est ouverte.

Appliquez du ruban pour couvrir le trou du trajet de mesure. Reportez-vous aux étapes illustrées
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7.
8.

9.
10
11

12

13.

14.

15
16

17
18

19.

20.

Accédez au menu Maintenance puis sélectionnez Test du racleur.

Dans les étapes qui suivent, retirez le balai de racleur pour éviter tout contact entre les impuretés
et 'eau déminéralisée.

Rincez deux fois le trajet de mesure avec de I'eau déminéralisée.
.Remplissez le trajet de mesure avec de I'eau déminéralisée.
. Accédez au menu des signaux comme suit :

» Contrdleurs SC200 et SC1000—Revenez au menu du capteur, puis sélectionnez DIAG/TEST
> SIGNAUX > MESURE UNIQUE.

» Controleur SC4500 et interface Claros—Revenez au menu du capteur, puis sélectionnez
Diagnostics/Test > Signaux > Mesure unique.

Si la valeur DEXT1 est supérieure a 15 mE, rincez a nouveau le trajet de mesure avec de l'eau

déminéralisée.

Si la valeur DEXT1 est inférieure ou égale a 15 mE, installez le balai de racleur et passez a

I'étape 19.

Si la valeur DEXT1 est toujours supérieure a 15 mE, réalisez les étapes suivantes :

a. Installez le balai de racleur.

b. Remplissez le trajet de mesure avec de I'acide chlorhydrique (HCI 25 %, si disponible, ou 5 %
a défaut).

c. Accédez au Menu entretien, puis lancez les mouvements du racleur :

» Contréleurs SC200 et SC1000— ESSUYER 10x
* Contréleur SC4500 et interface Claros—Essuyer 10 fois
d. Attendez que les mouvements du racleur s'arrétent. Veillez a ce que le trajet reste rempli
d'acide chlorhydrique.
e. Rincez la sonde a I'eau claire.
. Effectuez de nouveau les étapes 7 a 10.

. Si la valeur DEXT1 est inférieure ou égale a 15 mE (dans l'idéal, inférieure a 5-10 mE), le
nettoyage a été effectué avec succes. Installez le balai de racleur et passez a I'étape 19.

. Si la valeur DEXT1 est supérieure a 15 mE, réalisez a nouveau les étapes 14 et 15.

. Si la valeur DEXT1 est toujours supérieure a 15 mE, le personnel d'entretien sur site doit nettoyer
manuellement la fenétre et étudier le probléme plus avant.

Comparez la valeur affichée sur la sonde avec une mesure de laboratoire, afin de déterminer si
les valeurs sur la sonde sont meilleures. Consultez la section Instructions pour les mesures en
laboratoire a la page 48.

Si les valeurs affichées sur la sonde présentent toujours des écarts, étalonnez la sonde.
Consultez la section Etalonnage a la page 38.

7.3 Remplacer le balai du racleur

Remplacez le balai de racleur lorsqu'une ou plusieurs des conditions suivantes se présentent :

g

Aprés 25 000 cycles de nettoyage (A-B-A ou B-A-B)
Aprés 50 000 mouvements de nettoyage simples (A-B ou B-A)
Si le balai du racleur est endommagé ou ne fonctionne pas correctement.

Retirez la sonde du réservoir ou de l'unité de débit.
Accédez au menu de maintenance comme suit :

» Transmetteurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez Sensor
setup (Configuration du capteur) > Maintenance.

» Transmetteur SC4500 et interface Claros : appuyez sur la vignette de I'appareil et sélectionnez
Device menu (Menu de I'appareil) > Maintenance (Entretien).
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3. Sélectionnez Wiper replacement (Remplacement du racleur).

4. Suivez les instructions a I'écran. Lorsque vous y étes invité, remplacez le balai du racleur.
Reportez-vous aux étapes illustrées (voir la Figure 8 et la Figure 9).

Figure 8 Remplacez le balai du racleur : 1 mm et 2 mm
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Figure 9 Remplacez le balai de racleur : 5 mm
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7.4 Valider I'étalonnage de la sonde

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de
sécurité applicables.

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Mettez au rebut les substances chimiques et les déchets
conformément aux réglementations locales, régionales et nationales.

AATTENTION

Exposition aux rayons ultraviolets (UV). Une exposition aux ultraviolets peut engendrer des

la sonde est en fonctionnement. Protégez vos yeux et votre peau d'une exposition directe aux
ultraviolets. Portez tous les équipements de protection individuelle appropriés.

‘ dommages oculaires et cutanés. Ne pas regarder directement dans la trajectoire de mesure lorsque

Suivez les étapes ci-dessous pour valider I'étalonnage de la sonde.

1.

No okl obd

Accédez au menu de I'appareil comme suit :

» Transmetteurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez Progr.
capteur. Le cas échéant, sélectionnez le capteur.

» Transmetteur SC4500 et interface Claros : appuyez sur la vignette de I'appareil, puis
sélectionnez Menu de I'appareil.

Sélectionnez le capteur approprié, le cas échéant.

Sélectionnez Maintenance.

Définissez la sortie sur Mémorisation.

Retirez la sonde du réservoir ou de I'unité de débit.

Rincez le trajet de mesure a I'eau distillée.

Préparez la sonde comme suit :

a. Nettoyez et séchez completement la zone de l'orifice arriere et appliquez du ruban adhésif

pour couvrir I'orifice du trajet de mesure. Reportez-vous aux étapes illustrées de la section
Figure 10.

Remarque : Assurez-vous qu'aucun composé soluble ne touche le milieu qui remplit le trajet de mesure.
b. Tournez la sonde jusqu'a ce que le trajet de mesure soit en position horizontale.
c. Purgez le trajet de mesure avec 10 ml de solution étalon.
d. Remplissez le trajet de mesure avec une solution étalon.

Accédez au menu des signaux comme suit :

» Controéleurs SC200 et SC1000—Revenez au menu du capteur, puis sélectionnez DIAG/TEST
> SIGNAUX > MESURE UNIQUE.

» Controéleur SC4500 et interface Claros—Revenez au menu du capteur, puis sélectionnez
Diagnostics/Test > Signaux > Mesure unique.

Observez les valeurs affichées sur I'écran du transmetteur :
» La premiére ligne indique les valeurs obtenues lors de I'étalonnage par I'utilisateur (décalage,
facteur et moyenne du signal).

» La ligne suivante indique les valeurs obtenues lors de I'étalonnage effectué en usine (facteur et
étalonnage du décalage).

Retirez le ruban adhésif et vérifiez que l'orifice arriére du trajet de mesure est dégagé.

10. Installez la sonde dans le réservoir ou l'unité de débit.
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11. Sélectionnez Retour.
12. Suivez les instructions a I'écran.

Figure 10 Préparez la sonde

2

Section 8 Dépannage

Tableau 4 Messages d'erreur

Message Cause possible Solution

Erreur systeme Probléme avec les composants Contactez I'assistance technique.
électroniques.

Echec de la mesure Le signal de I'échantillon est trop Contactez I'assistance technique.
faible.

La température est instable ou hors
plage.

Le matériel ou le systéme
électronique est défectueux.

NO3 trop élevé La concentration de nitrate (NO3) est
supérieure a la limite maximale.

Mesurez la concentration d'un échantillon

NO3 trop faible La concentration de nitrate (NO3) est tuel
inférieure a la limite minimale. ponctuel.
Vérifiez le trajet de mesure et nettoyez si
NOx trop élevé La concentration de nitrate (NOX) est | nécessaire.

supérieure a la limite maximale. Etalonnez le capteur

NOx trop faible La concentration de nitrate (NOXx) est
inférieure a la limite minimale.

Mesure instable Les particules présentes dans le Contrélez I'emplacement du capteur et, si
(sc200/sc1000 : milieu provoquent un changement nécessaire, mesurez avec filtration (dérivation,
INSTABLE) continu de la mesure. cellule d'écoulement).
Défaut du racleur Le racleur est bloqué. Inspectez le trajet du racleur et nettoyez si

La position du racleur n'est pas necessaire.

détectée. Exécutez un test du racleur.

Le racleur est défectueux. Contactez l'assistance technique.

Défaillance de la lampe | La lampe flash ou la commande de Contactez |'assistance technique.
flash la lampe flash est défectueuse.

Frangais 45



Tableau 4 Messages d'erreur (suite)

Message Cause possible Solution

Humidité Il'y a trop d’'humidité dans le capteur. | Retirez la sonde du bassin ou de I'unité
d'écoulement. Vérifiez la valeur d'humidité
dans Diagnostic/Test > Signaux
Contactez I'assistance technique.

La température est en La température dans le capteur est Vérifiez la température dans Diagnostic/Test >
dehors de la plage trop élevée. Signaux.

Contrdlez les conditions environnementales.
Refroidissez le capteur.

Essayez un autre emplacement d'installation.
Contactez |'assistance technique.

Tableau 5 Avertissements et rappels

Message Cause possible Solution
Humidité Niveau élevé d'humidité dans le Retirez la sonde du bassin ou de l'unité
capteur. d'écoulement. Vérifiez la valeur d'humidité
dans Diagnostic/Test > Signaux.
La température est en La température dans le capteur est Vérifiez la température dans Diagnostic/Test
dehors de la plage trop élevée. > Signaux.

Contrélez les conditions environnementales.
Refroidissez le capteur.

Essayez un autre emplacement
d'installation.

Contactez l'assistance technique.

Remplacement du racleur | Le délai pour effectuer I'entretien du Remplacez le balai du racleur.
balai de racleur a expiré.

Joints d'arbre Le délai pour effectuer I'entretien des | Contactez I'assistance technique.
joints d'arbre a expiré.

Joints Le délai pour effectuer I'entretien des | Contactez I'assistance technique.
joints a expiré.

Entretien Le délai pour effectuer I'entretien en Contactez I'assistance technique.
usine a expiré.

Etalonnage NO3/NO3N Le délai d'étalonnage fixé a expiré. Effectuez un étalonnage d'étalon.

Section 9 Piéces de rechange et accessoires

Risque de blessures corporelles. L'utilisation de pieces non approuvées comporte un risque de
blessure, d'endommagement de I'appareil ou de panne d'équipement. Les piéces de rechange de
cette section sont approuvées par le fabricant.

Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre des régions de commercialisation.
Prenez contact avec le distributeur approprié ou consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a
contacter.
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Piéces de rechange

Tube de montage 2 m

Matériel de fixation HS

Adaptateur de capteur 90°

Petites piéces pour le matériel de montage

Tube rallonge 1,0 m (3,28 pi.)

Tube rallonge 1,8 m (5,91 pi.)

Deuxieme point de fixation, avec pince de fixation
Unité de débit, 1, 2 mm (0,04, 0,08 po)

Unité de débit, 5 mm (0,20 po)

Jeu de tubes pour unité de débit

Clé Allen avec vis de pression

Cable de sonde a insert d'étanchéité, fendu

Etalon de nitrate, 15,0 mg/L NO3 (3,39 mg/L NO3-N)
Etalon de nitrate, 25,0 mg/L NO3 (5,65 mg/L NO3-N)
Etalon de nitrate, 40,0 mg/L NO3 (9,04 mg/L NO3-N)
Etalon de nitrate, 50,0 mg/L NO3 (11,3 mg/L NO3-N)
Etalon de nitrate, 75,0 mg/L NO3 (16,9 mg/L NO3-N)
Etalon de nitrate, 100 mg/L NO3 (22,6 mg/L NO3-N)
Etalon de nitrate, 150 mg/L NOj3 (33,9 mg/L NO3-N)

Description Quantité Article n°
Jeu de racleurs, 1 mm (0,04 po), NT3100sc 5 LXZ448.99.00002
Jeu de racleurs, 2 mm (0,08 po), NT3100sc 5 LXZ448.99.00003
Jeu de racleurs, 5 mm (0,20 po), NT3100sc 5 LXZ448.99.00033
Accessoires
Description Quantité Article n°
Rallonge 5 m (16,4 pi.) 1 LZX848
Rallonge 10 m (32,81 pi.) 1 LZX849
Rallonge 15 m (49,21 pi.) 1 LZX850
Rallonge 20 m (65,62 pi.) 1 LZX851
Rallonge 30 m (98,43 pi.) 1 LZX852
Rallonge 50 m (164,04 pi.) 1 LZX853
Systeme de matériel de montage avec supports, adaptateur 90°, acier
inoxydable 1 LZY714.99.53120
Inclut :
Base 1 LZY827
Languette de fixation 1 LZY804
Pinces de fixation (2) 2 LZX200

LZY714.99.00020
LZY823
LZY714.99.50000
LZY822
LZY714.99.00030
LZY714.99.00040
LZY714.99.03000
LZX869
LZX867
LZX407
LZX875
LZY998
LCW942
LCWw828
LCW943
LCW825
LCW944
LCW826
LCW945
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Accessoires (suite)

Description Quantité Article n°
Etalon de nitrate, 200 mg/L NOj3 (45,2 mg/L NO3-N) 1 LCwW827
Etalon de nitrate, 300 mg/L NO3 (67,8 mg/L NO3-N) 1 LCW946
Etalon de nitrate, 400 mg/L NO3 (90,4 mg/L NO3-N) 1 LCW863

Section A Instructions pour les mesures en laboratoire

Notes sur les mesures de NO; avec tests en cuve LCK/ TNT

Sélectionnez la plage de mesures du test LCK / TNT de maniéere a garder la concentration mesurée
entre le milieu et la limite maximale de la plage, car la plage inférieure a souvent plus de dispersion.
Utilisez la valeur moyenne de trois cuves pour chaque mesure.

Plages de mesures LCK/ TNT de NO3; Bonjour
Nitrate :

« LCK339/TNT835: 1,0 — 60,0 mg/L de NOs | 0,23 — 13,5 mg/L de NO3—N
« LCK340/ TNT836 : 22 — 155 mg/L de NO3 | 5 — 35 mg/L de NO3-N
- LCK540 / TNT838 : 66 — 664 mg/L de NOs | 15 — 150 mg/L de NOz-N

Elimination des nitrites

Si I'échantillon contient 2 mg/L ou plus de NO,, le NO,, doit étre éliminé avec de I'acide
amidosulfonique avant de commencer un test LCK / TNT pour le NO3.

Pour éliminer le NO,, ajoutez une petite quantité (pointe de spatule) d'acide amidosulfonique a
environ 20 mL d'échantillon, puis mélangez. La réaction entraine la formation de bulles d'azote
gazeux. Lorsque plus aucune bulle n'est visible (ou aprés 20 minutes maximum), I'élimination des
nitrites est terminée. Utilisez I'échantillon aprés réaction pour mesurer les concentrations de NO3
avec I'un des tests LCK / TNT.

Conversions

Conversion Multiplier par Exemple

mg/L de NO3—N en mg/L de NO3 4,43 7 mg/L de NO3—N x 4,43 = 31 mg/L de NO3

Prélévement de I'échantillon
Prélevez I'échantillon aussi prés que possible de la sonde. Utilisez la filtration pour éliminer les
matiéres solides de I'échantillon avant de commencer le test. Utilisez les deux filtres suivants :

» Filtre plissé pour I'élimination des matiéres en suspension
* Filtre de seringue de 0,45 uym pour I'élimination des bactéries biologiquement actives

Pour la procédure de test pas-a-pas, consultez les instructions relatives aux tests LCK/ TNT
appropriés.
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Seccion 1 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

El producto sélo tiene las homologaciones indicadas y los registros, certificados y declaraciones que
se facilitan oficialmente con el producto. El uso de este producto en una aplicacién para la que no
esta permitido no esta aprobado por el fabricante.

Especificacion Datos

Principio de medicion Medicion de absorcion UV, sin reactivos

Método de medicion Trayectoria del haz de 2 canales, con compensacion de solidos
Trayectoria de medicién’ 1 mm (0,04 pulgadas), 2 mm (0,08 pulgadas) o 5 mm (0,20 pulgadas)
Rango de medicion Trayectoria de mediciéon de 1 mm: de 0,1 a 90 mg/L de NO3-N

Trayectoria de medicion de 2 mm: de 0,05 a 50 mg/L de NO3—N

Trayectoria de medicion de 5 mm: de 0,02 a 25 mg/L de NO3—N

Limite de deteccién (LOD)2 | Trayectoria de medicion de 1 mm: 0,1 mg/L de NO3—N

Trayectoria de medicién de 2 mm: 0,05 mg/L de NO3—N

Trayectoria de mediciéon de 5 mm: 0,02 mg/L de NO3—N

Exactitud 2 Trayectoria de medicion de 1 mm: +5 % del valor medido +0,1 mg/L de NO3—N

Trayectoria de mediciéon de 2 mm: +4 % del valor medido 0,1 mg/L de NO3-N
<22 mg/L
+5 % del valor medido +0,1 mg/L de NO3—N =22 mg/L

Trayectoria de medicién de 5 mm: £3 % del valor medido 0,05 mg/L de NO3—N
<5 mg/L
+3 % del valor medido +0,1 mg/L de 5 mg/L <NO3-N <13 mg/L

+5 % del valor medido +0,1 mg/L de NO3—N 213 mg/L

Resolucion De 0,01 a 999,99

Compensacion de solidos Si

Intervalo de medicién 15, 30 segundos, 1, 5, 10, 15, 30 minutos
Unidades mg/L, ppm

Tiempo de respuesta T100 1 minuto

Promedio de sefial De 1 a 12 mediciones

Consumo de energia 9w

1 Basada en la version de la sonda
2 Medicién realizada con una solucién estandar monoparametro de NO3—N en condiciones de
laboratorio.
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Especificacién Datos

Longitud del cable 10 m (33 pies)

Hay disponibles cables alargadores: 5, 10, 15, 20, 30 y 50 m. La longitud maxima
del cable es de 60 m (190 pies).

Clasificacion medioambiental | IP 68

Limite de presion del sensor | 0,5 bar (7,3 psi)

Temperatura ambiente De 2 °C a 40 °C (de 36 °F a 100 °F), 95 % de humedad relativa, sin
condensacion

Temperatura de la muestra De 2 °C a 40 °C (de 36 °F a 100 °F), 95 % de humedad relativa, sin
condensacion

Dimensiones (& x longitud) | 70 x 470 mm (3 x 18,5 pulgadas) aproximadamente

Peso 4,8 kg (10,6 Ib) con cable de 10 m
Altitud 2000 m (6562 pies) maximo
Grado de contaminacion 2

Categoria de sobretension 1]

Condiciones ambientales Uso en exteriores

Materiales del sensor Carcasa: Acero inoxidable
Juntas de la carcasa: Silicona

Eje de la rasqueta, brazo (5 mm) y portaescobillas de la rasqueta (1 mmy 2 mm):
Acero inoxidable

Escobilla de la rasqueta: Silicona
Lente de medicion: Vidrio de cuarzo
Cable del sensor: Poliuretano (PUR)
Retén del cable: Acero inoxidable
Junta del retén del cable: Silicona HT

Conexién de procesos Inmersioén directa en la muestra
Bypass con celda de flujo
Sedimentador

Certificaciones Marcado CE, marcado CMIM, marcado UKCA, FCC e ISED

Garantia 1 afo (UE: 2 afios)

Seccion 2 Informacién general

En ningun caso el fabricante sera responsable por dafios directos, indirectos, especiales,
incidentales o consecuentes que resulten de cualquier defecto u omision en este manual, a menos
que la ley aplicable o el contrato entre las partes exijan lo contrario. El fabricante se reserva el
derecho de modificar este manual y los productos que describe en cualquier momento, sin aviso ni
obligacion. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

2.1 Informacién de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacién, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el responsable de la identificacion de los
riesgos criticos y de tener los mecanismos adecuados de proteccién de los procesos en caso de un
posible mal funcionamiento del equipo.
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Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Preste
especial atencién a todas las indicaciones de peligro y advertencia. El no hacerlo puede provocar
heridas graves al usuario o dafios al equipo.

Si el equipo se utiliza de una manera no especificada por el fabricante, la proteccion proporcionada
por el equipo puede verse afectada. No use o instale este equipo de una manera diferente a la
explicada en este manual.

2.1.1 Uso de la informacion relativa a riesgos
APELIGRO

Indica una situacion potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.

Indica una situacién potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesién menor o moderada.

AVISO

Indica una situacién que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacién que requiere
especial énfasis.

2.1.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.

Este simbolo (en caso de estar colocado en el equipo) hace referencia a las instrucciones de uso o a
la informacion de seguridad del manual.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo para el usuario.

Este simbolo indica que hay riesgo de descarga eléctrica y/o electrocucion.

>t B

Este simbolo indica la necesidad de usar protectores para ojos.

Este simbolo indica que el objeto marcado requiere una toma a tierra de seguridad. Si el instrumento
no se suministra con un cable con enchufe de toma a tierra, realice la conexién a tierra de proteccion
al terminal conductor de seguridad.

Este simbolo, cuando aparece en un producto, identifica la ubicacion de un fusible o de un limitador
de corriente.

Este simbolo indica la presencia de una fuente de luz UV que puede causar lesiones oculares y en la
piel. Use equipamiento de proteccién adecuado y siga todos los protocolos de seguridad.

P ®
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2.1.3 Seguridad quimica y biolégica
APELIGRO

Peligro quimico o biolégico. Si este instrumento se usa para controlar un proceso de tratamiento y/o
un sistema de suministro quimico para el que existan limites normativos y requisitos de control
relacionados con la salud publica, la seguridad publica, la fabricacién o procesamiento de alimentos
o bebidas, es responsabilidad del usuario de este instrumento conocer y cumplir toda normativa
aplicable y disponer de mecanismos adecuados y suficientes que satisfagan las normativas vigentes
en caso de mal funcionamiento del equipo.

El funcionamiento normal de este dispositivo puede requerir el uso de productos quimicos o
muestras biolégicamente inseguros.

+ Siga toda la informacién de seguridad impresa en los contenedores originales de las soluciones y
hojas de datos de seguridad antes de utilizarlos.

» Deseche todas las soluciones consumidas de acuerdo con la normativa y legislacion local y
nacional.

» Seleccione el tipo de equipo de proteccién adecuado para la concentracion y la cantidad de
material peligroso que se esta utilizando.

2.1.4 Compatibilidad electromagnética (CEM)
APRECAUCION

Este equipo no esta disefiado para su uso en entornos residenciales y puede que no brinde la proteccion
adecuada para la recepcioén de radio en dichos entornos.

CE (EU)
El equipo cumple los requisitos esenciales de la Directiva CEM 2014/30/UE.
UKCA (UK)

El equipo cumple los requisitos del Reglamento de Compatibilidad Electromagnética de 2016 (S.I.
2016/1091).

Reglamentacién canadiense sobre equipos que provocan interferencia, ICES-003, Clase A
Registros de pruebas de control del fabricante.

Este aparato digital de clase A cumple con todos los requerimientos de las reglamentaciones
canadienses para equipos que producen interferencias.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "A"

Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple con la Parte 15 de las
normas de la FCC estadounidense. Su operacion esta sujeta a las siguientes dos condiciones:

1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.

2. Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluyendo las interferencias que
pueden causar un funcionamiento no deseado.

Los cambios o modificaciones a este equipo que no hayan sido aprobados por la parte responsable
podrian anular el permiso del usuario para operar el equipo. Este equipo ha sido probado y
encontrado que cumple con los limites para un dispositivo digital Clase A, de acuerdo con la Parte
15 de las Reglas FCC. Estos limites estan disefiados para proporcionar una proteccion razonable
contra las interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un entorno comercial. Este
equipo genera, utiliza y puede irradiar energia de radio frecuencia, y si no es instalado y utilizado de
acuerdo con el manual de instrucciones, puede causar una interferencia dafina a las radio
comunicaciones. La operacién de este equipo en un area residencial es probable que produzca
interferencias dafinas, en cuyo caso el usuario sera requerido para corregir la interferencia bajo su
propio cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para reducir los problemas de interferencia:
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1. Desconecte el equipo de su fuente de alimentacion para verificar si éste es o no la fuente de la
interferencia.

2. Si el equipo esta conectado a la misma toma eléctrica que el dispositivo que experimenta la
interferencia, conecte el equipo a otra toma eléctrica.

3. Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.

Cambie la posicién de la antena del dispositivo que recibe la interferencia.

5. Pruebe combinaciones de las opciones descritas.

>

2.2 Iconos usados en las ilustraciones

X <>

Piezas suministradas por
el fabricante

Realice los pasos Realice una de

Accion obligatoria | No use herramientas ) .
en orden inverso estas opciones

2.3 Uso previsto

La sonda NT3100sc se ha disefiado para que profesionales del tratamiento de aguas verifiquen que
las plantas municipales de aguas residuales, aguas superficiales, aguas no tratadas o aguas
potables tratadas mantienen un nivel bajo de nitratos de manera consistente. Unos niveles bajos de
nitrato evitan la proliferacion de la toxicidad del agua, ademas de garantizar el cumplimiento de las
normas vigentes.

2.4 Teoria de operacion

Los nitratos disueltos en el agua absorben luz UV, a longitudes de onda inferiores a 250 nm. La
absorcién de la luz UV del nitrato permite determinar fotométricamente las concentraciones de
nitrato disueltos sin reactivos. El sensor se coloca directamente en la muestra. El color de la muestra
no afecta a la medicién porque el principio de medicion se basa en el analisis de la luz UV no visible.

2.5 Descripcion general del producto

Utilice la sonda NT3100sc para medir las concentraciones de nitrato. Consulte la Figura 1.

Utilice la sonda en tanques de lodos activados en plantas municipales de aguas residuales, aguas
superficiales, aguas no tratadas y aguas potables tratadas o en la salida de las plantas de
tratamiento de aguas residuales. El bombeo y el acondicionamiento no son necesarios. Coloque la
sonda directamente en el medio.

Nota: Utilice la celda de flujo cuando no se puedan realizar mediciones directas en el medio o si se necesita medir
una muestra filtrada (p. ej.: con alto contenido de TS, en la entrada de una planta de tratamiento de aguas
residuales o en aguas con acumulacién de desechos solidos y quimicos).

Conecte la sonda a un controlador SC para el encendido, el funcionamiento, la recopilacion de
datos, la transmisién de datos y el diagnéstico. Consulte la descripcion general del controlador en el
manual del controlador SC.

La sonda incluye un fotémetro multihaz con compensacién por turbidez. Una rasqueta integrada
limpia la lente de medicion mecanicamente.

Nota: Active el modo de fango para aumentar el nimero de mediciones de concentracién realizadas cuando utilice
la sonda en lodo activado. Cuando el modo de fango esta activo, se realizan varias mediciones para compensar
las distintas composiciones del lodo.

El nitrato disuelto, la materia organica disuelta y las particulas absorben la luz, lo que puede tener un
efecto en el valor de absorbancia medido. La sonda se ajusta para corregir esta interferencia
causada por la turbidez. Sin embargo, puede haber aplicaciones en las que la combinacién de estos
compuestos absorba demasiada luz. Por lo tanto, no se transmite luz suficiente a los sensores y
puede haber mediciones poco precisas. Asegurese de seleccionar la sonda con el camino 6ptico
adecuado. Consulte la Tabla 1.

3 Elvalor TSS es orientativo y se basa en las sustancias presentes en el agua residual.
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Tabla 1 Longitud recomendada para la trayectoria de NT3100sc

Aplicacion

Camino 6ptico

1 mm | 2 mm | 5 mm

Aguas residuales

Influente v v
Nitrificacion/desnitrificacion v v
Nitrificacién/desnitrificacion, mas de 5000 mg TSS/L de lodo v

Efluente v v
Agua potable

Agua potable sin procesar (4 v
Agua procesadal/distribucion v

Figura 1 Descripcion general del producto

1 Sonda 3 Cable de la sonda

2 Trayectoria de medicién con rasqueta
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2.6 Componentes del producto

Asegurese de que ha recibido todos los componentes. Consulte la Figura 2. Si faltasen articulos o
estuvieran dafados, pdngase en contacto con el fabricante o un representante de ventas
inmediatamente.

Figura 2 Componentes del producto

by
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1 NT3100sc 3 Escobilla de la rasqueta® de 5 mm (x5)
2 Escobilla de la rasqueta* de 1 mm o 2 mm (x5) 4 LZY261: Set de tornillos y adaptador de sonda para
montaje en poste

Seccion 3 Instalacion

APRECAUCION

A Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccion del
documento.

3.1 Instrucciones de instalacion

* No utilice sondas de acero inoxidable en agua de mar u otros medios corrosivos (como acidos,
alcalis, compuestos con base de cloro). Limpie la sonda inmediatamente.

* Asegurese de que el medio a medir no causa ningun dafio a los componentes de la sonda.

* No sustituya el cable. Si el cable esta dafiado, péngase en contacto con el fabricante.

» Asegurese de que los cables de los dispositivos no suponen un riesgo de tropiezo y de que no se
doblan en exceso.

» Asegurese de que el cable no pase cerca de superficies calientes. Asegurese de no colocar
objetos pesados sobre el cable.

* Asegurese de que no haya materiales no deseados en el camino 6ptico.

» Apague inmediatamente el controlador si la sonda despide humo, emanaciones toxicas o se
calienta. Péngase en contacto con el fabricante.

4 El tipo de rasqueta depende de la version de la sonda.
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3.2 Generalidades de la instalacion

La Figura 3 muestra la sonda instalada con la opcién de instalacion en soporte opcional. La Figura 5
muestra la sonda instalada con la celda de flujo opcional. Consulte la documentacién suministrada
con el kit de montaje para obtener mas informacién.

Introduzca la sonda en la muestra. Asegurese de que el camino 6ptico esté debidamente sumergido
en la muestra. Instale el sensor en la direccién del flujo de la muestra para que las particulas en el
camino 6ptico sean minimas. Consulte la Figura 4.

Nota: Asegurese de que la sonda no toque el suelo.

Figura 3 Instalacion del soporte
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Figura 4 Direccion del flujo (vista superior)
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Figura 5 Instalacion del sensor con celda de flujo
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3.3 Conexion de la sonda al controlador

Conecte el cable del sensor al conector rapido del controlador SC. Guarde los tapones de los
conectores para utilizarlos en el futuro. Consulte la Figura 6. Para obtener mas informacion, consulte
la documentacion del controlador.

Nota: Hay disponibles cables de extension en caso de ser necesarios.

Figura 6 Conexién de la sonda al controlador

Seccion 4 Arranque

Conecte el cable de alimentacién a una salida eléctrica con conexion a tierra de proteccién o active
el interruptor de circuito del controlador.

Seccion 5 Funcionamiento

5.1 Navegacion del usuario

Nota: Consulte el manual del usuario del controlador para conocer la descripcién del teclado y obtener informacion
sobre la navegacion.

5.2 Configuracion de la sonda

Introduzca la informacion de identificacion, configure la medicion y cambie las opciones de
configuracion de la sonda, de la gestién de datos y del almacenamiento.

1. Compruebe que el controlador tiene instalada la version de software mas reciente. Consulte el
manual de usuario del controlador para obtener mas informacion. (Para el controlador SC200, la
versién minima es 2.06).

2. Siga estos pasos para acceder al menu del dispositivo:

» Controladores SC200 y SC1000: Vaya al menu principal y, a continuacion, seleccione
Configuracion del sensor. Si procede, seleccione el sensor.
Nota: Para versiones anteriores del controlador SC200, seleccione el ajuste Solo mediciones individuales.
» Controlador SC4500 e interfaz Claros: Pulse el icono del menu principal y, a continuacién,
seleccione el menu Dispositivo.

3. Seleccione Configuracion.
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4. Seleccione una opcion.
Nota: Las siguientes opciones pueden mostrar algunas diferencias en los diferentes controladores.

Opcién

Editar nombre

Parametro

Unidades

Intervalo de
medicién

Promedio de senal

Intervalo de limpieza

Modo de rasqueta

Descripcién

Permite introducir una descripcion del lugar de medicion (valor predeterminado:
numero de serie). Permite utilizar la descripcién para identificar las ubicaciones de
medicién (por ejemplo: tanque de aireacion 1). La descripcion se guarda con los
valores de medicién en el registro de datos del controlador.

Selecciona el parametro medido: NOx-N (predeterminado), NOx, NO3-N o NO3

Permite establecer las unidades de medida. Opciones: mg/L (predeterminada) o
ppm

Permite ajustar el intervalo de medicién. Opciones: 15, 30 segundos, 1,
5 (predeterminado), 10, 15 o 30 minutos

Permite ajustar el nimero de mediciones guardadas que utiliza el controlador para
calcular una mediciéon media: de 1 a 12 (predeterminado: 3) El ajuste de promedio
de sefal reduce la variabilidad en las mediciones. El controlador muestra y guarda
la medicion media en el registro de datos. Ademas, el controlador actualiza los relés
y las salidas analdgicas para que representen la mediciéon media.

Permite establecer el intervalo de limpieza: 1 para cada medicion (predeterminado),
1, 5, 10, 30 minutos, 1, 6 0 12 horas

Nota: Modificar el ciclo de limpieza puede afectar a los resultados de la medicién y
a la vida util de las escobillas de la rasqueta.

Permite establecer el ciclo de limpieza de la rasqueta:

» Sencillo: La rasqueta realiza un movimiento, de un lado a otro, con cada ciclo de
limpieza.

* Doble A-B-A: La rasqueta realiza dos movimientos con cada ciclo de limpieza.
Comienza en la posicion A, pasa a la posicion By, a continuacion, vuelve a la
posicién A. Un ciclo de limpieza A-B-A se cuenta como dos movimientos.

* Doble B-A-B (predeterminado): La rasqueta realiza dos movimientos con cada
ciclo de limpieza. Comienza en la posicion B, pasa a la posicién Ay, a
continuacién, vuelve a la posicién B. Un ciclo de limpieza B-A-B se cuenta como
dos movimientos.

Nota: A y B son las dos posiciones en las que finaliza el movimiento de la rasqueta.
Seleccione la configuracién adecuada basandose en la instalacion de la sonda.
Cuando se detenga la rasqueta, debe estar en la posicién superior.

Figura 7 Rasqueta en la posicion B
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Opcién Descripcion

Modo de lodo Permite establecer el nimero de mediciones adicionales realizadas para el célculo
extendido de cada concentracion.

+ Alto

* Medio (predeterminado)

* Bajo

* Ninguno

» Auto (establece el numero de mediciones a Medio o Alto en funcion de la
condicién del lodo)

Nota: En las versiones de firmware inferiores a 1.10, el Modo de lodo >
Desactivado equivale al Modo de lodo extendido > Medio, y el Modo de lodo >
Activado equivale al Modo de lodo extendido > Alto.

Derivacion Establezca la opcion Derivacion en No (predeterminado) o en Si. Seleccione Si
cuando la sonda esté instalada en una celda de flujo.
Nota: Sila opcién Derivacion esta establecida en Si, la posicién de la rasqueta se
desactiva. Retire la sonda de la celda de flujo antes de probar o sustituir la
rasqueta.

Modo de salida Permite establecer el modo de salida durante las tareas de calibracion o
mantenimiento:

* Mantener: Retiene la tltima lectura realizada cuando el controlador pasa al
menu de calibracion o de mantenimiento.

« Activo: Transmite la lectura actual. El controlador corrige la lectura con los datos
de calibracién guardados.

» Establecer transferencia: Transmite el valor de transferencia introducido en la
configuracion del sistema.

» Seleccion (predeterminado): El controlador solicita un valor cada vez que entra
en el menu de calibracién o mantenimiento.

Recordatorio de Permite establecer el intervalo de tiempo de los recordatorios de servicio. Opciones:
servicio desactivado, 3, 6, 12 (predeterminado) o 24 meses.

Intervalo de Permite establecer el intervalo de tiempo de los recordatorios de mantenimiento.
recordatorio Opciones: 1 dia, 3 dias, 1 semana (predeterminado), 2, 3 0 4 semanas.
Restablecer los Permite restablecer la configuracion a los valores de fabrica predeterminados.
valores

predeterminados de
configuracion

5.3 Correccion mediante Link2sc

El procedimiento Link2sc ofrece un método seguro de intercambio de datos entre sondas de proceso
y fotdmetros compatibles con Link2sc mediante una tarjeta de memoria SD o a través de una red de
area local (LAN).

Durante una medicién de control, los datos de medicion se transfieren de la sonda al fotémetro,
donde se archivan junto con los datos de referencia fotométrica que se han registrado.

Consulte el manual del usuario de Link2sc para obtener una descripcion detallada del procedimiento
Link2sc.

5.4 Registro de datos

El controlador SC ofrece un registro de datos y un registro de eventos para cada instrumento. El
registro de datos almacena datos de las mediciones a intervalos seleccionados. El registro de
eventos almacena diversos tipos de eventos que se producen en los dispositivos, tales como
cambios de configuracién, alarmas y condiciones de advertencia.

Es posible guardar los registros de datos y de eventos. Consulte las instrucciones en el manual de
usuario del controlador SC.
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Seccion 6 Calibracion

6.1 Compensacion de la calibracion

En

la instalacion, calcule e introduzca un valor de compensacion para calibrar la sonda. Una

compensacion de la calibracion es el método recomendado para que las lecturas del sensor
coincidan con las mediciones de laboratorio.

1.

10.
1.

12.
13.

14.

Prepare la sonda como se indica a continuacion:

a. Sustituya la escobilla de la rasqueta si es necesario. Consulte Sustituya la escobilla de la
rasqueta en la pagina 65 para identificar cuando sustituir la escobilla de la rasqueta.

b. Sila sonda no es nueva, limpie la trayectoria de medicién de la sonda. Consulte la Limpieza
de la trayectoria de medicion en la pagina 64.

Siga estos pasos para acceder al menu del dispositivo:

+ Controladores SC200 y SC1000: Vaya al menu principal y seleccione CONFIGURACION DEL
SENSOR. Si procede, seleccione el sensor.

» Controlador SC4500 e interfaz Claros: Pulse el icono del menu principal y, a continuacion,
seleccione el menu Dispositivo.

Si es necesario, seleccione el sensor correspondiente.
Inicie la medicion de la siguiente manera:

« Controladores SC200 y SC1000: Seleccione DIAG/PRUEBA > SENALES > MEDICION
MEDIA 12x.

» Controlador SC4500 e interfaz Claros: Seleccione Diagnoéstico/Prueba > Seiales >
Mediciéon media 12x. Seleccione Intro para iniciar las mediciones.

Espere 1 minuto aproximadamente hasta que el instrumento calcule la media de las
12 mediciones.

Pulse Intro.
Anote el valor de concentracién sin procesar.

Recoja inmediatamente una muestra cerca de la sonda y pasela por un filtro. Consulte las
instrucciones de Instrucciones para las mediciones de laboratorio en la pagina 71.

Mida inmediatamente la muestra con un instrumento de laboratorio.

Anote el valor de laboratorio.

Calcule el valor de compensacion:

Compensacion = Valor de laboratorio — Lectura de la sonda

El valor de compensacion se encontrara dentro del intervalo siguiente y se basa en la longitud de
la trayectoria (mm):

* 1 mm =de -9 mg/L a +9 mg/L (NOx-N)

* 2mm =de -5 mg/L a +5 mg/L (NOx-N)

* 5mm=de-2,5mg/L a +2,5 mg/L (NOx-N)

Nota: La longitud de la trayectoria es la distancia entre la fuente de luz del sensor y el receptor éptico del
instrumento de laboratorio.

Acceda al menu Calibracion.

Introduzca el valor de compensacion. El valor de compensacion reduce o aumenta la curva de
calibracion.

Si el nuevo valor de compensacion no es suficiente para que la lectura de la sonda se
corresponda con los valores de laboratorio, calcule e introduzca un factor y una compensacion
de la siguiente forma:

a. Vuelva a establecer la Compensacién en 0.

b. Realice los pasos descritos en Calculo e introduccién de un factor y de un valor de
compensacion en la pagina 62.
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6.1.1 Calculo e introduccion de un factor y de un valor de compensacién

Requisito previo: Realice los pasos de Compensacion de la calibracion en la pagina 61 antes de
este procedimiento.

Se recogen dos muestras de laboratorio para calcular el valor de compensacion y el factor. Se
recoge una muestra cuando se espera que la concentracion de 6xido nitrico (NOx-N) sea la menor y
la mayor.

1. Cuando la concentracion (NOx-N) sea la mas baja, vaya al menu del dispositivo:

+ Controladores SC200 y SC1000: Vaya al menu principal y seleccione CONFIGURACION DEL
SENSOR. Si procede, seleccione el sensor.

» Controlador SC4500 e interfaz Claros: Pulse el icono del menu principal y, a continuacion,
seleccione el menu Dispositivo.

2. Sies necesario, seleccione el sensor correspondiente.
3. Inicie la medicion de la siguiente manera:

« Controladores SC200 y SC1000: Seleccione DIAG/PRUEBA > SENALES > MEDICION
MEDIA 12x.

» Controlador SC4500 e interfaz Claros: Seleccione Diagnéstico/Prueba > Seiales >
Mediciéon media 12x. Seleccione Intro para iniciar las mediciones.

4. Espere 1 minuto aproximadamente hasta que el instrumento calcule la media de las
12 mediciones.

5. Pulse Intro.
6. Anote el valor de concentracion sin procesar.

7. Recoja inmediatamente una muestra cerca de la sonda y pasela por un filtro. Consulte las
instrucciones de Instrucciones para las mediciones de laboratorio en la pagina 71.

8. Mida inmediatamente la muestra con un instrumento de laboratorio.
9. Anote el valor medido.

10. Cuando se espere que la concentracion de 6xido nitrico (NOx-N) vaya a ser la mayor, vuelva a
realizar los pasos 1 a 9.

11. Calcule el factor:

Factor = (Valor de laboratorio superior — Valor de laboratorio inferior) + (Lectura de sonda
mayor — Lectura de sonda menor)

12. Calcule el valor de compensacion:
Compensacion = Valor de laboratorio superior — (Factor x Lectura de sonda mayor)
13. Acceda al menu Calibracion.
14. Introduzca el valor de compensacion.
15. Introduzca el factor.

6.2 Calibracion con estandar
Utilice la calibracion estandar con patrones conocidos para realizar una verificacion de la calibracion
y ajustar el factor de calibracion.

No se recomienda realizar una calibracion estandar para que las lecturas del sensor coincidan con
las mediciones de laboratorio. La calibracion offset es el método recomendado para que las lecturas
del sensor coincidan con las mediciones de laboratorio. Consulte la Compensacion de la calibracion
en la pagina 61.

A standard calibration changes the factor for calibration, but not the offset.

1. Siga estos pasos para acceder al menu del dispositivo:

» Controladores SC200 y SC1000: Vaya al menu principal y, a continuacién, seleccione
Configuracion del sensor (r). Si procede, seleccione el sensor.
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« Controlador SC4500 e interfaz Claros: Pulse el icono del menu principal y, a continuacion,
seleccione el menu Dispositivo.

2. Seleccione Calibracién.
3. Seleccione una opcion.

Opcion Descripcion
Calibracion con Iniciar calibracién: Inicia una calibracién de 1 punto.
estandar

Valor de patrén: Selecciona la concentracion del patrén de calibracion (o muestra
conocida) empleado para la calibracién con estandar.

Calibration interval Permite establecer el intervalo de calibracion. Opciones: Desactivado
(Intervalo de (predeterminado), 1 semana, 4 semanas, 3 meses o0 6 meses. Aparecera un
calibracion) recordatorio de calibracién cuando una calibracion esté caducada. Para

desactivar el recordatorio de calibracion, seleccione la opcion de desactivado.

Seccion 7 Mantenimiento
APRECAUCION

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccion del
documento.

AVISO

No desmonte el instrumento para el mantenimiento. Si es necesario limpiar o reparar los componentes internos,
pongase en contacto con el fabricante.

7.1 Cronograma de mantenimiento

En la Tabla 2 se muestra el programa recomendado para las tareas de mantenimiento. Los
requisitos de las instalaciones y las condiciones de funcionamiento pueden aumentar la frecuencia
de algunas tareas. Tabla 3 muestra la vida util media de las piezas de los componentes sometidos a
desgaste en condiciones de funcionamiento normales y con los ajustes predeterminados (de
fabrica).

Tabla2 Cronograma de mantenimiento

Tarea 1 semana | 3 meses | 6 meses | 1 afio Segun sea
necesario

Inspeccién visual X

Limpieza de la trayectoria de medicién X

en la pagina 64

Validacion de la calibracion de la sonda X5
en la pagina 67

Sustituya la escobilla de la rasqueta X56
en la pagina 65

Inspeccién de mantenimiento del fabricante X7

5 Basado en unas condiciones de agua no abrasiva.

6 Basado en la configuracion predeterminada.

7 Se requiere un minimo de una inspeccion al afio. Para obtener el mejor rendimiento y tiempo
de disponibilidad, el fabricante recomienda realizar 2 inspecciones al afio.
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Tabla 3 Consumo de componentes sometidos a desgaste

Componente sometido a desgaste Cantidad Vida uatil media
Escobillas de la rasqueta (set de 5 unidades) 1 Mas de 1 afio5®
Motor de la rasqueta 1 7 afios®
Eje de la rasqueta y juntas 1 2 afios 6
Juntas de la carcasa® 1 2 afios
Lampara flash 1 10 afios
Lente de medicién 2 5 afios®
Juego de filtros 1 5 afios

7.2 Limpieza de la trayectoria de medicion

APRECAUCION

Peligro por exposicion quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

APRECAUCION

Peligro por exposicién a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de
acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

El funcionamiento normal de este dispositivo puede requerir el uso de productos quimicos o
muestras biolégicamente inseguros.

» Siga toda la informacién de seguridad impresa en los contenedores originales de las soluciones y
hojas de datos de seguridad antes de utilizarlos.

» Deseche todas las soluciones consumidas de acuerdo con la normativa y legislacion local y
nacional.

+ Seleccione el tipo de equipo de proteccién adecuado para la concentracién y la cantidad de
material peligroso que se esta utilizando.

Si el intervalo de limpieza esta ajustado correctamente para la aplicacion y el elemento de la
rasqueta se sustituye regularmente, no es necesario hacer limpiezas adicionales de la trayectoria de
medicion con frecuencia.

Para disminuir o eliminar desviaciones en las mediciones, examine y limpie las ventanas de la
siguiente forma:

1. Siga estos pasos para acceder al menu del dispositivo:

» Controladores SC200 y SC1000: Vaya al menu principal y, a continuacion, seleccione
Configuracion del sensor. Si procede, seleccione el sensor.

» Controlador SC4500 e interfaz Claros: Pulse el icono del menu principal y, a continuacion,
seleccione el menu Dispositivo.

Seleccione Mantenimiento.

Ponga las salidas en Mantener.

Retire la sonda del tanque o de la celda de flujo.
Enjuague la sonda con agua limpia.

o s eDd

8 Sustituyalas cada vez que se abra la sonda.
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6. Cubra con cinta el orificio de la trayectoria de medicion. Consulte los pasos ilustrados en la
Figura 10 en la pagina 68.

7. Vaya al menu Mantenimiento y, a continuacion, seleccione Prueba de la rasqueta.

8. Retire la escobilla de la rasqueta para limpiar la suciedad del agua desionizada con los pasos
siguientes.

9. Enjuague la trayectoria de medicidon dos veces con agua desionizada.
10. Rellene la trayectoria de medicion con agua desionizada.
11. Siga estos pasos para ir al menu de sefiales:
» Controladores SC200 y SC1000: Vaya al menu del sensor y, a continuacion, seleccione

DIAG/PRUEBA > SENALES > MEDICION UNICA.

» Controlador SC4500 e interfaz Claros: Vuelva al menu del sensor y, a continuacién, seleccione
Diagnéstico/Prueba > Senales > Medicion unica.

12. Si DEXT1 supera los 15 mE, vuelva a enjuagar la trayectoria de medicién con agua desionizada.
13. Si el valor de DEXT1 es de 15 mE o inferior, instale la escobilla de la rasqueta y vaya a 19.
14. Si el valor de DEXT1 es aun superior a 15 mE, realice los pasos siguientes:

a. Instale la escobilla de la rasqueta.

b. Rellene la trayectoria de medicién con acido hidroclorhidrico (HCI al 25 %, si esta disponible,
osino, al 5 %).

c. Vaya al menu Mantenimiento y, a continuacion, inicie los movimientos de la rasqueta.

» Controladores SC200 y SC1000: LIMPIAR 10x
» Controlador SC4500 e interfaz Claros: Limpiar 10 veces

d. Espere a que se detengan los movimientos de la rasqueta. Mantenga la trayectoria rellena
con acido hidroclorhidrico.

e. Enjuague la sonda con agua limpia.
15. Repita los pasos 7 a 10.

16. Si el valor de DEXT1 es de 15 mE o inferior (lo ideal es por debajo de 5-10 mE), significa que la
limpieza ha finalizado correctamente. Instale la escobilla de la rasqueta y vaya al paso 19.

17. Si el valor de DEXT1 es superior a 15 mE, realice de nuevo los pasos 14 y 15.

18. Si el valor de DEXT1 es aun superior a 15 mE, el servicio de campo debera limpiar la ventana
manualmente e investigarlo con mas detalle.

19. Compare la lectura de la sonda con una medicién de laboratorio para averiguar si han mejorado
las lecturas de la sonda. Consulte la Instrucciones para las mediciones de laboratorio
en la pagina 71.

20. Si las lecturas de la sonda aun presentan desviaciones, calibre la sonda. Consulte la Calibracion
en la pagina 61.

7.3 Sustituya la escobilla de la rasqueta

Sustituya la escobilla de la rasqueta cuando se den una o mas de las siguientes condiciones:

» Después de 25 000 ciclos de limpieza (A-B-A o B-A-B).
» Después de 50 000 movimientos de limpieza sencillos (A-B o B-A).
Si la escobilla de la rasqueta esta dafiada o no funciona correctamente.

1. Retire la sonda del tanque o de la celda de flujo.
Siga estos pasos para acceder al menu de mantenimiento del dispositivo:

L

» Controladores SC200 y SC1000: Vaya al menu principal y, a continuacion, seleccione Sensor
setup (Configuracion del sensor) > Maintenance (Mantenimiento).

» Controlador SC4500 e interfaz Claros: Elija la seccion del dispositivo y seleccione el menu
Device (Dispositivo) > Maintenance (Mantenimiento).
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3. Seleccione Wiper replacement (Sustitucién de la rasqueta).

4. Siga las instrucciones que aparecen en la pantalla. Cuando se le indique, sustituya la escobilla
de la rasqueta. Consulte los pasos que se ilustran en la Figura 8 y en la Figura 9.

Figura 8 Sustitucion de la escobilla de la rasqueta: 1 mmy 2 mm
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Figura 9 Sustitucion de la escobilla de la rasqueta: 5 mm
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7.4 Validacion de la calibracién de la sonda
APRECAUCION

Peligro por exposicion quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

APRECAUCION

Peligro por exposicion a productos quimicos. Deshagase de los productos quimicos y los residuos de
acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

APRECAUCION

' Exposicion a la luz ultravioleta (UV). La exposicion a luces UV puede dafiar los ojos y la piel. No mire

directamente a la trayectoria de medicién cuando la sonda esté en funcionamiento. Protéjase los ojos
y la piel de la exposicion directa a la luz UV. Utilice todo el equipo de proteccién individual adecuado.

Siga los pasos indicados a continuacion para validar la calibracién de la sonda.

1. Siga estos pasos para acceder al menu del dispositivo:

» Controladores SC200 y SC1000: Vaya al menu principal y, a continuacion, seleccione
Configuracion del sensor. Si procede, seleccione el sensor.

» Controlador SC4500 e interfaz Claros: Pulse el icono del menu principal y, a continuacién,
seleccione el menu Dispositivo.

Si es necesario, seleccione el sensor correspondiente.
Seleccione Mantenimiento.

Ponga las salidas en Mantener.

Retire la sonda del tanque o de la celda de flujo.
Aclare la trayectoria de mediciéon con agua destilada.
Prepare la sonda como se indica a continuacion:

No okl ob

a. Limpie y seque completamente la zona del orificio posterior y aplique cinta adhesiva para
cubrir el orificio de la trayectoria de medicion. Consulte los pasos ilustrados en la Figura 10.
Nota: Asegurese de que no haya compuestos solubles en contacto con el medio que llena la trayectoria de
medicion.

b. Gire la sonda hasta que la trayectoria de medicién esté en posicién horizontal.

c. Purgue la trayectoria de medicion con 10 mL de solucién estandar.

d. Llene la trayectoria de medicion con solucién estandar.

8. Siga estos pasos para ir al menu de sefales:
+ Controladores SC200 y SC1000: Vaya al menu del sensor y, a continuacion, seleccione

DIAG/PRUEBA > SENALES > MEDICION UNICA.

» Controlador SC4500 e interfaz Claros: Vuelva al menu del sensor y, a continuacién, seleccione
Diagnéstico/Prueba > Seiales > Medicion unica.

9. Compruebe los valores que aparecen en la pantalla del controlador:

» La primera linea muestra los valores de la calibracion del usuario (compensacion, factor y
promedio de sefal).

» Lalinea siguiente muestra los valores de la calibracién de fabrica (factor y compensacion de la
calibracion).
Retire la cinta y asegurese de que el orificio posterior de la trayectoria de medicién esta libre.
10. Vuelva a instalar la sonda en el tanque o en la celda de flujo.
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11. Seleccione Atras.
12. Siga las instrucciones que aparecen en la pantalla.

Figura 10 Prepare la sonda

Seccién 8 Solucién de problemas

Tabla 4 Mensajes de error

Mensaje

Posible causa

Solucion

Error del sistema

Hay un problema con los
componentes electrénicos.

Pdngase en contacto con el servicio de asistencia
técnica.

Error de medicion

La sefial de la muestra es
demasiado baja.

La temperatura no es estable o
esta fuera de rango.

Las piezas o los componentes
electronicos estan defectuosos.

Pdéngase en contacto con el servicio de asistencia
técnica.

NO3 demasiado alto

La concentracion de nitrato (NO3)
es superior al limite maximo.

NO3 demasiado bajo

La concentracion de nitrato (NO3)
es inferior al limite minimo.

NOx demasiado alto

La concentracién de nitrato (NOXx)
es superior al limite maximo.

NOx demasiado bajo

La concentracion de nitrato (NOx)
es inferior al limite minimo.

Mida la concentracion de una muestra manual.

Compruebe la trayectoria de medicion y limpiela si
es necesario.

Calibre el sensor.

Medicion inestable
(sc200/sc1000:
INESTABLE)

Las particulas en la muestra
hacen que la medicion cambie
continuamente.

Compruebe la ubicacion del sensor y, si es
necesario, realice la medicién con filtracién
(derivacion o celda de flujo).

Fallo de la rasqueta

La rasqueta esta bloqueada.

No se detecta la posicién de la
rasqueta.

La rasqueta esta defectuosa.

Examine la trayectoria de medicién y limpiela si es
necesario.
Haga una prueba de la rasqueta.

Péngase en contacto con el servicio de asistencia
técnica.

Fallo de la lampara
flash

La lampara flash o el control de la
lampara flash estan defectuosos.

Pdngase en contacto con el servicio de asistencia
técnica.
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Tabla 4 Mensajes de error (continua)

Mensaje

Posible causa

Solucion

Humedad

Hay demasiada humedad en el
sensor.

Retire la sonda del tanque o de la celda de flujo.
Examine el valor de humedad en Diagnostics/Test
(Diagnéstico/Prueba) > Signals (Sefiales).
Pdéngase en contacto con el servicio de asistencia
técnica.

Temperatura fuera de
rango

La temperatura en el sensor es
demasiado elevada.

Compruebe la temperatura en Diagnostics/Test
(Diagnéstico/Prueba) > Signals (Sefales).

Compruebe las condiciones ambientales.
Enfrie el sensor.
Pruebe una ubicacién de instalacion diferente.

Pdngase en contacto con el servicio de asistencia
técnica.

Tabla 5 Advertencias y recordatorios

Mensaje

Posible causa

Solucion

Humedad

La humedad en el sensor es elevada.

Retire la sonda del tanque o de la celda de flujo.
Examine el valor de humedad en
Diagnostics/Test (Diagnéstico/Prueba) > Signals
(Senales).

Temperatura fuera
de rango

La temperatura en el sensor es
demasiado elevada.

Compruebe la temperatura en Diagnostics/Test
(Diagnéstico/Prueba) > Signals (Sefales).

Compruebe las condiciones ambientales.
Enfrie el sensor.
Pruebe una ubicacién de instalacion diferente.

Pdngase en contacto con el servicio de
asistencia técnica.

Sustitucion de la
rasqueta

El intervalo de tiempo para el
mantenimiento de la escobilla de la
rasqueta ha expirado.

Sustituya la escobilla de la rasqueta.

Juntas del eje

El intervalo de tiempo para el
mantenimiento de las juntas del eje ha
expirado.

Pdéngase en contacto con el servicio de
asistencia técnica.

Juntas El intervalo de tiempo para el Pdéngase en contacto con el servicio de
mantenimiento de las juntas ha asistencia técnica.
expirado.

Servicio El intervalo de tiempo para el servicio | Péngase en contacto con el servicio de

de fabrica ha expirado.

asistencia técnica.

Calibracion de
NO3/NO3N

El intervalo de calibracion establecido
ha expirado.

Realice una calibracién con patrén.

Seccion 9 Piezas de repuesto y accesorios

Peligro de lesion personal. El uso de piezas no aprobadas puede causar lesiones personales, dafios
al instrumento o un mal funcionamiento del equipo. Las piezas de repuesto que aparecen en esta
seccion estan aprobadas por el fabricante.

Nota: Las referencias de los productos pueden variar para algunas regiones de venta. Péngase en contacto con el
distribuidor correspondiente o visite la pagina web de la empresa para obtener la informacién de contacto.
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Piezas de repuesto

Descripcion Cantidad Referencia
Juego de rasquetas, 1 mm (0,04 pulgadas), NT3100sc B LXZ448.99.00002
Juego de rasquetas. 2 mm (0,08 pulgadas), NT3100sc 5 LXZ448.99.00003
Juego de rasquetas. 5 mm (0,20 pulgadas), NT3100sc 5 LXZ448.99.00033
Accesorios
Descripcion Cantidad Referencia
Juego de cable de extensién, 5 m (16,4 pies) unidad LZX848
Juego de cable de extensién, 10 m (32,81 pies) unidad LZX849
Juego de cable de extension, 15 m (49,21 pies) unidad LZX850
Juego de cable de extension, 20 m (65,62 pies) unidad LZX851
Juego de cable de extension, 30 m (98,43 pies) unidad LZX852
Juego de cable de extensién, 50 m (164,04 pies) unidad LZX853
Sistema de kit de montaje con soportes, adaptador de 90°, acero
inoxidable unidad LZY714.99.53120
Incluye:
Base unidad LZzY827
Terminal de fijacion unidad LZY804
Abrazadera de retén (x2) 2 LZX200
Tubo de fijacién, 2 m unidad LZY714.99.00020
Accesorios HS unidad LZY823
Adaptador de sensor de 90° unidad LZY714.99.50000
Piezas pequefias del kit de montaje unidad LZY822
Tubo de extension 1,0 m (3,28 pies) unidad LZY714.99.00030
Tubo de extension 1,8 m (5,91 pies) unidad LZY714.99.00040
Segundo punto de fijacion, incluye abrazadera de retén unidad LZY714.99.03000
Celda de flujo, 1, 2 mm (0,04, 0,08 pulgadas) unidad LZX869
Celda de flujo, 5 mm (0,20 pulgadas) unidad LZX867
Juego de tubos para celda de flujo unidad LZX407
Llave Allen con tornillo de fijacién unidad LZX875
Cable de la sonda con inserto de sellado, ranurado unidad LZY998
Patrén de nitrato, 15,0 mg/L NO3 (3,39 mg/L NO3—N) unidad LCW942
Patrén de nitrato, 25,0 mg/L NO3 (5,65 mg/L NO3—N) unidad LCW828
Patrén de nitrato, 40,0 mg/L NO3 (9,04 mg/L NO3—N) unidad LCW943
Patrén de nitrato, 50,0 mg/L NO3 (11,3 mg/L NO3—N) unidad LCW825
Patrén de nitrato, 75,0 mg/L NO3 (16,9 mg/L NO3—N) unidad LCW944
Patron de nitrato, 100 mg/L NOj3 (22,6 mg/L NO3—N) unidad LCW826
Patrén de nitrato, 150 mg/L NOj3 (33,9 mg/L NO3—N) unidad LCW945
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Accesorios (continta)

Descripcién Cantidad Referencia
Patron de nitrato, 200 mg/L NOj3 (45,2 mg/L NO3—N) unidad LCwW827
Patrén de nitrato, 300 mg/L NO3 (67,8 mg/L NO3—N) unidad LCW946
Patron de nitrato, 400 mg/L NO3 (90,4 mg/L NO3—N) unidad LCW863

Seccion A Instrucciones para las mediciones de laboratorio

Notas sobre las mediciones de NO3 con las cubetas test de LCK/TNT

Seleccione el rango de medicién del test de LCK/TNT para mantener la concentracion medida entre
el valor medio y maximo del rango, ya que el rango inferior suele tener mas dispersion. Utilice el
valor medio de tres cubetas para cada medicion.

Rangos de mediciéon de LCK/TNT para el NO3

Nitrato:

« LCK339/TNT835: 1,0 — 60,0 mg/L NO5 | 0,23 — 13,5 mg/L NO3—N
« LCK340/TNT836: 22 — 155 mg/L NO3 | 5 — 35 mg/L NO3-N
- LCK540/TNT838: 66 — 664 mg/L NO3 | 15 — 150 mg/L NO3—N

Eliminacion del nitrito

Si la muestra contiene 2 mg/L o mas de NO,, el NO, debe eliminarse con acido amidosulfénico
antes de iniciar un test de LCK/TNT para el NOs.

Para eliminar el NO,, afiada una pequefia cantidad (la punta de una espatula) de acido
amidosulfénico a, aproximadamente, 20 mL de muestra y mézclelo. La reaccion hace que se formen
burbujas de gas nitrégeno. Cuando no se vean mas burbujas (o después de 20 minutos como
maximo), la eliminacién del nitrito habra finalizado. Utilice la muestra asi tratada para medir la
concentracién de NO3 con uno de los tests de LCK/TNT.

Conversiones

Conversién Multiplique por Ejemplo

mg/L NO3—N a mg/L NO3 4,43 7 mg/L NO3—N % 4,43 = 31 mg/L NO3

Toma de muestras
Recoja la muestra lo mas cerca posible de la sonda. Utilice la filtracion para eliminar los sélidos de la
muestra antes de iniciar la prueba. Utilice los dos filtros siguientes:

+ Elfiltro plegado para la eliminacién de material suspendido
+ Elfiltro de jeringa de 0,45 pm para la eliminacion de bacterias bioldgicamente activas

Para conocer el procedimiento de prueba paso a paso, consulte las instrucciones de los tests de
LCK/TNT aplicables.
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Secdo 1 Especificagoes
As especificagdes estéo sujeitas a alteragcdo sem aviso prévio.

O produto tem apenas as aprovagdes listadas e os registros, certificados e declaragdes oficialmente
fornecidos com o produto. A utilizagao deste produto numa aplicagéo para a qual ndo é permitido
néo é aprovada pelo fabricante.

Especificagao Detalhes

Principio de medigao Medicéo de absorgéo de UV, sem reagente

Método de medigéo Compensacéao de sdlidos suspensos, passo optico de 2 feixes

Passo 6ptico’ 1 mm (0,04 polegada), 2 mm (0,08 polegada) ou 5 mm (0,20 polegada)
Faixa de medicédo Passo de 1 mm: 0,1 a 90 mg/L NO3—N

Passo de 2 mm: 0,05 a 50 mg/L NO3—N

Passo de 5 mm: 0,02 a 25 mg/L NO3—N

Limite de detecgéo (LOD)? Passo de 1 mm: 0,1 mg/L NO3—N

Passo de 2 mm: 0,05 mg/L NO3—N

Passo de 5 mm: 0,02 mg/L NO3-N

Precis&o 2 Passo de 1 mm: + 5% do valor medido + 0,1 mg/L NO3—N

Passo de 2 mm: + 4% do valor medido + 0,1 mg/L NO3—-N < 22 mg/L,
+5% do valor medido + 0,1 mg/L NO3—-N =22 mg/L

Passo de 5 mm: + 3% do valor medido + 0,05 mg/L para NO3—N < 5 mg/L,
+ 3% do valor medido * 0,1 mg/L para 5 mg/L < NO3-N < 13 mg/L,

+ 5% do valor medido + 0,1 mg/L para NO3—N = 13 mg/L

Resolugdo 0,01 2 999,99

Compensacéo de sélidos suspensos | Sim

Intervalo de medicéo 15, 30 segundos, 1, 5, 10, 15, 30 minutos
Unidades mg/L, ppm

Tempo de resposta do T100 1 minute (1 minuto)

Signal average (Média de sinal) 1 a 12 medigdes

Consumo de energia 9IW

Comprimento do cabo 10 m

Cabos de extensao estéo disponiveis: 5, 10, 15, 20, 30 e 50 m. O
comprimento maximo do cabo é 60 m.

1 Com base no modelo por imerséo
2 Medido com Solugdo Padrdo de Nitrogénio Nitrato NO3—N no laboratério.
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Especificacao

Detalhes

Classificagdo ambiental

1P68

Limite de presséo do sensor

0,5 bar

Temperatura ambiente

2°Ca40 °C (36 °F a 100 °F), 95% de umidade relativa, sem
condensagao

Temperatura da amostra

2°Ca40 °C (36 °F a 100 °F), 95% de umidade relativa, sem
condensagéo

Dimensdes (D x C)

Aproximadamente 70 x 470 mm

Peso

4,8 kg com cabo de 10 m

Altitude

Maximo de 2.000 m

Grau de poluigéo

2

Capacidade de sobrecarga

Condigbes ambientais

Uso externo

Materiais do sensor

Invélucro: aco inoxidavel
Vedagdes do invélucro: silicone

Eixo do limpador, brago (5 mm) e suporte da lamina do limpador (wiper)
(1 mm e 2 mm): ago inoxidavel

Lamina do limpador (wiper): silicone
Janela de medigao: vidro de quartzo
Cabo do sensor: poliuretano (PUR)
Prensa-cabos: ago inoxidavel
Prensa-cabo de vedagao: silicone HT

Conexao do processo

Imersao diretamente nos meios
Bypass com fluxo através da unidade
Sedimentador

Certificagdes

Aprovadas pela CE, CMIM e UKCA, FCC, ISED

Garantia

1 ano (UE: 2 anos)

Secao 2 Informacgdes gerais

Em nenhuma hipétese o fabricante sera responsavel por danos diretos, indiretos, especiais,
incidentais ou consequenciais resultantes de qualquer defeito ou omissdo neste manual, a menos
que seja exigido de outra forma pela lei aplicavel ou pelo contrato entre as partes. O fabricante
reserva-se o direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a qualquer
momento, sem aviso ou obrigagdo. As edigdes revisadas podem ser encontradas no site do

fabricante.

2.1 Informagodes de seguranga

O fabricante n&o é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo incorreta deste
produto, incluindo, sem limitagéo, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses
danos a extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por
identificar riscos criticos de aplicagéo e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os
processos durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atencéo a todos os avisos de perigo e adverténcia. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.
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Se o equipamento for usado de uma maneira ndo especificada pelo fabricante, a protecao fornecida
pelo equipamento podera ser prejudicada. Ndo use ou instale este equipamento de qualquer modo
diferente do especificado neste manual.

211 Uso de informagoes de risco

APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se ndo for evitada, resultard em morte ou lesdo
grave.

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situacéo que, se nao evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que necessitam de
uma énfase especial.

2.1.2 Avisos de precaugao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso nao sejam observados, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.

Este simbolo, se observado no instrumento, diz respeito ao manual de instrugdes para operagao e/ou
informagdes de seguranga.

O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em sistemas de
descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para
o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

Este simbolo indica que existe um risco de choque elétrico ou de eletrocussao.

>t B

Este simbolo indica a necessidade de uso de dculos de protecéo.

Este simbolo indica que o item marcado exige uma conexao terra de protegdo. Se o instrumento ndo
for fornecido com um conector ou cabo aterrado, faga o aterramento de protegdo na conexdo com o
terminal condutor de protegéo.

Este simbolo, quando presente no produto, identifica o local de um fusivel ou dispositivo limitador de
corrente.

Este simbolo indica a presenga de uma fonte de luz UV que pode causar ferimentos nos olhos e na
pele. Use equipamentos de protegdo adequados e obedeca a todos os protocolos de seguranga.

P ®
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2.1.3 Seguranga quimica e biolégica
APERIGO

Riscos quimicos ou biolégicos. Se esse instrumento for usado para monitorar um processo de
tratamento e/ou sistema de alimentacdo quimica para o qual existam limites de regulamentagéo e
requisitos de monitoramento relacionados a saude publica, a produgéo ou ao processamento de
alimentos ou bebidas, é responsabilidade do usuario deste instrumento conhecer e cumprir as
regulamentagdes aplicaveis e ter mecanismos suficientes e apropriados para atender as
conformidades com as regulamentagdes aplicaveis no caso de mau funcionamento do instrumento.

A operacdo normal desse dispositivo pode exigir o uso de produtos quimicos ou amostras que séo
biologicamente inseguras.

» Observe todas as informagdes preventivas impressas nos recipientes das solugdes originais e nas
folhas de dados de seguranga antes do uso.
» Descarte todas as solugdes consumidas de acordo com as normas e leis locais e nacionais.

+ Selecione o tipo de equipamento de protecéo ideal para a concentragédo e a quantidade de
material perigoso que esta sendo utilizado.

2.1.4 Conformidade com a compatibilidade eletromagnética (EMC)

ACUIDADO

Esse equipamento ndo se destina para uso em ambientes residenciais e pode ndo fornecer a protecdo adequada
para a recepgao de radio nesses ambientes.

CE (EU)
O equipamento atende aos requisitos essenciais da Diretiva EMC 2014/30/UE.
UKCA (UK)

O equipamento atende aos requisitos dos Regulamentos de Compatibilidade Eletromagnética de
2016 (S.1. 2016/1091).

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation (Regulamentagao para
equipamentos de radio causadores de interferéncia do Canada), ICES-003, Classe A:

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante.

Este aparelho digital Classe A atende a todos os requisitos de regulamentagdes canadenses sobre
equipamentos que causam interferéncias.

Cet appareil numerique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC parte 15, limites Classe "A"

Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante. O dispositivo esta em
conformidade com a Parte 15 das Regras da FCC. A operagao esta sujeita as seguintes condigdes:

1. O equipamento ndo deve causar interferéncia prejudicial.

2. O equipamento deve aceitar todas as interferéncias recebidas, inclusive interferéncias que
podem causar funcionamento indesejado.

Alteragdes ou modificagdes a este equipamento ndo aprovadas expressamente pela parte
responsavel pela conformidade podem anular a autoridade do usuario de operar o equipamento.
Este equipamento foi testado e esta em conformidade com os limites de dispositivo digital Classe A,
de acordo com a Parte 15 das Regras da FCC. Esses limites foram estabelecidos para proporcionar
uma razoavel protegdo contra interferéncias nocivas quando o equipamento for operado em
ambientes comerciais. Este equipamento gera, utiliza e pode irradiar energia de radiofrequéncia e,
se nao instalado e usado de acordo com o manual de instrugdes, podera causar interferéncias
prejudiciais s comunicagdes de radio. E provavel que o funcionamento deste equipamento em area
residencial possa causar interferéncia indesejada, caso em que o usuario sera solicitado a corrigir a
interferéncia por conta propria. As seguintes técnicas podem ser usadas para reduzir problemas de
interferéncia:
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1. Desconecte o equipamento de sua fonte de alimentagao para verificar se ele € ou ndo a origem
da interferéncia.

2. Se o equipamento esta conectado @ mesma tomada do dispositivo que esta sofrendo
interferéncia, conecte o equipamento a uma tomada diferente.

3. Afaste o equipamento do dispositivo que estiver recebendo a interferéncia.

Reposicione a antena de recebimento do dispositivo que esta sofrendo interferéncia.

5. Tente algumas combinac¢des das opgdes acima.

>

2.2 icones usados nas ilustragdes

X <>

Pecas fornecidas pelo
fabricante

Faca as etapas na Faca uma destas

Acéo obrigatéria | Nao use ferramentas . ~
ordem inversa opgdes

2.3 Aplicacao

A sonda NT3100sc é destinada ao uso por profissionais de tratamento de agua para garantir que
haja um nivel consistentemente baixo de nitrato no esgoto municipal, em esta¢des de tratamento,
agua de superficie, agua nao tratada e agua potavel tratada. Niveis baixos de nitrato evitam
exposicao a toxicidade da agua e/ou garantem conformidade regulatéria.

2.4 Principio de operacao

O nitrato dissolvido na agua absorve a luz UV com comprimentos de onda abaixo de 250 nm. A
absorcao de nitrato pela luz UV permite determinar fotometricamente as concentragdes do nitrato
dissolvido sem reagentes. A sonda é colocada diretamente no meio. A cor do meio néo afeta a
medigéo porque o principio de medigéo baseia-se na andlise de luz UV invisivel.

2.5 Visao geral do produto

Use a sonda NT3100sc para medir concentragdes de nitrato. Consulte Figura 1.

Use a sonda em tanques de lodo ativado em esta¢des municipais de tratamento de esgoto, agua de
superficie, agua nao tratada e agua potavel tratada ou na saida de estagdes de tratamento de aguas
residuais. Bombeamento e condicionamento ndo sdo necessarios. Coloque a sonda diretamente no
meio.

Observacgao: Use a cdmara de fluxo quando néo for possivel a instalagdo direta no meio ou quando for necessario
medir uma amostra filtrada (por exemplo, teor muito alto de TSS/SST,? entrada da estagéo de tratamento de
esgoto ou lixiviado do aterro sanitario).

Conecte a sonda a um Controlador SC para alimentagao, operagdo, coleta de dados, transmissao
de dados e diagnéstico. Consulte o manual do Controlador SC para obter uma viséo geral do
controlador.

A sonda contém um fotdmetro de absorgao de feixe de luz com compensacgao de turbidez. Um
limpador (wiper) integrado limpa mecanicamente a janela de medigdo.

Observagao: Ative o modo de lodo para aumentar o numero de medigbes de concentragéo feitas quando o sensor
mede em lodo ativado. Quando o modo de lodo esta ativo, varias medigbes séo feitas para compensar as
diferentes composigdes de lodo.

Nitrato dissolvido, compostos organicos dissolvidos e particulas absorvem luz, o que afeta o valor de
absorbancia da medicdo. A sonda se ajusta a interferéncia da turbidez. No entanto, pode haver
aplicagbes em que a combinagéo desses compostos absorve luz em excesso. Dessa forma, nédo é
transmitida luz suficiente para os sensores, e ocorrem medigdes imprecisas. Selecione a sonda com
0 passo Optico correto. Consulte Tabela 1.

3 O valor de SST é uma recomendacéo e tem como base as substéncias das éguas residuais.
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Tabela 1 Comprimento de passo recomendado — NT3100sc

Comprimento de passo
Aplicagao 1 mm | 2mm | 5mm
Aguas residuais
Influente v v
Nitrificag&o/Desnitrificacéo v v
Nitrificagdo/Desnitrificacéo, mais de 5.000 mg TSS/L de lama v
Efluente v v
Agua Potavel
Agua potavel nao tratada v v
Agua tratada/distribuigao v

Figura 1 Visao geral do produto

1 Sonda

2 Passo 6ptico com limpador (wiper)

3 Cabo da sonda
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2.6 Componentes do produto

Certifiqgue-se de que todos os componentes foram recebidos. Consulte Figura 2. Se houver itens
ausentes ou danificados, entre em contato imediatamente com o fabricante ou com um
representante de vendas.

Figura 2 Componentes do produto

1 NT3100sc 3 Lamina do limpador (wiper)* 5 mm (5x)
2 Lamina do limpador (wiper)* 1 mm ou 2 mm (5x) 4 LZY261 — Conjunto de parafusos, adaptador de
sonda para montagem em poste

Secdo 3 Instalagao

ACUIDADO

A Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta se¢do do
manual.

3.1 Diretrizes de instalagao

» Nao utilize sondas de ago inoxidavel na agua do mar ou outro material que cause corrosao (por
exemplo, acidos, alcalinas e compostos a base de cloro). Limpe a sonda imediatamente.

» Certifique-se de que o meio de medigdo ndo cause danos aos componentes da sonda.
» Nao substitua o cabo. Se o cabo apresentar danos, entre em contato com o fabricante.

» Verifique se os cabos do dispositivo ndo causam risco de tropegar e ndo apresentam curvas
acentuadas.

» Certifique-se de que o cabo nado seja roteado proximo a superficies quentes. Certifique-se de que

ndo colocar objetos pesados sobre o cabo.
+ Certifique-se de que ndo exista nenhum material indesejado no percurso éptico.

» Coloque, imediatamente, o controlador na posigdo DESLIGADO se a sonda apresentar fumaga,
vapores nocivos ou ficar quente. Entre em contato com o fabricante.

4 0 tipo de limpador depende da vers&o da sonda.
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3.2 Visao geral da instalagéao

A Figura 3 mostra a sonda instalada com o suporte opcional. A Figura 5 mostra a sonda instalada
com a unidade de fluxo direto opcional. Consulte a documentagéo fornecida com o hardware de
montagem para obter mais informacgdes.

Conecte a sonda a amostra. Certifique-se de que o percurso 6ptico seja totalmente imerso na
amostra. Instale o sensor na transversal em relagao a diregao do fluxo da amostra para que as
particulas nas janelas fiquem em um nivel minimo. Consulte a Figura 4.

Observagdo: Certifique-se de que a sonda néo toque o solo.

Figura 3 Instalagdao do suporte
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Figura 4 Direcao do fluxo (vista superior)
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Figura 5 Instalagdo do sensor com a unidade de fluxo direto
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3.3 Conecte a sonda ao controlador

Conecte o cabo do sensor ao encaixe de conexao rapida do Controlador SC. Guarde as tampas dos
conectores do dispositivo para uso futuro. Consulte a Figura 6. Consulte a documentagéo do
controlador para obter mais informagoes.

Observagao: Cabos de extenséo estao disponiveis quando um cabo mais longo é necessario.

Figura 6 Conecte a sonda ao controlador

Secdo 4 Como iniciar

Conecte o cabo de alimentagdo a uma tomada elétrica com aterramento de protegéo ou ligue o
disjuntor do controlador.

Secdo 5 Operacgao

5.1 Navegacao do usuario

Observacgao: Consulte o manual do usuario do controlador para obter a descrigdo do teclado e as informagbes de
navegagéo.

5.2 Configuragao da sonda

Digite as informacgdes de identificagdo, configure a medigéo e altere as op¢des de ajuste, manuseio
de dados e armazenamento da sonda.

1. Certifique-se de que o controlador esteja com o software mais recente instalado. Consulte o
manual do usuario do controlador para obter mais informagdes. (Para o Controlador SC200, a
versdo minima é a 2.06.)

2. Acesse o menu do controlador da seguinte maneira:

» Controladores SC200 e SC1000 — Acesse o menu principal e selecione Configuragéao do
sensor. Se aplicavel, selecione o sensor.
Observagao: Para vers6es mais antigas do controlador SC200, selecione a configuragdo "Somente
medigbes individuais”.
» Controlador SC4500 — Selecione o bloco do dispositivo € Menu do dispositivo.
3. Selecione Configuragao.
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4. Selecione uma opcéo.
Observacgao: As opgbes a sequir podem mostrar algumas diferencas em diferentes controladores.

Opcao

Editar nome

Parametro
Unidade

Intervalo de
medicao

Média de sinal

Intervalo de
limpeza

Modo do limpador

Descrigao

Insere uma descrigédo para o local de medi¢éo (padrdo: nimero de série). Utilize a
descrigao para identificar os locais de medigéo (por exemplo, Tanque de aeragdo 1). A
descrigdo é salva com os valores de medigao no registro de dados do controlador.

Seleciona o parametro medido: NOx-N (padrao), NOy, NO3-N ou NO3
Define as unidades de medida. Opgdes: mg/L (padrao) ou ppm

Define o intervalo de medigdo. Opgdes: 15 ou 30 segundos, 1, 5 (padrao), 10, 15 ou
30 minutos

Define o nimero de medigdes salvas que o controlador usa para calcular a medicdo
média: 1 a 12 (padrdo: 3). A configuragdo da média do sinal reduz a variabilidade das
medigdes. O controlador mostra e salva a medicdo média no registro de dados. Além
disso, o controlador atualiza os relés e as saidas analdgicas com base na medicédo
média.

Define o intervalo de limpeza: 1 para cada medi¢éo (padrdo), 1, 5, 10, 30 minutos, 1,
6 ou 12 horas

Observagao: Mudar o ciclo de limpeza pode afetar os resultados da medigédo e a vida
util das escovas limpadoras.

Define o ciclo de limpeza do limpador:

+ Unico — O limpador faz um movimento, de um lado para o outro, com cada ciclo de
limpeza.

* Duplo A-B-A — O limpador faz dois movimentos com cada ciclo de limpeza. Inicia
na posigéo A, move-se para a posigao B e entéo retorna para a posigdo A. Um ciclo
de limpeza A-B-A é contado como dois movimentos.

* Duplo B-A-B (padrdo) — O limpador faz dois movimentos com cada ciclo de
limpeza. Comega na posi¢éo B, move-se para a posigéo A e depois retorna para a
posicédo B. Um ciclo de limpeza B-A-B é contado como dois movimentos.

Observagao: A e B séo as duas posigbes finais do movimento do limpador. Selecione
a configuragdo correta com base na instalagdo da sonda. O limpador deve parar na
posi¢do superior.

Figura 7 Limpador na posi¢do B
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Opcao Descrigao

Modo de lamas Define o nimero de medigdes adicionais realizadas para cada calculo de
prolongado concentragéo.

+ Alta

* Meédio (padrao)
+ Baixo

* Nenhum

+ Automatico (define o nimero de medigdes para Médio ou Alto com base na
condigao da lama)

Observagdo: Nas versbes de firmware anteriores a 1.10, Modo de lamas > Desligado
é equivalente a Modo de lamas prolongado > Médio e Modo de lamas > Ligado é
equivalente a Modo de lamas prolongado > Alto.

Desvio Defina Desvio como Nao (padrédo) ou Sim. Selecione Sim quando a sonda for
instalada em uma camara de fluxo.
Observacgao: Quando Desvio estiver definido como Sim, a posi¢do de desligado do
limpador sera desabilitada. Remova a sonda da cdmara de fluxo antes de realizar
testes ou substituicdo do limpador.

Modo de saida Define o modo de saida durante tarefas de calibragdo ou manutengéo:

* Reter — Mantém a ultima leitura medida quando o controlador vai para o menu de
calibragdo ou manutengéo.

+ Ativo — Transmite a leitura atual. O controlador corrige a leitura com os dados de
calibragéo salvos mais recentemente.

+ Definir transferéncia — Transmite o valor da transferéncia inserido na
configuragéo do sistema.

+ Selegao (padrdo) — O controlador solicita um valor sempre que acessa o menu de
calibracéo ou de manutengéo.

Lembrete de Define o intervalo de tempo para lembretes de servico. Opgdes: desligado, 3, 6,
servigo 12 (padrao) ou 24 meses.

Intervalo do Define o intervalo de tempo para lembretes de manutengéo. Opgdes: 1 dia, 3 dias,
lembrete 1 semana (padréo), 2, 3 ou 4 semanas.

Redefinir a Define as configuragdes de volta aos padrdes de fabrica.

configuragao para

os padroes

5.3 Correcao via Link2sc

O procedimento Link2sc oferece um método seguro de troca de dados entre sondas de processo e
fotdbmetros compativeis com Link2sc usando um cartdo de meméria SD ou via rede local (LAN).

Durante uma medigao de controle de pureza, os dados da medigéo sao transferidos da sonda para o
fotdbmetro, onde séo entdo arquivados juntamente com os dados de referéncia fotométricos que
foram gravados.

Consulte o manual do usuario do Link2sc para obter uma descrigdo detalhada do procedimento
Link2sc.

5.4 Processo de registro de dados

O Controlador SC fornece um registro de dados e um registro de eventos para cada instrumento. O
registro de dados armazena os dados da medicéo a intervalos selecionados. O registro de eventos
armazena diferentes tipos de eventos que ocorrem nos dispositivos (por exemplo, mudangas na
configuragéo, alarmes e situagdes de alerta).

E possivel salvar os registros de dados e de eventos. Consulte 0 manual do usuario do Controlador
SC para obter instrugdes.
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Secdo 6 Calibragem

6.1 Calibragao do desvio (offset)

Na

instalacéo, calcule e insira um desvio para calibrar a sonda. Uma calibragdo de desvio é o

método recomendado para que as leituras do sensor sejam iguais as medigdes do laboratério.

1.

© N oo

10.
1.

12.
13.
14.

6.1

Prepare a sonda da seguinte forma:

a. Substitua a lamina do limpador (wiper), se necessario. Consulte Substituir a escova
limpadora na pagina 88 para identificar quando substituir a ldmina do limpador (wiper).

b. Se a sonda nao for nova, limpe o passo éptico do sensor. Consulte Como limpar o passo
6ptico na pagina 87.
Acesse 0 menu do controlador da seguinte maneira:

+ Controladores SC200 e SC1000 — Acesse o menu principal e selecione SENSOR SETUP
(CONFIGURAGCAO DO SENSOR). Se aplicavel, selecione o sensor.

» Controlador SC4500 — Selecione o bloco do dispositivo e Menu do dispositivo.
Selecione o sensor aplicavel, se necessario.
Inicie as medicdes da seguinte forma:

+ Controladores SC200 e SC1000 — Selecione DIAG/TEST (DIAGN(’)S~TICOITESTE) >
SIGNALS (SINAIS) > 12x AVERAGE MEAS (MEDIA DE 12 MEDIGOES).

» Controlador SC4500 e interface do Claros — Selecione Diagnostics/Test (Diagnéstico/Teste)
> Signals (Sinais) > 12x Average Measurement (Média de 12 medigoes). Selecione Enter
para iniciar as medigdes.

Aguarde aproximadamente 1 minuto para que o instrumento calcule a média das doze medigdes.
Pressione Enter.
Registre o valor bruto da concentragéo.

Colete imediatamente uma amostra perto da sonda e passe-a por um filtro. Consulte as
instrugdes em Instrugdes para medigdes de laboratério na pagina 94.

Faga a medigdo da amostra imediatamente apds a coleta com um instrumento de laboratério.
Registre o valor de laboratério.

Calcule o desvio:

Desvio = Valor de laboratério — Leitura da sonda

O desvio estara dentro do intervalo a seguir e é baseado no passo 6ptico (mm):

* 1 mm=-9 mg/L a +9 mg/L (NOx-N)

* 2mm =-5mg/L a +5 mg/L (NOx-N)

* 5mm =-2,5mg/L a +2,5 mg/L (NOx-N)

Observagao: O caminho Optico é a distancia entre a fonte de luz do sensor e o receptor dptico do instrumento
de laboratério.

Va para o menu Calibragao.

Insira o desvio/offset. Ele diminui ou aumenta a curva de calibragdo.

Se o0 novo desvio ndo for suficiente para fazer com que a leitura da sonda corresponda com os
valores de laboratério, calcule e insira um fator e um desvio da seguinte forma:

a. Defina o Desvio/Offset de volta para 0.
b. Siga as etapas em Calcular e inserir um fator e um desvio na pagina 84.

.1 Calcular e inserir um fator e um desvio

Pré-requisito: siga as etapas em Calibragéo do desvio (offset) na pagina 84antes deste
procedimento.

84
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Duas amostras de laboratdrio s&o coletadas para calcular o desvio e o fator. Uma amostra é
coletada quando se espera que a concentragédo de 6xido nitrico (NOx-N) seja a mais baixa e a mais
alta.

1. Quando a concentragao de (NOx-N) for a mais baixa, acesse o menu do dispositivo:

+ Controladores SC200 e SC1000 — Acesse o menu principal e selecione SENSOR SETUP
(CONFIGURAGCAO DO SENSOR). Se aplicavel, selecione o sensor.

» Controlador SC4500 — Selecione o bloco do dispositivo e Menu do dispositivo.
2. Selecione o sensor aplicavel, se necessario.
3. Inicie as medigdes da seguinte forma:

+ Controladores SC200 e SC1000 — Selecione DIAG/TEST (DIAGN()S~TICOITESTE) >
SIGNALS (SINAIS) > 12x AVERAGE MEAS (MEDIA DE 12 MEDIGOES).

» Controlador SC4500 e interface do Claros — Selecione Diagnostics/Test (Diagnéstico/Teste)
> Signals (Sinais) > 12x Average Measurement (Média de 12 medigoes). Selecione Enter
para iniciar as medigdes.

Aguarde aproximadamente 1 minuto para que o instrumento calcule a média das doze medigdes.
Pressione Enter.
Registre o valor bruto da concentragéo.

Colete imediatamente uma amostra perto da sonda e passe-a por um filtro. Consulte as
instrugdes em Instrugdes para medigdes de laboratério na pagina 94.

Faga a medigdo da amostra imediatamente apds a coleta com um instrumento de laboratério.
9. Registre o valor medido.

10. Quando a concentragao de 6xido nitrico (NOx-N) for esperada como a mais alta, repita as etapas
1a9.

11. Calcule o fator:

Fator = (Valor alto de laboratério — Valor baixo de laboratério) + (Leitura alta da sonda — Leitura
baixa da sonda)

12. Calcule o desvio:
Desvio = Valor alto de laboratério — (Fator x Leitura alta de sonda)
13. Va para o menu Calibragao.
14. Insira o desvio/offset.
15. Insira o fator.

No o

i

6.2 Calibragdo padrao
Use a calibracdo padrdo com padrdes conhecidos para fazer uma verificagao da calibragado e ajustar
o fator de calibragao.

Uma calibragédo padrdo ndo é recomendada para que as leituras do sensor sejam iguais as
medigbes do laboratério. Uma calibragao de deslocamento é o método recomendado para que as
leituras do sensor sejam iguais as medi¢des do laboratério. Consulte Calibragéo do desvio (offset)
na pagina 84.

A standard calibration changes the factor for calibration, but not the offset.
1. Acesse 0 menu do controlador da seguinte maneira:

» Controladores SC200 e SC1000 — Acesse o menu principal e selecione Configuragao do
sensor. Se aplicavel, selecione o sensor.
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» Controlador SC4500 — Selecione o bloco do dispositivo e Menu do dispositivo.
2. Selecione Calibragao.
3. Selecione uma opcéo.

Opcao Descrigao

Calibragéo padrdao Iniciar calibragdo — Inicia uma calibragéo de 1 ponto.

Valor padrdao — Seleciona a concentragdo do padréo de calibragdo (ou amostra
conhecida) usada para a calibragéo padréo.

Intervalo de Define o intervalo de calibragdo. Opgdes: desligado (padrdo), 1 semana, 4 semanas,

calibragao 3 meses ou 6 meses. Um lembrete de calibragéo é exibido no display quando uma
calibracéo é necessaria. Para desativar o lembrete de calibragéo, selecione a opgéo
para desligar.

Secao 7 Manutencgao

ACUIDADO

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta se¢do do
manual.

AVISO

Nao desmonte o instrumento para manutencédo. Caso seja necessario limpar ou reparar componentes internos,
entre em contato com o fabricante.

7.1 Programacgédo da manutengao

A Tabela 2 mostra o cronograma recomendado de tarefas de manuteng&o. Os requisitos da
instalacdo e as condigdes operacionais podem aumentar a frequéncia de algumas tarefas. Tabela 3
mostra a vida Util média de servigo de pecas passiveis de desgaste para condi¢cdes operacionais
padréo e configuragdes (de fabrica) padréo.

Tabela 2 Programagado da manutengao

Tarefa 1 semana | 3 meses | 6 meses | 1 ano | Conforme necessario

Inspegéo visual X

Como limpar o passo 6ptico na pagina 87 X

Validar a calibragédo da sonda na pagina 90 X5

Substituir a escova limpadora na pagina 88 X586

Inspecdo de manutengao do fabricante X7

Tabela 3 Consumo de pegas passiveis de desgaste

Peca passivel de desgaste Quantidade Vida util média do servigo
Laminas do limpador (wiper) (conjunto com cinco pecas) 1 >1 ano®
Motor do limpador 1 7 anos®
Eixo do limpador com vedagdes 1 2 anos ©®
5

Com base em condigbes de agua nao abrasivas

Com base nas configuragbes padrao

E necessario um minimo de uma inspegéo por ano. Para melhor desempenho e tempo de
atividade, o fabricante recomenda duas inspegées por ano.
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Tabela 3 Consumo de pegas passiveis de desgaste (continuagao)

Peca passivel de desgaste Quantidade Vida atil média do servigo
Vedagdes do invélucro® 1 2 anos
Lampada (flashlamp) 1 10 anos
Janela de medigao 2 5 anos®
Conjunto do filtro 1 5 anos

7.2 Como limpar o passo 6ptico
ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protecgao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de seguranga.

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentacdes locais, regionais e nacionais.

A operacédo normal desse dispositivo pode exigir o uso de produtos quimicos ou amostras que séo
biologicamente inseguras.

* Observe todas as informagdes preventivas impressas nos recipientes das solugdes originais e nas
folhas de dados de seguranga antes do uso.

» Descarte todas as solugdes consumidas de acordo com as normas e leis locais e nacionais.

« Selecione o tipo de equipamento de protecéo ideal para a concentragédo e a quantidade de
material perigoso que esta sendo utilizado.

Se o intervalo do limpador (wiper) for definido corretamente para a aplicagao e o perfil do limpador
(wiper) for substituido regularmente, em geral ndo ha necessidade de limpeza do passo 6ptico.
Para diminuir ou remover desvios de medicao, examine e limpe as janelas da seguinte maneira:

1. Acesse 0 menu do controlador da seguinte maneira:

» Controladores SC200 e SC1000 — Acesse o menu principal e selecione Configuragéao do
sensor. Se aplicavel, selecione o sensor.

» Controlador SC4500 — Selecione o bloco do dispositivo e Menu do dispositivo.
Selecione Manutengao.

Coloque as saidas em Hold.

Remova a sonda do tanque ou da camara de fluxo.

Enxague a sonda com agua limpa.

Aplique fita para cobrir o furo do passo o6ptico. Consulte as etapas ilustradas em Figura 10
na pagina 91.

Acesse 0 menu Manutencao e selecione Teste do dispositivo de limpeza (wiper).

8. Remova a lamina do limpador (wiper) para manter a sujeira fora da agua deionizada nas etapas
a seguir.

ook N

N

9. Enxague o passo 6ptico duas vezes com agua deionizada.
10. Encha o passo 6ptico com agua deionizada.
11. Acesse 0 menu de sinais da seguinte maneira:

8 Substituir sempre ao abrir a sonda.
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+ Controladores SC200 e SC1000 — Volte ao menu do sensor e selecione DIAG/TEST _
(DIAGNOSTICO/TESTE) > SIGNALS (SINAIS) > SINGLE MEASUREMENT (MEDICAO
UNICA).

» Controlador SC4500 e interface do Claros — Volte ao menu do sensor e selecione
Diagnostics/Test (Diagnéstico/Teste) > Signals (Sinais) > Single Measurement (Medigao
unica).

12. Se DEXT1 for maior que 15 mE, lave o passo éptico com agua deionizada novamente.
13. Se DEXT1 for 15 mE ou menos, instale a Iamina do limpador (wiper) e va para 19.

14. Se DEXT1 ainda for maior que 15 mE, execute os passos a seguir:

a. Instale a lamina do limpador (wiper).
b. Encha o passo éptico com &cido cloridrico (HCI 25%, se disponivel, caso contrario, 5%).
c. Va para o menu Manutengao e inicie os movimentos do limpador:

+ Controladores SC200 e SC1000 — 10x WIPE (LIMPAR 10x)
» Controlador SC4500 e interface do Claros — Wipe 10 times (Limpar 10 vezes)
d. Aguarde até que os movimentos do limpador parem. Mantenha o passo preenchido com
acido cloridrico.
e. Enxague a sonda com agua limpa.
15. Repita as etapas 7 a 10.

16. Se DEXT1 for 15 mE ou menos (idealmente abaixo de 5-10 mE), a limpeza foi concluida com
sucesso. Instale a lamina do limpador (wiper) e va para a etapa 19.

17. Se DEXT1 for maior que 15 mE, repita as etapas 14 e 15.

18. Se DEXT1 ainda for maior que 15 mE, o servigo de campo precisara limpar manualmente a
janela e investigar mais a fundo.

19. Compare a leitura da sonda com uma medicéo de laboratério para identificar se as leituras da
sonda melhoraram. Consulte Instrugées para medi¢des de laboratério na pagina 94.

20. Se as leituras da sonda ainda mostrarem desvios, calibre a sonda. Consulte Calibragem
na pagina 84.

7.3 Substituir a escova limpadora

Substitua a escova limpadora quando ocorrer uma ou mais das seguintes condi¢des:

» Apds 25.000 ciclos de limpeza (A-B-A ou B-A-B)

Apods 50.000 movimentos simples de limpeza (A-B ou B-A)
* se a escova limpadora estiver danificada ou n&do funcionar corretamente.

1. Remova a sonda do tanque ou da unidade de fluxo direto.
2. Acesse 0 menu de manutengao da seguinte maneira:
» Controladores SC200 e SC1000 — Acesse o menu principal e selecione Configuragao do
sensor > Manutencgao.

» Controlador SC4500 e interface do Claros — Pressione o bloco do dispositivo e selecione
Menu do dispositivo > Manutengao.

3. Selecione Substituicao do limpador .

4. Siga as instrugdes na tela. Quando for solicitado, substitua a escova limpadora. Consulte as
etapas ilustradas em Figura 8 e em Figura 9.
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Figura 8 Substituir escova limpadora — 1 mm e 2 mm
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7.4 Validar a calibragao da sonda

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protegao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de seguranca.

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Descarte produtos quimicos e dejetos de acordo com as
regulamentagdes locais, regionais e nacionais.

ACUIDADO

olhe diretamente para o passo 6ptico quando a sonda estiver em operagdo. Proteja os olhos e a pele

' Exposicdo a luz ultravioleta (UV). A exposi¢do a luz UV pode causar danos aos olhos e a pele. Ndo

da exposigao direta a luz UV. Use todo o equipamento de protecdo pessoal adequado.

Siga as etapas apo6s validar a calibragado da sonda.

1.

Acesse 0 menu do controlador da seguinte maneira:

» Controladores SC200 e SC1000 — Acesse o menu principal e selecione Configuragao do
sensor. Se aplicavel, selecione o sensor.

» Controlador SC4500 — Selecione o bloco do dispositivo e Menu do dispositivo.

2. Selecione o sensor aplicavel, se necessario.

3. Selecione Manutengao.

4. Coloque as saidas em Hold.

5. Remova a sonda do tanque ou da camara de fluxo.

6. Enxague o passo 6ptico com agua destilada.

7. Prepare a sonda da seguinte forma:

a. Limpe e seque totalmente a area do orificio traseiro e aplique fita adesiva para cobrir o orificio

do passo optico. Consulte as etapas ilustradas em Figura 10.
Observacgdo: Certifique-se de que nenhum composto soluvel toque o meio que preenche o passo 6ptico.

b. Vire a sonda até que o passo éptico esteja na posigéo horizontal.

c. Purgue o passo 6ptico com 10 mL de solugdo padrao.

d. Encha o passo 6ptico com solugéo padréo.

8. Acesse 0 menu de sinais da seguinte maneira:

+ Controladores SC200 e SC1000 — Volte ao menu do sensor e selecione DIAG/TEST
(DIAGNOSTICO/TESTE) > SIGNALS (SINAIS) > SINGLE MEASUREMENT (MEDICAO
UNICA).

» Controlador SC4500 e interface do Claros — Volte ao menu do sensor e selecione
Diagnostics/Test (Diagnéstico/Teste) > Signals (Sinais) > Single Measurement (Medigao
unica).

9. Examine os valores exibidos no visor do controlador:

» A primeira linha mostra os valores da calibragédo do usuario (desvio, fator e média do sinal).

» A préxima linha mostra os valores da calibragao de fabrica (fator e desvio de calibragéo).

Remova a fita e certifique-se de que o orificio traseiro do passo optico esteja livre.

10. Instale a sonda no tanque ou na camara de fluxo.
11. Selecione Voltar.

12. Siga as instru¢des na tela.
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Figura 10 Preparar a sonda

Secdo 8 Resolugao de problemas

Tabela 4 Mensagens de erro

Mensagem

Causa possivel

Solugao

Erro do sistema

Ha um problema com os
componentes eletrénicos.

Entre em contato com o suporte técnico.

Falha na medigéo

O sinal da amostra esta muito baixo.

A temperatura néo esta estavel ou
esta fora do intervalo.

O hardware ou os componentes
eletrénicos estdo com defeito.

Entre em contato com o suporte técnico.

NO3 muito alto

A concentragao de nitrato (NO3)
esta acima do limite maximo.

NO3 muito baixo

A concentragao de nitrato (NO3)
esta abaixo do limite minimo.

NOx muito alto

A concentragao de nitrato (NOx)
esta acima do limite maximo.

NOx muito baixo

A concentragdo de nitrato (NOXx)
esta abaixo do limite minimo.

Mega a concentragdo de uma amostra
instantanea.

Verifique o passo 6ptico e limpe, se necessario.
Calibre o sensor.

Medicdo instavel
(sc200/s¢1000:
INSTAVEL)

As particulas no meio fazem com
que a medicdo mude
continuamente.

Verifique a localizacéo do sensor e, se
necessario, meca com filtragem (bypass, fluxo
através da célula).

Falha no limpador

Limpador bloqueado.
Posigao do limpador nédo detectada.
O limpador esta com defeito.

Verifique o passo 6ptico e limpe, se necessario.
Faca um teste no limpador.

Entre em contato com o suporte técnico.

Falha na lampada de
flash

A lampada de flash ou o controle da
lampada de flash estd com defeito.

Entre em contato com o suporte técnico.
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Tabela 4 Mensagens de erro (continuagao)

Mensagem

Causa possivel

Solugao

Umidade

Ha muita umidade no sensor.

Remova a sonda da imers&o ou da unidade de
fluxo direto. Examine o valor de umidade em
Diagnéstico/Teste > Sinais.

Entre em contato com o suporte técnico.

A temperatura esta
fora da faixa

A temperatura no sensor esta muito
alta.

Verifique a temperatura em Diagnoéstico/Teste >
Sinais.

Verifique as condi¢des ambientais.

Esfrie o sensor.

Tente um novo local de instalag&o.

Entre em contato com o suporte técnico.

Tabela 5 Alertas e lembretes

Mensagem

Causa possivel

Solugéo

Umidade

A umidade no sensor esta muito alta.

Remova a sonda da imers&o ou da unidade de
fluxo direto. Examine o valor de umidade em
Diagnéstico/Teste > Sinais.

A temperatura esta
fora da faixa

A temperatura no sensor esta muito
alta.

Verifique a temperatura em Diagndstico/Teste >
Sinais.

Verifique as condigdes ambientais.

Esfrie o sensor.

Tente um novo local de instalagdo.

Entre em contato com o suporte técnico.

Substituicdo do
limpador

O intervalo de tempo para
manutencao da lamina do limpador
(wiper) expirou.

Substitua a lamina do limpador (wiper).

Vedacgdes do eixo

O intervalo de tempo para
manutencao das vedagdes do eixo
expirou.

Entre em contato com o suporte técnico.

Vedacgdes O intervalo de tempo para Entre em contato com o suporte técnico.
manutencao das vedagdes expirou.

Manutengao O intervalo de tempo para a Entre em contato com o suporte técnico.
manutengao de fabrica expirou.

Calibragao O intervalo definido para calibragéo Conclua uma calibracio padrio

NO3/NO3N expirou. ¢ao p :

Secdo 9 Pecas e acessoérios de reposicao

Risco de leséo corporal. O uso de pegas ndo aprovadas pode causar lesdes pessoais, danos ao
instrumento ou mau funcionamento do equipamento. As pecas de substituicdo nesta segao foram
aprovadas pelo fabricante.

Observagao: Os codigos dos produtos podem variar para algumas regibes. Entre em contato com o distribuidor
apropriado ou consulte o website da empresa para obter informagées de contato.
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Pecas de reposicao

Descrigao Quantidade N° do item
Conjunto do limpador (wiper), 1 mm (0,04 pol.), NT3100sc 5 LXZ448.99.00002
Conjunto do limpador (wiper), 2 mm (0,08 pol.), NT3100sc 5 LXZ448.99.00003
Conjunto do limpador (wiper), 5 mm (0,20 pol.), NT3100sc 5 LXZ448.99.00033
Acessorios
Descrigao Quantidade N° do item
Conjunto de extensdo de cabo, 5 m (16,4 pés) cada LZX848
Conjunto de extenséo de cabo, 10 m (32,81 pés) cada LZX849
Conjunto de extensdo de cabo, 15 m (49,21 pés) cada LZX850
Conjunto de extensdo de cabo, 20 m (65,62 pés) cada LZX851
Conjunto de extenséo de cabo, 30 m (98,43 pés) cada LZX852
Conjunto de extensdo de cabo, 50 m (164,04 pés) cada LZX853
Sistema de montagem com suportes, adaptador de 90°, ago
inoxidavel cada LZY714.99.53120
Inclui:
Base cada LZzY827
Guia de fixacéo cada LZY804
Grampo de retengéo (2) 2 LZX200
Tubo de montagem (2 m) cada LZY714.99.00020
Dispositivo HS cada LZY823
Adaptador do sensor de 90° cada LZY714.99.50000
Pecas pequenas para o dispositivo de montagem cada LZY822
Bomba de extensdo 1,0 m cada LZY714.99.00030
Bomba de extensédo 1,8 m cada LZY714.99.00040
Segundo ponto de fixagao, inclui grampo de retencédo cada LZY714.99.03000
Unidade de fluxo continuo, 1, 2 mm (0,04, 0,08 polegadas) cada LZX869
Unidade de fluxo direto, 5 mm (0,20 polegada) cada LZX867
Conjunto de tubos para a unidade de fluxo direto cada LZX407
Chave Allen com parafuso de aperto cada LZX875
Cabo da sonda de insergéo de vedagao, com ranhuras cada LZY998
Padrao de nitrato, 15,0 mg/L NO3 (3,39 mg/L NO3-N) cada LCW942
Padréo de nitrato, 25,0 mg/L NO3 (5,65 mg/L NO3-N) cada LCW828
Padrao de nitrato, 40,0 mg/L NO3 (9,04 mg/L NO3-N) cada LCW943
Padrao de nitrato, 50,0 mg/L NO3 (11,3 mg/L NO3-N) cada LCW825
Padrao de nitrato, 75,0 mg/L NO3 (16,9 mg/L NO3-N) cada LCW944
Padrao de nitrato, 100 mg/L NO3 (22,6 mg/L NO3-N) cada LCW826
Padrao de nitrato, 150 mg/L NO3 (33,9 mg/L NO3-N) cada LCW945
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Acessorios (continuagao)

Descrigao Quantidade N° do item
Padrao de nitrato, 200 mg/L NO3 (45,2 mg/L NO3-N) cada LCwW827
Padrao de nitrato, 300 mg/L NO3 (67,8 mg/L NO3-N) cada LCW946
Padrao de nitrato, 400 mg/L NO3 (90,4 mg/L NO3-N) cada LCW863

Secdo A Instrugcoes para medigoes de laboratoério

Observagoes sobre medigoes de NO3 com testes de cubeta LCK/TNT

Selecione a faixa de medicéo do teste LCK/TNT para manter a concentragdo medida entre o meio e
o limite maximo da faixa, porque a faixa inferior frequentemente apresenta maior dispersdo. Use o
valor médio de trés cubetas para cada medigao.

Intervalos de medigao para NO; LCK/ITNT

Nitrato:

« LCK339/TNT835: 1,0 — 60,0 mg/L NO3 | 0,23 - 13,5 mg/L NO5—N
« LCK340/TNT836: 22 — 155 mg/L NO3 | 5 — 35 mg/L NO3-N
- LCK540/TNT838: 66 — 664 mg/L NO3 | 15 — 150 mg/L NO3-N

Remocao de nitrito

Se a amostra contiver 2 mg/L ou mais de NO,, remova o NO, com acido amidossulfonico antes de
iniciar um teste de LCK/TNT para NOj.

Para remover o NO,, adicione uma pequena quantidade (ponta da espatula) de acido
amidossulfénico a aproximadamente 20 mL de amostra e misture. A reagéo causa a formacéo de
bolhas de gas nitrogénio. Quando n&o forem mais observadas bolhas (ou apés 20 minutos no
maximo), a remogao do nitrito estard completa. Use a amostra reagida para medir a concentragéo
de NO3 com um dos testes LCK/TNT.

Conversoes

Conversao Multiplicado por Exemplo

mg/L NO3z—N para mg/L NO3 4,43 7 mg/L NO3—N % 4,43 = 31 mg/L NO3
Amostragem

Colete a amostra o mais proximo possivel da sonda. Use filtragdo para remover sélidos da amostra
antes do inicio do teste. Use os dois filtros a seguir:

*» Filtro plissado para remogao de material suspenso
* Filtro de seringa de 0,45 ym para remogao de bactérias biologicamente ativas

Para obter o procedimento do teste passo a passo, consulte as instrugdes aplicaveis dos testes
LCK/TNT.
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+ SC4500 x| %41 Claros FiHi—ik 3% FHh, REERFREIRA,

HHEE.

Mo — kI

e X TLER R LTSI REALEX S
B®H B

HREEAFR AR S CBRIME: P o IR AR R AL E (IR 1) o Z U S
TR AR AT AE P2 ] 2R F
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B
£
LA
U e
B5TH
=8
IR I
1]

EREE
R

T RIGR
B

Fik

Vi

MRS H: NOx-N (BRI . NOx. NOgz-N # NO;

e B AL, L0 mg/L (BRAED 2K ppm

WEM ARG, &5 158, 30 #b. 14080, 5 5080 (BRIMED 10 2080, 15 43-4hsR 30 /340
BB P TS A SRR R 12 12 (BRME: 3) o F9-FIERE

D o P 45 R T S I EAE IR R R T G B, 2] IR A Ak i 2R A
Ot S 2P A

BB I (AR ARG 1 GBOAMED 1 208 5 208k 10 738k, 30 208 1 /1
B 6 NEE 12 /N
2 T RIS 2 R B (1 i o

BB AE TR

o —R—TERUIE IR, HERA S N — RSB B 5 —Mm] .

o MW A-B-A—TERUIE AN, ERBSBIFK. MMIE A TG, BIME B, RJEIREN
B A, —KIEEE A-B-A TP E).

o XUB-A-B CRRME) —(ERIEREIRN, BHBSBPK. WE B I, BINE A,
RIGIRENE B, —XKiE G B-A-B iF NHkE).

2 A I B BB SIITIRANLE . PRIFH, 2R FEIEMAT B R A L], &
TR F TN -

B 7 frE B AHEESE

BEE SE ARG L T ST VBN R

- "’
o B CGBROMED
< &
- &k
B3 GRAETS FAR B & B R
K AEERNCT 1.10 B, 7B > K2 T8 RIFIER > P&, J7 I H A > T
T RITIERE > -

BB EAT BUMED 8. ERERAEE 2R RLE, LR,
)3"; fﬁ?ﬂﬁi’z‘ﬁ)‘?;@ﬁ?‘, B TG o T RGN A B a5 Z B, M CREE IR
R
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IR L]
BN 7R BT 55 0 I 15 L A A

o PRFE— R B AR BRLE S A, (RS DR R R

o VEBRI—MRH AR A R R HE S A I

o RBEM—EMTE RS E PRI

o EFE CBRIMED —I% i 885 N HE B4 S8 H i 2 BR A — M.
fRFiame BRI A RE . I %, 3AA. 6 AL 1247 CBRIMED 524 M.
WEERIRE BE P PR AR A ARG . R0 1 Ry 3R 1 (BRMED « 2 8. 3 )HEk 4 .

KEEE CHIERER I BAME.
P

5.3 @it Link2sc BT 1E

Link2sc #2534t 7 — R i H SD PWAFREGE &I (LAN) 7R FER L F1 5 Link2sc A ROEE T2
(B AT B 2 e 22 4 TV

TELEFE PRI BN, S NS BB, REEEE RS Sl ENE S
Kl — AR

1524 Link2sc F P FMF, #4077 f# Link2sc 727 .

5.4 FEILR

SC Ffil & R B AR A — B H B R — AN H 8. B H 78 DA e FA I (8] 18 B 77 A I 50
HfF H BB AR AR (R, BCEEN. BRAES &M .
Bt HEMEA H SR DGR ARUH, 3SR SC i=las 1) Tt

67 K

6.1 {RZERHE
RN, VI NRESAE DA HEIR Sk o IR A v 2 A5 A s 5 4 5 5 6 = W A A [0 PR 4 7 vk o
1. HIECUR DR Rk
a. DB EHIESE . S0 R 28 109 T LUK E T S R A .
b. MR IALFN, FHEEE RN EEE . 52 RS EIRE 55 108 71,
2. T SRR
« SC200 i1 SC1000 =l ds—i = 200, RFikPERRERE. WG, EHRERE.
+ SC4500 x4l 41 Claros FLli—ik % & BBk, ARGk FREFE,
3. MR T B RGE B ES
4. VIR BRR SN E:

+ SC200 K SC1000 il #s—ik £ 287 1 W > 55> 12 WP NERAE.
+ SC4500 #xiill 4% & Claros FtH—iEkF 28 1 K > £5 > 12 PEHWEME. &+ Enter 53)

.
SRR 1 D, RRCERIT R 12 IR T M .
1% Enter .

LRI EME

SEENFEBRER ML REREAR, PR g . WSO =B 5 114 ORI B .
. SLEDAE A SR S AR I R

0. LRSI H fH .

@ N0
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1. i EAw A
TR ME = St = — ks
TRFAERAELL FYERE A, IR TlEKE (mm):
* 1 mm=-9mg/L & +9 mg/L (NOx-N)
e 2mm =-5mg/L & +5 mg/L (NOx-N)
* 5mm=-2.5mg/L & +2.5 mg/L (NOx-N)
K ISR IR T G F R AL F AN Z [T HE Y s
12 ENRHESE .
13 NS E . S B2 AR R m R v 22
14, WA IR AE A R DAE DL H S 000 =0 — 30 16 L NP B SN R A A1 -
a. FRBE B 0.
b. HZIRTHE AN REAN WAL E 5 106 TUh 1P BT HAE .

6.1.1 {FERN RERM RS E
BIREZM: TR ZAT, SERumZERAE 55 105 TUR IR .
ARSI SREAR, DLt BRI R A, T2 (NOX-N) ¥4 8 S A i e N SRAEREAS
1. 7E NOX-N JREEfARI), HEA B4R
+ SC200 f1 SC1000 il #s—iE 2 F K0, RIFIEEARREERE. WREH, EHEEEE.
*+ SC4500 %l 4l Claros FH—EFR R & EI, SRFIEFREFHE.
2. AR R G F A RS
3. LTSRS Ehil
+ SC200 K SC1000 #iil#—ik £ 287 1 WIR > 55> 12 K FIgMEHE.
-%g@OEM%&GWB%E—&%%%Jmﬁ>%%>ﬂﬁ¥%W§ﬁeﬁ%EMaE%
W& o
SEAFL 1 Bl AR 12 RIS .
1% Enter .
TESRJRUR IR A .
SLANERRSKL I RAEREAR, RS REAIBITITIERS . S S = MEV I 55 114 TOF R .
SL R FH S0 w A AR B AR
ORI EE .
10. M A (NOX-N) IR FE i i, FRPUTHE 1 % 9.
1. R
Y= CRWEEE - SREME + kMt — HL o
12, 1 W 1 -
el = seib =Ml —  CREx Bkmmisto
13, B ARRHESE
14, N AL -
15. N R HL

6.2 FREMAHE

{8 SR HEBEAT AR AR HE,  DLBEAT AR USRI A A v R

AN VAL FAR A TR AS A% RS 5 5 92 = W B B A ) o I A A A R e S e = I
FRIFHER I i B R ZE1HE 38 105 1T,

A standard calibration changes the factor for calibration, but not the offset.

© o No ok
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1. LR U U =i

+ SC200 M SC1000 % d—iEE L8, R EFERESRE. WEEH, EHeEE.
+ SC4500 & 421 Claros FLi—ik W& bk, ARGk EFRERE.

2. GEPERE.

3. EFE AR
IR L]
Standard calibration (% FPAREHE—ITAA 1 sikifE.
HRAEEHE) FRAEWE— L T TR ORI  (SRE IR ) VR
Calibration interval (B WEKAERG. EI: & RO , 1. 48, 3MHE6 M. HEFIH
B I TR R D I, WESRER SR BoR B b EEAE IR HESRER, iR,

BTN 4

AES

A ZHEBER. RATAHRRE LA R 6 W HORA R Tk LSS

TEPREAEEEAT A R AU AR S AL, TR ARG .

7.1 HEPitR

2 B TR GRS TR o SO BORAN AR S T RE RIS 55 IR . K 3 SR T AERR
HELAESRAFAIERIN (D BB R AESR AR F I A o

F2 R
G= g 158 34A 6 4H 14F BRE
H A A X
I RLEIE 55 108 T X
USRS 25 110 L X5
R AT 5 109 7T X5+ 6
il 125 PR A R A X7

& 3 FEBAEE

FERAA HE PR A
AT (R 5 ) 1 > 1 4E 58

b e NP 1 T4ES

5 2 e P A A 1 246

Shoem iy 8 1 24

INAT 1 10 4

S BT AR I K A BT

b RETBRARE

; FHE AT B> 1 KT BRI RS AT A, 3G i WU AR AT 2 I

BRI TR I AT B 4t
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R 3 FEBREMHE (8D

T i B E A
& 1 2 545
ikl 1 54
7.2 WEREMEEE

AZSE

R UK. WL LI, FROEH T AT EAL S T AP S . AR LM

AZSE

P AR BT S ORI XA [ S Ak B AL 2 AN FED

b2
A T2, SR % R & (MSDS/SDS).

AR 7 B AR A FEE AN 22 AL 22 i BORE i A REIE W A A

o fERTET, NP R ASS LA T S E R DA R e R,
o R IR SR ENE AL BT A AR R
o RGP R IR EEAN SR, A PRE S R B

g?ﬁ%ﬁﬁm&ETﬁﬁ%ﬁﬂﬁﬁ,Hﬁﬁ%ﬂ%i%%ﬁ,M@%K%EHME TEHEAT F AR
SR BE

N T U B BRI A 2, 1T DA S A B RS

1. 3R 5 N B RS

+ SC200 1 SC1000 &l as— £ XM, REERPALBRBRE. WREH, EEemE.
+ SC4500 %4 F1 Claros Fii—ik 30 &% BB, RIEERF RN,

R

e s B AR

MR E R B TRk
R ko

PR 6 () R FL W 20 10 58 111 5T iR 5.
NG R, AR5 IR ERRAR IR
TEH R RIS, BUF B LA b5 R N 587 7K .
. HEBE KM R B IE K.
10@% JBIBEN BT K.
MBI R E SR
+ SC200 K SC1000 il #—iR ML K AL 5, R IEFLH 1 IR > 55 > BRNE.
+ SC4500 #xiil#5#1 Claros FHHI—iR FIfL AR, RFEFSHNIE> 55 > BKIE.
12. 905 DEXT1 #8315 mE,  HEH 2 55 1 /K ph el 255 .
13. 1t DEXT1 24 15 mE L%, 23 HH A 31728 19 5.
14. W5 DEXT1 58848 15 mE, EHUATLA T B IR:
a. BRI
b. 7ENEEEHFENIER (35 25% 1) HCI W, NI 25% 1) HCl; &BAEH 5% 1 HCD .
c. WAYE R, S JE S

© ©oNoahseDN
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« SC200 1 SC1000 il 4 —HEE 10 K
+ SC4500 %4 H0 Claros - —3&H 10 &
d. ZERERB/BNEIL. REHEE TR
e. FEKMERk.
15, IR BT R 7 2 10,
16. W15 DEXT1 24 15 mE BUEfR (BRI TR T 5-10 mE) , NIiEWE R Eh e . LRI A I
HEATH TR 19 .
17. 0 DEXT1 #2515 mE, i HRHATH I 14 F1 15,
18. {1t DEXT1 {/53R#8id 15 mE, U'U%Eﬁ‘ﬁﬂﬁﬂ@\i%ibi%iu%u#i&fiﬂ%ﬁo
19. 41%’:1);19%?& Hspig s E s BT, DA SR B AT . 15 S R S0 w I Ul i
ol A
20. WRGEL N A W2, IRk . B RAE 55 105 7.

7.3 BEHERBFEH T
FERMELL R R AL, BRI A

+ 25,000 KiETEIES (A-B-A B B-A-B) J5
+ 50,000 K> RIRE S (A-B 8 B-A) J&
o BHEERE ORI IERIEAT.

1. HUKFE R E R B P BT Bk .
2. JERR R U R PR
+ SC200 Ml SC1000 % d—FE R E3 8, RFIRFERBRE > &,

« SC4500 #2501 Claros Fii—i% N 3% B, S5+ Device menu (43EH) >
Maintenance (43") .

3. 4% Wiper replacement (BE#E#H) .

4, iﬁﬁgﬁﬁ%ﬁiﬂﬁﬁﬁ%%ﬁﬁf’h FEEORE AR, BT LLE S, S MK 8 ME 9 i
TNTV IR o

E 8 FHEHFEAE—1 mm F 2 mm

1 2 4

3
S A 45 5
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K9 FEHEEHBE—5mm

g i e e

AESE

A2 i B R . TS SIS e R, RG] T TR BRI A D A e . AR e
T, S04 % e HdEE (MSDS/SDS).

AZSE

AZESE

AL (UVD) ST, BER T 58N T e S BRI AN SRR IRAE AR, AEE R
o PRAP BILE 1R JBRIBE 6 32 B AN I ELHERGT . 2 BT & A A A B B

Z{j}; P2 B R o VIR T« DX IR SRR A T A AR SR

AT UL 25 B8 DATRAIE TR SR A v 75 0

1. O B s S

« SC200 i1 SC1000 =l ds—iF 2 00, RFikPERasRE. WREH, ERERE.
+ SC4500 fx#i 41 Claros FLli—ik % & BB, ARG RFREE.

FR ¥ 75 B Fd P AL I 8%

TR

i % B R

MK S 20 R k.

FHZR K e I E I

ook oN
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7. ERULT SRR k-
a. SEATHE A TG FLIX T F I E s W B IE L. 1B S E 10 FATRIPIE.
e BRI TTIE AL & BB 7 W A«
b. ¥Rk, BRI EIEELTKPAE.
c. F 10 mL FruEys s Bl &miE .
d. FARAETE A 70 U I I
8. WU P AR EGE R
+ SC200 K SC1000 fx i #—ik ML /R aE 00, RIS H 1 K > 55 > BRIE.
+ SC4500 il 4 il Claros F-—iR [FIfEEReE 00, RGBSR 55 > BRIE.
9. e IEH A Bon bt b BRI :
o SEATERHPRHERE (WAL REE ST D .
o F—ATERH) RERE (REARBERHE .
BRIy T AR I IE 1 5 FL TG R
10. 77K R B 2 B 2 ik

11. 3R FEIR ]
12, 4R S R (U 2 PR

B 10 &k

%8 WfEHR

x4 HRER

HE A RERI R 27 h73

RYLHIR LA L TR RSB

k=S LI CREpUR (I THIRRBARSCRFER
fEPF T oA R
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R4 HRERHER 8

HE

AT REE IR

FERTTH

NO3 is too high (NO3 i &
g ED

TR L (NO3) W
PR o

NO3 is too low (NO3 j#Ji
oK (i)

TR #h (NO3) IR T T
fR.

NOX is too high (NOx #J%
ED

R (NOx) W |
FR.

DETRERE R IR
I B A AR A 5 R
BRI ES .

NOx is too low (NOx % | fifRE: (NOX) IRE(KT T
A M.
Unstable measurement B RFR S S EA | EAGRROE, WRFE, EdIEENE (G,
(sc200/sc1000: UNSTABLE) | 481k . FEN) .
G A FasE
[sc200/sc1000: AFaE]D
Wiper failed (HHA# 0D | HX AR TE. O U 3 T AR A 5 AT T
RRE g, | PUTHRRRIL
PR B B HERBARSCH .

PREAT b

I@J“lﬁ‘ﬂﬁil‘ﬂﬁ‘t‘kﬁ‘éﬁ’ﬁﬁ‘ﬁ%
o

THEE RSB

Humidity G&E) FE RS N NG . KA B e R RSk i
Diagnostics/Test GZWi/illiX) > Signals (%)
B
TR R BRI,
i Y AR AR IR P j#id Diagnostics/Test (i2Wi/llliX) > Signals ({5
) RAERE.
KA IR 5%
HoHI LIS .
Sl — .
THRRBARSCHE .
£ 5 BEMRE
HE A BRI B FRRITVE

Humidity B

FLIRES IR o

MK A B i i 20 R O Rk . i
Diagnostics/Test GZWi/Illi) > Signals (f5%5)
[oRERiTIL A=

ik 3 s

FR BRI v

j@it Diagnostics/Test (i2Wi/illik) > Signals ({5
) MR,

KB %M -

AL AR .

SRk — .

B RBARSTH .

Wiper replacement (44%
A

S TR R IR
[F A B o

EiES ok N

Shaft seals &)

83 T it ) R IR 17) 7]

o

THBERBARSCHAET

Seals ()

CLZe 7 % B () PR IR I A ]

o

THIR R PR R
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RS THMRE (4
Ha AT REE R FRYT7 i
Service (f£37%) S T ) RIR I (8] I8 THEE RSB

b o

Calibration NO3/NO3N

CRetfE NO3/NO3N) CZd 7 BB AR IR - FEARHERAE o

B9 EMFSMF

A NGt fak. (RN T RGN S 055 . (RN B . A& op R S S R 2
2o ] A L
e LR B X R i B TTRE A 155 HR A B R 2 232 A A Py | I (5 6
=
BLH HE YWR&E
BEHBES, 1 mm (0.04 inch), NT3100sc 5 LXZ448.99.00002
B BEM, 2 mm (0.08 inch), NT3100sc 5 LXZ448.99.00003
BB EM, 5 mm (0.20 inch), NT3100sc 5 LXZ448.99.00033
[SiaS
Y HE LI e
KB K BN, 5m (16.4 ft) — LZX848
KB EEE, 10 m (32.81 ft) —ff LZX849
RUSFERK M, 15 m (49.21 ft) — 1 LZX850
YLK EME, 20 m (65.62 ft) —ff LZX851
KUK ELE, 30 m (98.43 ft) — LZX852
MK ELE, 50 m (164.04 ft) —1F LZX853
ngﬁﬁﬁiﬁ%@#%ﬁ 90° J&ALHE, AN o LZY714.99.53120
JE — 1 LZY827
S —ff LZY804
il 5% (2x) 2 LZX200
TRSE 2K —f LZY714.99.00020
Tl HS — 1 LZY823
90° LI AR IERC 4% — 1 LZY714.99.50000
FAT 22 BB (R N AT — LZY822
WEKAEIE 1.0 m (3.28 ft) — LZY714.99.00030
HEKAEE 1.8 m (5.91 ft) — 1 LZY714.99.00040
AR A, AT — 1 LZY714.99.03000

#1113



MR (8

P HE MREmS
FERBEE, 1,2 mm (0.04, 0.08 inch) — 1 LZX869
FEALEE, 5mm (0.20 inch) — LZX867
& T e E I E B —{F LZX407
i I T8 R 22 B NS AR T —ff: LZX875
AR LD, Al NG LZY998
THERFRAEE, 15.0 mg/L NO3 (3.39 mg/L NO3-N) — 1 LCW942
bR HE, 25.0 mg/L NOj3 (5.65 mg/L NO3-N) —1F LCW828
TRRARMER, 40.0 mg/L NO3 (9.04 mg/L NO3-N) — LCW943
TEFRAEE, 50.0 mg/L NO3 (11.3 mg/L NO3-N) — 1 LCW825
THERARHETR, 75.0 mg/L NO3 (16.9 mg/L NO3-N) —fF LCW944
RYRAZMERL, 100 mg/L NO3 (22.6 mg/L NO3-N) — LCW826
THERFRAENE, 150 mg/L NO3 (33.9 mg/L NO3-N) — 1k LCW945
RFARHER, 200 mg/L NO3 (45.2 mg/L NO3-N) — Lcws27
MEARAE, 300 mg/L NOj3 (67.8 mg/L NO3-N) — LCW946
THERFRAEE, 400 mg/L NO3 (90.4 mg/L NO3-N) - LCW863

FAT LREWEVH

BT LCK / TNT RE AN E NO; HERF M

PR LCK/ TNT 0 4 525 i DA 00 45K 52 A s i 16 Ay o BRI, R DR T IR 2 50 P 5 2
e BRRINEAE = AMRE T 31 .

NO; LCK / TNT JIE

(GLoE

+ LCK339/TNT835: 1.0 - 60.0 mg/L NO3 | 0.23 — 13.5 mg/L NOz—-N

« LCK340/TNT836: 22 — 155 mg/L NO3 | 5 — 35 mg/L NOs—N
« LCK540 / TNT838: 66 — 664 mg/L NO3 | 15 — 150 mg/L NO3—N

WARRRE: 2B

LR T B NO2 BRI 2 mo/L B, i PR AR 2585k NOy » 4 fiEJTUE NO3 1 LCK /
TNT .

TR NO,, 1B FIKL) 20 mL BEEFIIAD &R (—4%400) RIEMERIFRG . RPN, SMRES
e HEAHED (BURK 20 285 B, CERITAIEMEKH. £ LCK/ TNT Jilsld, £
PR B i Tl NOg 5

¥

¥ e il

mg/L NO3—N & mg/L NO3 4.43 7 mg/L NO3-N x 4.43 = 31 mg/L NO3
Bkt

Eﬁ%%ﬁﬁi& GB iy ) WoEAEdh . ITFARIRT, B IR L ERFE R TP E . A UF PN IEDE
e

o rEdEs, ERSEFEME

114 Fx¢



+ 045 pm Bkl iEds, REREMIETER
X B R, WS &R LCK/ TNT Ui i B o
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BR

E# 116 X—

— R 117 R
RE 122 R—D
RE—hF T 126 R—T
1BE 125 R—D

F1E H#%

AR TEUCERSNSENHYET,
AEGIT, EEHSNTOSRELE AR GRICERICTIRBSATOSEEK. GIHAE. EEE0HEHLTVE
T ABMEFASNTOEVARICERYT S EETEFE AL

RIE 128 R—

ATFURAB0 R=D

TN a—Ta0T 134 R—D
TEBRET VY — 136 R—D
FHRBIEDFIE 137 R—D

a H» ON =
> © o N O

e B
R BOMRRER, ERERX
BIEAHE BIRMIE. 2 FroRIVE—L/RR

BERLE 1 mm (0.04 £>F). 2 mm (0.08 1>F). 5 mm (0.20 1F)

T FEE 1 mm /¥Z: 0.1 ~ 90 mg/L NOs—N

2 mm /XX: 0.05 ~ 50 mg/L NO3-N

5mm /8X: 0.02 ~ 25 mg/L NO3-N

RHER (LOD)? | 1 mm /¥X: 0.1 mg/L NO3-N

2 mm /3X: 0.05 mg/L NO3-N

5mm /XX:0.02 mg/L NO3-N

FEE2 1 mm /78R BIFEBED 5% + 0.1 mg/L NO3-N

2 mm /AR BIFEED +4% + 0.1 mg/L NO3—N < 22 mg/L.
BIEMED +5 % + 0.1 mg/L NOz—N = 22 mg/L

5 mm /3R BIFEED +3% + 0.05 mg/L NO3-N < 5 mg/L.
BIFEED £3% + 0.1 mg/L for 5 mg/L < NO3-N < 13 mg/L.

BIFEED £5% + 0.1 mg/L for NO3-N = 13 mg/L

SEREE 0.01 ~ 999.99

TIE A IEHERE aY

BERH 157,30 . 15.59.10 2. 155,30 &3

Units (B{i) mg/L. ppm

T100 &R |19

ESFH 1~ 12 A%

HEEA 9w

y—JLE 10 m (33 74—H)
5.10.15,20.30.50 m DERSOERS—TILAFIAAIRETT . AT —TILEIZ 60 m (190 2
1—hk) TY.

REER IP 68

BHEBEERN 0.5 bar (7.3 psi)

T fE#RIc&D

2 EREZMG T CHEMZER NO;—N ZEALTAIELEL,

116 HAZ



ges: 35

AERE 2°C ~ 40 °C (36 °F ~ 100 °F). 95% #xHiRE . EELEIL
SELRE 2°C ~ 40 °C (36 °F ~ 100 °F). 95% B2, T hElL

Tk (@ x BE) | #9570 x 470 mm (3 x 18.5 4> F)

3 4.8kg (10.6 Ib) (10 m r—J LEL)
Z5 5K 2,000 m (6,562 74—F)
BRE 2

BEERS I

BREEH BoyMER

BHBEOME ER RTULXEH

ERS—)L: 2y

TAIR—=2% T T—L (5 mm). TA/83=TL—FF¥U7 (1 mm B&LU 2 mm): RFUL R
JA4183—=TL—Fk: 2yav

BIEI4VRD: BRERASR

BHBr—I L RYHL4Y (PUR)

T—=INT SR RTUL R

V=W —=TNTSUR YAy HT

Ot RER HEKICEESRE

TA—Z)—1=YrT/INA/8R

R
3 CE. CMIM, UKCA £23E. FCC, ISED
®iE 1% (EU: 2 )
F2E —BIFH

BRSNS ERFIAEEROZNICEYEBHTONTOHISAZRE, WEFRFVLNEL5EICE

WTH, AR =a7 IV ORMEITHFICERE T SE R, RN, 853, BRN, TEREMTEREIC
HLTEEZAVFEA, WERIFT BAFERBLLIC, MEATZA7ILESVHEAIZENT, 20

RBEEEYHEFZALET . HETHRIE. BHETD Web - AFEIZHYET

21 R2ER

A—h—F, AEAOBMIMERELFRAICSER T SERRE. BRENEE. BRMNBEEESTHOW
PRFICHLT, BRETROONATWREETYEREZALLENLOELET , A—F—DFEITHEL
T EAICHSBIRMEEHELRY. EBENRELIESICTO L RERET DBV EAN=X LEHIT
BLDELET,

COWBOFME. HEFIFREEZITIMC. COXZaTLET A TEERATIZEN, BIR B4 %
BICREBEINTVEINBRELGERA . BFLTIESN, ChEBHE. ERENEGERSARENS. HDHL
(THEBIBIEEZTHAREMELHYFET,

HWEENMEELTWVEWAEATEEEHALISSS . REICLDREMBLGONSATREENHYES . =
DEEBERFIARIZATILTEESNTVSAEUN DA ETHERLEY . BRYMFYLEN TS,

211 fEfEfER

B LW ERR T E I EGITDEMN B RN E - FYELERIKIRERLET .

EELGZFNE, RCEREGICOUADETNDOHLBEMNEBIMALERRGKRERLET .

AA£E 117



AZTE

BEFEHREO TN ETIERORELLLTHEEDHIBIRTKRERLES

o

&4

ELELZFNE ARBERGTDAREDOH KR, BISRALVVERERLET  FITHRAT ILENHHE

21.2 FEREDIESRIL

BIEREICBAINSRILOTIEEETELTEREMEEN, CHhIZHLENVES ABEEDLEED
BEIZOEAREBENAHYET BIEBICHRHIN L URILIE, FREDTEEL®ICRZATILES
BLTEELY,

CORESAHBIEHINTOSEE . BERADETY=17 /L. FREREFEHESRWL TS,

COPURLAMFNTVS BRI, I—Ov/ MERFEEAHOERZVEL T LATRS TEER A,
BT AFRERER T BET DOIA—H—ITRERIML TS,

COVURILBEREDBRAHY GEICE TIIRERDRRAELGDIBIOHHEERLTVET,

ZOVURILIEEDREENBETHIILETRLET,

COPURILIE DN =T AT LICRET—RERNLETHLILERLET  FERBOI—FICHE
WIS MRS E L, REERGEFICRET7T —REERL TS,

BRI TWAZDI VALK, Ea—XF-EBEFRBOHMEBEERLET,

> ® e P> =P

COYURILIE, BPUEBGSE LR HIBRIMRRNFET HEERLET B AREREE
BL. T RTORERBITR TSN,

213 {EPFMBLIVEDERNRE

>

EREMEIVCENENLREIR, COEBORRNMLEBETREOCEREIASITLOERTHY., ThoITx
LTARBAE, ARRE. BER/RBOE/MIICET IR CERERLNEFET HIBE. COKEDE
REITIE. ZET DTN TORBEBRELTETIIER. BLUVREDEEFFICET 2 HHRH IR
THAMOBENGHEERLLIEENHYET,

BEOREICEVT, EMFENIHEDHLIABLHAMN KN EFTNTVSEENHYFET.

s BRI, BROBHRBSIUVLRET 2V —MIHRIEN TV ST R TOFEFEEBHATIEL,
« FEREFABRE. BEELFEOERG R > TEEL TS,
- ERISEERVMEORESIVEICHLT, BILRHEFELZRRLTZEN,
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21.4 BHEWIEEMC)arTSAT7UR
AZTE

BT EERRTOEREERLTELT . ZOLSBRETEZOF OBERITHT 5+ D GREAFLONLVA
REELNHYES,

CE (EU)
S (X EMC $5% 2014/30/EU DS BEHEHLTVET,
UKCA (UK)

AEE L. Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 (S.I. 2016/1091)DE#-%#E=-LTLVET,
HF A ERHEZEERA, ICES-003, F5R A:

NERMTETAMRRIFA—D—IZHYET,

COYUZRAATORIVEEIFR. A5 OBRERERBRAUAIOESHE T RTHELLTVET,

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC PART 15, 3R TA] IREE(E

CNEBMFFHTRARERIFA—H—ZHYFET , COHIR(E FCC HRAD/A— 15 [TEMLFET , CDHE
FOBEITUTOERERRELTVET:

1. COEENFEECTBORRAELLANIE,
. COERBENEFLALBVBEDORREGHTREDH S FHEEDH, LWIMISTFHIZLRIELETH
FrYFER A,

NEDBENDENICERZH OLBEICIIARNEREFDOTICCOEEICH T IHREE TR
BETSE AP — I OWBREERT DERERSAREEAHYFET COEE(L. FCC RAD/I—F
15 [>T, V53R A DT OZNEBROFIRICERNT HENRBRICEH>THRSNTLET , ChioDHl
RiE, COBBABEADRETHERASNEEIC, BELTENOBEYIRET HCLEEBEMITHREINT
WET, COHMBIT, BREAKBMIRILEF—ZFERSLICERT L0 T, BIRGAEIC>TRYMITE
FUERALGWNSRICIEIZNERFHT2HEENHY, BIRBEEICHLTHEGTHERESE LA
HYUET, FEMBICEFTEREEOFERFTASTEERPELSISECSTENHY, TDHEEL—F—
ITECRECERNEDOBEEMRT ILENHYET , THOMBEERT 2-OITUTOFELF
FATEETY,

1. EENSERERYAL T EBENFHRENESIHEREZELET,

2. EENTHEZTTOSREELRLIVEUMNIERSNTLSIEE(E EEZA O3 U MIHERL
TLEEEW,

BEEZITTVWIEBIOAREBELHLET,
FiBEZITBTNARDZETOTHOMBEEELET,

5. LEDOEBEMEAEDLETHET,

22 ASAFTERINTNST1aY

a0 ® O

A—H— IR GR WMADT I Ay TEEFERALEL HIEIZH IS NoD—DEETTH

Lol

2.3 FAEM

NT3100sc R #R(&, KALEFFEE N LEBZ QI T K, K, ROEK, WNIEFHEHIK P DR
BIEREN—BLTEVWCLEHRT HOITERTHEEBHELTVET . HEIEDL N ILAYEL
EKBUEANDRBZEHVEY, REINDENZERLEZYTEET,
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2.4 BHEIRE

KIZHEBLTOHIHEIEIX, 250 nm LT ORREDEMRERMLES , HERIEARMRERINT 5L
ZRALC. BRBL-EREDREZ KELFERE T AEHTRETEET, MEBEEEFRBKIZA
NETAEICFARAEAVTELT . B KOBIFBEICHEES AT LA,

25 HGHE
NT3100sc R H B4 EAL THBIEREEZAELES . @ 1 #8BL TS,

BRI TOKLESZOFMEIRME. thRkoK, ROEK, DIFAEFK, BEKLESZOHOTER
LET . REBAOERCHLEIILEHYF A REFREEELABKIZANET,

2 FREKADEFEAED TEGVEE . EoIE BBFHAHGAHKDRES W EGBEL, TO—I/)—I1=rFEFL
FT(TSS HFEEIZFL, 3 TARMELDAL, FEEYMIELDZHEHE)o

EIRMA. BE. T—2UE. T—2EE. ZHD-HIZ. HRH28%E SC TRBITEHRLET, SC Tz
DEEITDONTIE, Bl BIRFRBAELTSRBL T3,

ﬁﬂ;%%l:lis AEMEHETEORRIEETDPBHINTOET , T4 N\—DREREMENIZEL
EELET,

2 BEE—FEFHCTEE, B TR BREHNTT EELEIZITPNBREAEDEHAELET , FEE—FD
BN E . SFESF BN EEFAGIET B/=0DIEH DI ESTTPAET

BEHEERIE. AEARYS LR FIIAZRING 570 . AIERAEEICHEEEZFT . REFEZD
AETSERBLET L. CNSDILEYDHAEHLEICE S TITBEICAZRINT SHEENHYE
T ZDH RERITHREEMahoRNE, FERGRAEIZEYET, T @ULT I ROKRESRE
BIRTDELSICLTLEZEN, & 1 ZBRBLTEZSL,

£ 1 #2E/XXK—NT3100sc

ILE
FIVr—ay 1 mm 2mm 5mm
TFokanE
A v v
FEAL/BR 2 v v
FHAL/BREE . AE 5,000 mg #8 TSS/L v
HeK v v
BRAK
BRBHRK v v
ERE A KB IK v

3 TSS BIX#EETHY., BKIZSFNEYEIZLYET,
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1 HEHE

1 RHR
2 TAN—AFERENR

2.6 HEERER

FTRTOERERABNTNSIEERRL TSN, B 2 2B BL TSN RBPHERLHIEE
1T, BbICRERFERFERBECSBEVEHELZIL,

2 MEEERG

3 BB TN

1 NT3100sc

3 JA/8—=TL—K 5mm (5 AAY)*
2 TAR—=TL—F*1mmErIE2mm (5 BAY)

4 LZY261 — Rltyh R—LERYGHTRREETS T
9_

4 DA I—DEATIFRHBBD/N—TaV K ELET,
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F3IE

g{!:

B

AXE

A %féﬂ‘]t;fiﬂﬁo FEDZDEILAVISRBEIN TV R, BT ERDHIEEEN TILELHYE

31 BEAASLY

s BHBIIRTULRETHY., BKOFOMEBENEETHREK (B, 7ILHY . ERRILAYRE)
IZIXFERALENTLESWD, FRALIGA TR SFEELHTREL TS,

o BIEFHHKISREBOBRIBRITEEFRIIGVIEEZHERE LTI,

o BRHEBY—TILETBRLANTEESN, ¥—TJILHEE LB A, A—H—IZEBEa <30,

s BRHBYT—TNIZEBZ2FETED/IEOT—TILHAEAITHNSENESICL TS,

. ’75‘7;’&%;‘5%0)5&<(:EE$%L7:;L\J:Sii%L,‘C<7‘:°é<l.\o’7—7“}!4:I:EL\%G)"&E#\&L\&%’?—..‘%L
TLESL,

o BIERIVICEYHREN TN EFREZL TS,

s RHEBHNOEOESHRFELEYEKESYLESE K, ICICEBRBODEREA 7ICLTIESLY,
A—H—[ZERBLEHELESLY,

3.2 REDHME

31, Ty rRY A T avICMUM TR BRERLTOES B 5 F, AT av 00— )L
—AZUAEYM TN REBZERLTOET , ML, BYRITEN—F Iz 7IZRBORF21 AV E
SHRLTEEL,

BHBERBKICANET  KBRHELISHEBKITZOTNDIEEHERL T R T HBKD
RNAMITKHLTHEAZICRYA T T, BISHFIMIBELEVEIICLET . B 4 £SBLTEEL,

2 BUHEDEICANLGLSICREDIF TS,
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3 I3 yrOmY It
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4 BHkOFhOAR (EASREEER)

1T
D

60
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3.3 TR™B~DORHBOES

BB —T & SC ERBOVAVIIARIMEFICERLET . BHEBIRIIDF v T2 SR OER
DE=BITHLTHEEET, B 6 ZSMLTEEN, FHMIZOVTIE, BRB[OFAFTZSHL TS,
& r—TNDERIBELGEEIL, ER—TNEEHLET,

6 EHBADRHBOES

F4E R5—+7VT
BRT—ILEREAEBROSH I NIEGT . TREAEHL TSI L—H—F4 Il

BS5E BE
51 A—4¥—FEHS—T3>

2 F—/ VIR DL FE T —2 3 fEHRIZ DUV TIE, EREEDI—Y—V =2 FIEFLHEL TS,

5.2 BRHBOKTE
EANEIREA DL, AIEEHREL. REBDORE. T ANEBL LU RFICHTIREEZERLET,
1. ERBICERFOVINITTHNAVRA—ILEN TSI EEHREL TS0, 3T, EBO1—Y
—I a7 ILESBLTZEL, (SC200 EHIBDIHE . /A—23> 2.06 LIFEETERLIESLY)
2. ROISIZEBAZ1—IZFEILET,
« SC200 F7=1% SC1000 AvrA—5— — AL A= 1—(ZHEIL. [tV —DEVrTPvT] £ERL
FY,ZYUTIBEEE. EU—EEIRLET,
2 SC200 ZHEDIAN—23>Tldt, E—HEDADREEERLET,

+ SC4500 avkO—5—B &L Claros 1 8—T1—R — EBDRAMILEERL., [EBA=1—]
ERERLETS,

3. [M®E] ZERLES,

HAZE 125



4, FTLavEBERLET,
2 RDEFE L, BHEDELEEMFE TCEFICETEDHESEEDHYET

HE

Edit name
(L9208
)

1IGA—3—
By
MRS
ESTY

DA IR—EH
A

JA13—E—

EL]

AESFROFEHEEAALET (TIHIN DUTILES), AZSEICL T AIEBMERELE
T (Bl BREUY 1), SRAFAIEELELIC, ERBOT—4OJ (CRESNET.

BIENTA—F—FFIRLET: NOy-N (T74ILE), NOx, NOz-N, Ff=[& NO3
RIEBRMEHRELET . BIR: mg/l (TI4/LE) £213 ppm

BERHEHELET B 15 .30 .1 5.5 5 (TIAIF). 10 2,15 53, F1=(£ 30 &
MBS TSN AEEOHEIERYT S RESNAEBORERELEY (1 ~

12 (T 74V 3)), (EETFHREICKY, BIEBDIESDEANBDLET , RMBFE TSN
BIEEERRLTT—FRTICRELET E6I2, B|RBFEIL—ETFRTHNETFHREEIC
BHLES,

BIEZSEIT 2 (FI4ILR) 1.5,10.30 573, 1.6 F£f=(F 12 B T/ /- iF B AR EL

EE
%:/;»?f_/ R FFEEET S, HERRELTA/N—TL—FDFDIZFZEELS AL S AFEIEL
D o

TAR—DERFBEERELET

o VUGN — DANR—ILRERCLICERICT ABEET,

o« FTIVABA— DAR—([LRFAPTLIC2 ABEET . E A ERI—I BB I
BLTHL. LB AICRYES . 1 BD%SEHETAB-A X 2 BIfFELTHIVRShETS,

o STV B-A-B (TIAIL) — TAN—LRFEPTLIC 2 MEEFET, I B #RF—HL.
B A IZBEBLTHS., fIE B IZRYET . 1 BDY)—=25 %% EHE T B-A-B 1X 2 B
ELTHYVRENET,

A LB IETA/N—BIED 2 DDEILFIE T, L DIRY (1171Z/5C TE LG R EFER
LTES, TAV—BRIUTELEL, TA/V—H—FELDIEICHEUELBHYET

7 HEB DT/ —
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b= | L
BKEEI?\%V’) BEEHEIZBVLT, BMTHRITTIAERSMERELET .
i
- =]
o [H] (TTHILE)
.+ [B]
- [#L]
- BB (RSVCOREISEDEHERHRA[R] F=IF K] ISRESAET)
B TF—ALDTFIN—232 110 LBTTIE, [RSYSE—R] > [7T] X [ERRFYSE—R] >
[F] LEETHY, [RSVCE—R] > [F2] I£ [HERRSYCE—R] > [B] LEZFIZGYET,
IS8R [13173R] % [LWNR] (TIA4IUR) F=IE [IEVD] 1ITRELET . RESEATO—X)L—a1 =k
YN TODIGEIE. [[XUV] Z#RLET,

B [INAINR] B [IEY] [CRESATNVBEE, T1/N—F UM EIGFEHILYFES, T177—
DEBRENETIFDFIZIE, ZO—X)N—I oD SERHLHEEERYFLET

HAEF REFLFAVTFOREEBROH HE—FERELET,
o R—ILF — ERBIREFIFAVTFURAZ 2 —TBEIL-EEFIC REITAESNIZAIE

BEREFELET,
© FOT47 —BHEOAEEEHALET  ERBRIRRICRFSNRET—2EEALTH
EEEZEHESNFET

c BREORE — VRATLRETAALGREZHALET,
o [BIR] (TIAHIE) — REFLIEAVTFURAZA—ITASLVICEEZERLETS,

'U'—’)I.‘::Z'JV Y—ERYIAF—DBEMRERELET . BIR: £7.3.6. 12 (TI+ILL) F=(& 24 M A,
A4 —

R — AT FURYRAVA—DOERERERELET EIR: 1 B.3 B, 188 (FI4IILK). 2.3 F
faifm 1=1% 4 &R,

BEEDN)E BEEMBEETIAINMIRLET,
vk

5.3 Link2sc IZ&2HIE

Link2sc FIETIE., SD AE'YH—FEFOA—AILITYFHRYLT—4 (LAN) ZERLT, TO+RBHEE
Link2sc BN EET OB TT —24R2ICRRT I EFIRELET,

M HE R E RIC, AIE TR IR BB SR EFCERE SN ZCRERSN AR ET—4LLE
IZ7—hA4TENET,

Link2sc FIEDEEMIZDOLNTIZL, Link2sc 1—H—< =17 IILESBLTESL,

54 F—AOXVY

SC ERBFWRTEIS 1 DOT—HOT E 1 DDAAUIOSERELET, T— 407 [ZILRIRL1FS
RCAEENRESAET, RMBICEDRBABARVNREPRELEDM, BEELIS—DRE
BEREDRESNET,

T—RRT AR ERETEE T BRERFHEITOVTIE, SC ERBDL1—H—<=aT7ILE
SRLTES,
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F6E KIE
6.1 A7t yrRIE
BRERIC. AU NEHELTANAL. REBERELET . A7 YMRE. oY —DFRARYEEZE
BREDHAMYELRICIZT =D DHERETT,
1. ROKSICREFFEBELET,
a. BEICHLTIANR—TL—FREXHBLTESWN, D/ /—TL—FOX BB HEHERTSICE. T
AN—TL—R DX 132 R—2 £BBLTEEL,
b. BRERDFHRTHEWMES L, RWEBIBRDBAE/NREHFLTZEW, BIE/NARDY)—=25
130 R—T #SHBL TS,
2. ROKSICEBAZ2—ITBBHLET,
+ SC200 avbA—5—F LU SC1000 AV bA—F— — AU A= —[ZBEIL, [t —D Y7
w1 EE8RLET U TS, o F—ERIRLET,

+ SC4500 avh,O—5—# &Y Claros {28 —T1—R — EBDZAFILEEIRL, [EBA=21—]
ERLET,

3. BEICRLT. ZAT 50 —%E8RLET,

4. ROKSICHIEZRIBLET,

+ 8C200 arkA—5—F LU SC1000 avrA—5— — [BWi/IFTRH > ES] > [12 BIOFEHRIE]
FRIRLETS,

« SC4500 avkA—5—F LU Claros 18— T1—R — [BHFTRN > [1ES] > 12 EOFEHE
] #FIRLET, [OK] #BIRLTRIEZMIBLET .

EEN 12 AOFEYREEELETIET. #1 2RHBHFEIZSLY,

[OK] #iBLET

EDREEERELET,

FCICBRHBOESTHMERRL, T4 E—ITBLEY , SRBIEDFIR 137 R—2 DB
TLZEW,

9. ICISSHRDEBTHMERELET,
10. SRBEERELET .
M. ATy EHELET:
Tty = SHRE - R RFEAHRYE
F7EYNMEIROEBERNELGY  NADES (mm) TEDEFET,
* 1 mm=-9 mg/L ~ +9 mg/L (NOx-N)
* 2mm =-5mg/L ~ +5 mg/L (NOx-N)
* 5mm=-2.5mg/L ~ +2.5 mg/L (NOx-N)
2 NWRDRSEIE, Y —DARETREE DA ZIEHEIDERETT,
12. [RIE] A=a—(EHFFET,
13. 7 7ybEAALET . A7 VbIEY REBBRS LAY TASYLET,
14. HLWA T RERDORARYEEZIREE—BESELDITHATENER X ROKZSITFREHE
FoeIbEHELTAALET,
a. [A7tyk Z0IZRLET,
b. FZEEATEINEHBELTAALET 128 R—SDRATYTEETLET,

6.1.1 FZEEATEVIERELTAALET
BHREH: COFIBOHIC 7 T7EYMRE 128 R—2 OFIEFEETLTEEL,

AoV ERBEET H7=0I2 2 DOIHRAMMBILESNET , (NOX-N) RENZFHELGLEFERE
hpLEe. RUELGHETFRSNH LS HAMERELET,

© N oo

128 HAZ



1. (NOX-N) REAREDNZEF. FEOA=21—ITBELET.
+ SC200 I bA—5—F LU SC1000 AU A—F— — A A= —[ZFF)L . [SENSOR SETUP
(REHBOEYNTYT)) EERLET ZETHHEE REREERLET,

. fC450£ TBE LY Claros 1V 8—TI( R — TINLADAAMVERIRL ., [HBRAZ1—] &8
IRLET S

2. BEICHUT. ZUTHREBERIRLES,

3. ROKSIZHEERBLET,

+ SC200 avkA—5—F KU SC1000 a> rA—5— — [BWi/ITRH] > EE] > [12 BOFEHRIE]
FEIRLTESLY,

+ SC4500 av,O—5—# LU Claros 1 2—T7x—R — [BEITAMN > [{EE] > 12 @O FEHH
TE] #BIRLTEELY, [OK] Z=IRL CRIEZRIALET

EBMN 12 AOAEEDOFHEELETIET. $11 SHBHFLELESL,

[OK] #3BLE T

EDREEERELET.

FCITRHBOIESTHMERTDL, T4V S—ITBLET . SRBIEDFIE 137 R—2 DEHBAIH-
TS,

8. FCISSHRDEBTHNERELET.
9. AIEELERLET.
10. (NOx-N) REIRIELDHLEFHEENDZEET. FIE1 ~ 9 EZBEETLET.
M. REEHELET:
FRH = (BTHRIE - BSRE) - (GREFZAHNYIE - BRESFTARYIE)
12. A7y EEELET:
FItvk = BIRIE - (R x ERHFERARYIE)
13. [IRIE] A=a—ITEHET,
14. 77y AALET,
15. RBEADLET,

6.2 IZEEKIE
BREORIIET. RERKERRS B(21E. BANOEER L IEEREEFERLET,

oY —DREEEEREDAEMBERCICT H7=OI2IF FBERE FHEREINFEA T EIYMIE
F. oo —DREEEEREDAEMERLCICT BF-OITHRESNESHETT . A 7EYMIIE
128 R— #SHLTZEL,

A standard calibration changes the factor for calibration, but not the offset.

1. ROEIIEHHFA=1—IZBELET,
+ SC200 FtzI& SC1000 ZH#ags — A A1 —ITBEL. [REB[DO YTV ZBIRLET, %
LY LERIT. RHBERRLES,

+ SC4500 ZH#B/BE KU Claros 12 3—TA R — FINAADZARILERIRL ., [FHEAZ2L—] F&
RLES,

2. [RIE] &BIRLET .
3. AT avEERLET,

HHE BieA

RERE [RIEDRRK] - 1 RREEFRBLET,
[REEME] - FEREICERT IREZRE (FZBRMOEM) OREELERLET,
RERY RERAMERELES . BIR A7 (TI4M). 1B, 4 BR.37 8.6 78, KEDRHAHEDS

;1;"417°l/ﬂ:15‘cIE')74>§—f3§iﬁréhi?’c REVRAUT—Z\ENITBICIE, [£7] Z#IRL

No o
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AZTE

A %féﬂ’ifc;fiﬂﬁo KEOZDEILaVICHRBENTOBEEE. BT EROHEELES FIBELRSHYE

& 4

AT FUADEHITREEDBLANTHEN, OB OCES1—LVEFRTTH0. FLEEETIHEE A—

h—IzBREEE<ESL,

71 ATFUARRTOa1—)L
R2ISVHETZAVTFT VAR Da—)VERLEY  EKPRERMEICEY, LKODDEEBFED

BEBGEANHYET . R 3 T BEDOREEHLHFARKRETHERSNE:

SEDHEREXMERNE

RLTWET,
K2 ATFVRRTTa—L

fE% 1380 35A 6 MA 14 BEITHLET
BRICLHNEBRE X

BIE/RRDY)—=25 130 R—D X
BHBRTEORR 133 R—3 N

DA I—TL—R DX 132 R— X5.6

A—h—DHY—ERAR X7

= 3 HEMURF

SHFEER A BE ZmAs
T4 18—=TL—F (5 BAY) 1 144856
DA 18—FE—H— 1 7S
S—IAFTET A= 0Tk 1 246
EF—L 8 1 28
I5viasvF 1 10 &
BIER 2 545
T4 E—tyk 1 5%

7.2 BEINRADHI)—=2F

AXE

EEFELWZZW . REFIBICETIREDTLET—42— (MSDS/SDS) 25 BL T ZELY,

A EEMEICEDNEHEEDORIR, REZOREFIFITHL. MYRSERITEL-BEAARREREZIAT

ARV KES

DEKELE 1 AORBADETY  EURAEERE T DICE, F 2 MO RREMELETS,
B3R DERER T B ELRIEL TSN,

5
‘73 HFTREER E THALES
8
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AZEE

A 1I:%%$'§l ZEBAMBEEDRR, EEMESLVERIT, Hih, B, F-XEORERH > THEEL
TLEZEW

BEOBREIIEVNT, EPFHIHEOHLIAFELHB KN EFNTVSIEENHYFET,

o EAFNC BROBFBIVRET—FL—MIHMRIENTNE T RTODEERIEERFHEALZEL,

« BEREABRIT. HIGELZEOERHIROTEEL TS,

c FRYLIERVEORESLIVEICSLT, EYIAHEREZRRLTUZEL,

TIVr—2av TIAN—FAPMNELNREENTEY, 74/3—TOT7 IV EHICR SN TS
BEE ERMICITHENREREFTIVEIHYFEA,

AEFEEZELT . FEBMYRIZE ROSSICAEBRERELTHRLET .

1. ROKSIZHEBOAZ21—IZBELET,

« SC200 F7=1% SC1000 avbA—5— — AU AZ1—[ZBEIL. [tV H—DEvrT7vT] £:EIRL
F9 . ZLTREEIE. EU—FFERLET,

« SC4500 avkO—5—F LU Claros 18— T1—R — EBDA/FILEEIRL, [BEA=21—]
ERLET,

2. [AUTFURIEERLETS,
3. HAH%E [R—ILF] IZRELET.
4. B FEEFT7O—R I —1 v SEHEBEERYSALET,
5. RHBEEShIWVEKTTTEET,
6. BIE/NRRADNREBSLIIT—TEEVET . K 10 134 R—Y [TRIFREN TS FIBZSBL TS
LY,
7. [AoTFURA=a—ITBEL. [PMN—TRMNEERLET,
8. RDOFIETIE. DI KITENNALBENEKSIZTA/I—TL—FEBRYSLET,
9. AE/NR%EDIKT2EITEET,
10. 815/ SR DI KEH-LES,
M. RDKSIETA=2—IZBEILET .
+ SC200 arkO—5—FH &KUY SC1000 avbA—5— — o H—DA=a—IZRY. [BBEITAKF >
HEB]> [LY T WAIE] #8IRLETS,
+ SC4500 avkA—5—H KU Claros {2 A—TI( R — oY —DAZa—[ZRY,
{g[é;;ir;?icsﬂest (2Mh/7AR)] > [Signals (f§8)] > [Single Measurement (2% JLHIE)] %
2 o

12.DEXT1 A¥ 15 mE #2585 &3, BIE/XREZHBE DI KTHELET,
13.DEXT1 A 15 mE LT DIFZE L. TAN—TL—FERYMFT 19 [CEAFET,
14.DEXT1 A'FE12 15 mE £ A 555 (E. ROFIEEZRTLET,

a. TANR—=TL—RERYHFITES,
b. BIFE/SRITIEEE (AFAIEEGIHEE X HCI 25 %, AFTELRMEEIL 5 %) ZRELET,
C. [AUTFURIAZa—ITBBILT. TAN\—DHEERIELET

+ SC200 2> hA—5—H LY SC1000 I +O—5— — T4 10 [H
+ SC4500 avrA—5—H KU Claros f1 28 —J1—X —I4F 10 [H
d. TANR—OEENLFLIETHLET SREEBTHEZLTHEET,
e. BHEBEENIVEKTTTEET,
15. FIE 7 h5 10 #£5—ERTLET .
16.DEXT1 A% 15 mE WUF (BBABMIIZIE 5 ~ 10 mE LLF) ThHNIE. SR EERICETLTOET, 74
IR—=TL—REWYFTTFIE 19 ISEAET,
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17.DEXT1 /¥ 15 mE #2515 &(E. FIE 14 L 15 ZHEERTLET.

18. DEXT1 AMKAELT 15 ME £BATLBEE (L, J4—ILF H—ERIBUENFHTRHEREY ) —
ZUTL ELISTETARENHYET,

19. RHBOFABYEESHDOREEELLRL T, RHBORABMYBENENNEINEERLES . S
REBIEDFIE 137 R—2 2SEL TS,

20. RHBFDOZHARVEICFEFEENRONSE S MHBEREL TS KRIE 128 R—2 25
BLTE,

7.3 DA /I—TL—FD3xH
UTFOWNT A DEBICETIEEDIBE. T/ i—TL—REZHBLET,

- BB HAYLA 25,000 BEBZ -85S (A-B-A F1=I% B-A-B)
o HEBOERENEM 50,000 BEEBZI-HE (A-B £z B-A)
o DANR=TL—FHEE. FLEELEELELES

1. AU9FRFET7O—R )L —1=vbhSEREREFRYSNLET,
2. TROFIETATFURAZ2—ITBBLET,
+ SC200 £ & SC1000 ZH228 — AU AZ21—ITBEIL. [REBOEYNPYT] > [AoTFUX]
#ERLEYS,

+ SC4500 BB E KU Claros 12 3—TA R — FINAADZARILVERLT, [FHEA=2—] > [#
ITFVRIEERLET,

3. [Wiper replacement (7 /3—3c#2)] #:2IRLET,

4, EHMBICRRINSFIBICHODMEEZEITLD, DAN—TL—FEXMLFET RBLE I DTA/I—F
BORESRLTEEN,

8 TANR—TL—FDX%# — 1 mm XU 2 mm

1 2 4

3
Y A 4

~ [~ ] %s ~— N~
gel <l P e
- )} XA =}
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9 TA/8—TL—F®D3H — 5 mm

o= =i leert  theer

1

-

2

-

-

7.4 BREBBRIEDOHEE

AZTE

LEMBIZEDNEREDRER, REZORLFIFIHL. RYRSESITEL-BARREEEZIRT
HEEBFLTWIESW, REFIBICET 2BENR LU T —42>—k (MSDS/SDS) 8 HBL T &Ly,

A
A

AZTE
MBI LB NFREOBIR. LEMESSURAIL, bt B FF<EEOBBIRHI=G>THREL
T,

AZTE

EHME (W) RE. EOMRICESOENDE, BONMMEET SAREENHYES  RHFOBERIL, AIE
NREERLENTSZEN, #IMREEERITEO LS, BONEREL TSI BYAEARRE
BEI N TERLTESL,

ROFIEEZRITLT RHBOREERIELET

1.

o0k ooN

ROESCEBA=2—ITBELET,
« SC200 F£1=I& SC1000 A bA—5— — AU A= a—IZEIL., [ H—DEybFvT] Z58IRL
FTHLUTIBEE. B —EERLET,

+ SC4500 O hA—5—# & U Claros 12 4—J1—R — HBOAAFILEBRL, [EEA=21—]
ERLET,

WEIZIELT. R T —5ERLETS,
[AoTFUR] EZRLET,

H A% [R—ILR] IZRELET .
AUOEEFTIO—RIL—21Z ISR BERYNLET,
BIE/SREZBKTT LTS,
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7. ROLSITHEHBLERBLET,
a. BRICERL. BBONRTYFERBESEET, LT BIENSRONRET—TTHSEFFT . K 10
[IZRENTULSFIEESRBL TS,
2 AEIEIE B HE R E 1= T EAFK IS TGN EFRZELFET,
b. BIE/NRMNKEMEBIZHZIETCREBEELET,
c. BIE/RRE 10 mL DIZHERT/IN—CLET,
d. BIE/RREZERTHERZLET,
8. ROKIIEBA=a—ITBEHLET,
+ SC200 avbA—5—F LU SC1000 v bA—F5— — U H—DA=a—IZRY. [BEIFAKN >
E8] > [P VAIE] Z2RLETS,
+ SC4500 avhA—5—E KU Claros 128 —T1—R — oY —DA=a—ICRY. [BEITAMN
> [EB] > [V T IVEIE] #:8RLET.
9. EMBICKRTSINIBELEHALET,
o BRUIDTICIE, A—F—RIEDIE (A 7tk ZH#. EET) KRTSIFET,
o ROTICIE. THHFERORE (BRBEATEYMIE) OEARRINET,
T—TEHL AR /NRRDEZAORDIEREIN TSI LEREELET .
10. 8 FE - IFT7O0—R )L—21 =y IBEBERYMSTET,
1. [RB] ZZ=IRLET,
12. TRBICRRINDFIBICHEVMEEZTUVET,

10 BRHBOER

E8E NI a—Tqvy
R4 T5—AyE—

Fyt— EZ2bhBHRE fRIRE
VATLIS— EFHRICHESHYFET, BT AR—bREECEEL,
RERE HBMKOESNMESTEET, B AR —h RIS,

BEATREF(SHEENTT .

N—ROIFEEEFEMIZXR
A HYET .
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R4 I5—AvtE—2 ()

Iyt—2

EAbhSRE

fRIRE

NO3 REMBEL

THERIE (NO3) DIREM LIREHE
ATVEY,

NO3 iREAMEL

THELE (NOs) DREMNTRET
E>TWET,

NOx iREAEL

THEAIR (NOX) DIREA EIREHE
ATLWES,

NOx iREEAMEL

TEELIE (NOX) DIRENTRET
\E>TWET,

AMKDOREEFHMLE THRELET,
BIENREHERL. BDEISHLTHRRELET
BRHBERELET

BEATRE
(sc200/sc1000:
UNSTABLE)

HBKhOEBEAERHICEL
LFET,

REBOREMEA B THINEEL ., BEICE
LT HHKDBBEIE (NNA/SRNARIVIZKDHRE)
ETVAIELET .

TANR—DFEE

TAR—BENTEEE A,

TAN—EDEHENTEEE
Ao

TAI—IZFEENHYET,

BENRERBL. BETHNEHBRLET .
TAN—TAREATV, TAN—BEEHERLES

BT R — R IREEIZELY,

759 aSVTDFRES

I5vaS TERETIV AT
THIEHEEIC R RS HYE

o

B R —M RSN,

TREERREN

BRHBABORENETEET,

ZMFEIFTA—R)L—21 =y oiRHEBEERY
SLET, [BH/TAN > [1E5] TREZRERALET .
BT R—R RIS,

BRHBRBORENETEET,

[T AR > (5] TREZHEZRLET,
RERERMGEHEILET,
BRHBEAELES,
REGELEELETFERFTT.

Bl R — MRS,

%5 BELUTAA—

Fy—

EAoh3REA

fRRER

R

BRHBORENETEET.

ZFMEFTO—R)IN—1 VAR R ERYSILE
¥ [BEI/TAN > [E5] CREMBEMRELET.

REEAEERE S

BRHBORENETEET,

[T AN > (5] TREZHEZELET.
RERBERMGEHEZILET,
BRHBEAELET,
REGEERLETFERFTT,

Beffi R —bREESZELN,

TAN—KH

TANR—TL—FZHBROHAR

TANR—TL—FEXZH]LET,

v Th—IL

Dx T — LD HAR

BT R—bREESESL,

o= S—ILRBD R B R— MR EECE S,
H—ER H—E R AR B R—R RIS,

NO3/NO3-N #&IE

Zo

NO3/NO3-N DK IEERAInEL

NO3/NO3-N DEIEETLVETS
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FIOE XMBMETIEY)—

HBYES . COEILAVTORBIERIL, A—H—IZE>THEZEATY .

A AKEBEORIE, FELUNORMREEMAT HE. A5 KEOWIE. TIEEDREBEBREIRMEA

2 TOZOrEBEHSIOTEEE, —BIDRFEH T TIZREGEEEHHYET, HMIL. RYBRRSEIEIZH O ED
LS, FRINEPEEIZDUTIE, 4D Web Y1 FESHEL TS,

beg Lt
mA HE hans &S
T4 78— yk, 1 mm (0.04 4>F). NT3100sc 5 LXZ448.99.00002
J475—tyk, 2 mm (0.08 1>F). NT3100sc 5 LXZ448.99.00003
T4 78— yk, 5 mm (0.20 4>F). NT3100sc 5 LXZ448.99.00033

FotH)—
mA # hans &S
EREY—TIL5m LZX848
EEY—TL10m LZX849
EES—T)L 15m LZX850
EE7—TIL20m LZX851
F—JILEE Y, 30 m (98.43 T4—h) LZX852
F—TIVEEEYh. 50 m (164.04 T4—F) LZX853

N—F7RYMITR/NEERG
ER/S(F 1.0 m (3.28 71—F)
EE/(T 1.8m (591 74—F)
EE£ERSDH. REFEIFVTEED

BYHFITEBESRTL (FF7IMEE). 90° THT4—  ATULREH

LZY714.99.53120

EENDLD:

R—Z LZY827

it oXolvarard LZY804
BHEISUT (2%) LZX200
Y4847 2m LZY714.99.00020
ISryrBEERY LZY823
LF7H T4 LZY714.99.50000

LZY822
LZY714.99.00030
LZY714.99.00040
LZY714.99.03000

JO—R)L—21=vhk, 1,2 mm (0.04,0.08 1> F) LZX869
JO0—RL—1=yhk, 5 mm (0.20 1>F) LZX867
J0—Z)L—21=yrBEFa—T vk LZX407
EYRRIY1—FERALLF LZX875
=YL G A — MRS —T L, EitE LZY998
THEAE B4R, 15.0 mg/L NOj3 (3.39 mg/L NOz-N) LCW942
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T8 — (E)

e wE Hans &S
TEEREAZ#E 75, 25.0 mg/L NO; (5.65 mg/L NO3-N) 1 LCW828
REEAIEAZAE K., 40.0 mg/L NO3 (9.04 mg/L NO3-N) 1 LCW943
TEER1EAZ 2 75. 50.0 mg/L NO3 (11.3 mg/L NO3-N) 1 LCW825
REEAIEAZ A 75.0 mg/L NO3 (16.9 mg/L NO3-N) 1 LCW944
TEERIEAZ 4. 100 mg/L NO3 (22.6 mg/L NOz-N) 1 LCW826
THERISAZ 4K . 150 mg/L NO3 (33.9 mg/L NO3-N) 1 LCW945
TEEREAZ4E . 200 mg/L NO3 (45.2 mg/L NOz-N) 1 LCwW827
THERISAZ 4% . 300 mg/L NO; (67.8 mg/L NO3z-N) 1 LCW946
TEEREAZ4E . 400 mg/L NO3 (90.4 mg/L NOz-N) 1 LCW863

FEAE SEKRBEDOFIE

LCK/ TNT /31 JLEREEIZ &S NO; HIEI<RE T ka2

KD NO3 BEIZALE T EYIAEESHADO LCK/TNT N/ VILEHEERIRLES , BIEEAHSE
EEFE D 50-100% (2D A BB TY , BIEENMETELLBENBARVET AIERIEE 3 K&
ALT. XHKETI-BEEI’HZHEE. 15 1 FBIEL. 3 AOFYEEFHMIBEELET,

NO; LCK/TNT Rl &ipH

NO3 HEk:

+ LCK339/TNT835: 1.0 ~ 60.0 mg/L NO3 | 0.23 ~ 13.5 mg/L NO3—-N

« LCK340/TNT836: 22 ~ 155 mg/L NO3 | 5 ~ 35 mg/L NO3-N

« LCK540/TNT838: 66 ~ 664 mg/L NO3 | 15 ~ 150 mg/L NO3—-N

NO2 2%
SAEKIZ 2mg/ll LED NO, BAEFNTULSIHE . NO; D LCK/TNT RERZRAME T HATIC. 7IRTEEEE
ERALTNO, ZIBRETIBENHYET,

NO, BrE(F, #1 20 mL DFEMKITHE (NoDENSEST) OTINREENATREES  RGITLD
TERANRADTANRELET , RIBOREABIEST5 (RK 20 H1%), BHEIEDREIETT
T, NO2 BREHDFHBIKIZT, NO; & LCK/TNT A VILREICTAELET

RERR

mBERA b3 Bl
mg/L NOs—N & mg/L NO; 4.43 7 mg/L NO3-N x 4.43 = 31 mg/L NO3
SRR

TESETRHBFITENECHDHAMKERBRLES N VLR ETORIERICH B KZESBLTER
MERYBREET , RO 2 DD I —ZEERLET:

o T)—=YILNA—RETREMERYIRL
.+ 045 um SYL ST NA—THILEREDNITUTERET S

HERDIEZEST=FIEIC DN TIE, LT % LCK/TNT HERDFRAZSEL TS,
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23}

1AMk 138 #lo] A 6 117 149 H o] A

2 oul g1 139 #H o] A 7 FAe] 151 H o)A

3 A 144 70| %] 8 A &4 156 o] 4|

4 A7 147 so]A] 9 A - B &5 157 F o] 4]
5 Zi 147 s0] ) A A2 27 23 159 7oA

AFde 59 552 AFL 34 FAHZ AFH 55, A D AdAnt dFuT) 854 &
2 EER O] AFS AFE S A2 A2FAY U8 2A FHUTh

AL A5 AL

=4 A= UV 55 4, Aok Bd g

449 ZelA B, 2-d W A=

4 3= 1mm(0.0414]), 2mm(0.08<1 A1) 3= 5mm(0.20%1 4])

=74 e 1mm 7 &: 0.1 ~ 90mg/L NO3-N

2mm 74 &2

0.05 ~ 50mg/L NO3-N

5mm 7 =:

0.02 ~ 25mg/L NOz—N

1mm 7% 2:

0.1mg/L NOz-N

2mm 7 &: 0.05mg/L NO3-N
5mm 7 2: 0.02mg/L NO3—N
A3} 2 1mm 3 2: Z43k2] £5% +0.1mg/L NO3—-N
2mm 7 Z: 54 %42 £4% £0.1mg/L NO3-N < 22mg/L,
=4 gke] 5% +0.1mg/L NOs—N = 22mg/L
5mm 7 Z: NO3—N < 5mg/L3] 74-%- =74 3k2] 3% +0.05mglL,
5mg/L < NO3—N < 13mg/L°l %‘% =7 %M +3% +0.1mgIL,
NO3-N 2 13mg/L3] 75 Z A 7k2] £5% +0.1mg/L
235 0.01 ~ 999.99
e R R o
=3 4 15, 30%, 1, 5, 10, 15, 30%
w4 mg/L, ppm
T100 & A7 [ 12
Nz P 1~123] 54
A an) ow
Aol & Aol 10m(333 E)
A& 24 Aol 5,10, 15, 20, 30, 50m. 7o) F o o] 60m(1903] E) Yt}
34 T IP 68
LR o] whe} thE
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A A% Ave
AA b A8k 0.5bar(7.3psi)

T 25 2°C ~ 40°C(36°F ~ 100°F), 95% 4l #=, 6%
A ek 2°C ~ 40°C(36°F ~ 100°F), 95% 4ol 1, Hl-6%
29D x L) oF 70 x 470mm(3 x 18.5%1%])

A 10m Aol & ¥ 3 4.8kg(10.6lb)

AHg 3% 2 0] 2000m (6562 E)

AR 2

A F Il

87 =7 RS
AA 2 A) NFZA: =g~ =8
AFRA A AT
oFo]s AL E, oh(5mm) % eto] ¥ Edlo]= el ol(1mm % 2mm): 28l #] 2 28
sfelm Beeol=: A&
4 AEg: A f2
AA Aol 5 E8$-EHPUR)
Aolk FW=: 2~ A2~ 2~
W Aol FA: Aol HT
ZE2A QAR | wAel AH T
ERaF ful o vlo] o)
Ni=kil=!
QAF CE, CMIM % UKCA <1<, FCC, ISED
nz 1 (EU: 21d)

Yo
(2
N
me
2=
oxl
f

7 W E i BAbA he) Aokl A el 8.7 ek 2 @ ARAE B AW A9 Aot ret
o a Bk A%, 14, 5, 54 w294 E5o] g b Aol AL A
Stk AZQAE B ARA 9 o] 7)o) A E AFL AAE EAU F714 A glo] WA
F AGUTh AP EE AR A W Ao = A Seld 5 A

21 otA Hm

AZAE B AFS 2FE A4 B 2RH 480 AT A4, $UA EE A Lo Fahe)
A g BT Ealo] tieolm e A% A X gov], ¥ Mol Avhe ol §3He Ealol $a WA
o Qg A AL AL ST A8 S XS Ju] S A Fo] WA F 3ol thulste] A
B FAE A sfelof Pt

AR LA EAY AASAY A58 Aol ¥ ABAE B QoA 0Y D AN FFE R
F HARHA L o] 714 FOW AHEAT FFE YAL AL 238 F AT
AZGANA ARSA Qe g 02 Fu| S AL B3 G 7k A BE S50l 49 5 9
Gth B AgAe A dyehi o] ohd ey om B S AL e AL AR 8] mhlAl
o)
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o A& Aol dele] &N g9k ¢bd HiolE AlEe A E BE o RS EF4AL
o AHES RE SN2 #A B G 7k A gl whe w7 s A L.
© AHE B9 B A TRt dol AT WE g §F S AL
21.4 A=A} HFAH(EMC) &5
AF9

o Ful = AT A= AL glom ol @ B oA Fakg Falel U AU BES ATIA G
% g,

CE (EV)
o] A= EMC A% 2014/30/EUS] B 27 AMeHS FEF U},
UKCA (UK)

o] A= AR n 24 14 2016(S.1. 2016/1091)9] &7+ AEHS 253Ut}

vt 4 3t - A 717, IECS-003, 557 A

HEHAE 7152 AZGA 7 Al gy

o ATAE A= AU A A PRl BE a2 S U

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Part 15, Class "A" A| &
BZHAE 7|52 A 24 A7 Aledyt. 2 ZAx]+= FCC 713, Part 152 =534t} 2 Xt}

& z70] we} 253 of gk

1. Fol @ S 90717 ofok Gk,
2. SAEL HUL 5 UL UL TPl FAHE LE Y% FPA 02 FF ok Fuinh

B gRe) 5 Aol Yt Fol AHOE oA B WA B FAL AISHE A5 AT ALE
Aho] A 25 Aol Fashe 4 dgyth & A : FOC 714, Part 159 o Ase] S ATIAE
B2 AT F4E FEFUT o7 ARE Y Aol A FAF A5 o) F3 3 114 0 2R

s A w557 lste] AH AU, ¥ FAE T4 T ol U S A4 L ALgs BES
F 9 AHE AW Al neh AA s AbEelA) RS A9 B BAG] AR U A0 > A%
Utk 7 o] A ¥ 422 g A2 S Do F glow], o A AAE AuE B
of A BAE sIAsoF FUTh T L& PHOR A BAE 2 & e

1. 4 AN B stel FH7k2bel 91914 o} 28 Fgnt

2. FA7F S BE FA S AT TAEC] AAH B9, FAF THE ZAES] AA LA L.
3. 48 S wE AR 2 Pelste] FAAL

4. A% WE BN e AT v BAA .

5. 919 WSS W A g nAA L

22 YPXE AL F ofo] =

AZQA FF HE | D5 23 | T2 A AL, | deo 9 £ | §4 F e SRS
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23 AHg 27

NT3100sc 2 H = 2] 2] M7p7k A e] AjAd o] b, 23, 94 5 A eld 5852 249 5]
7F ARE A 2A] AR1ek wf A7) g APU L AA ] AV RS W e 54 wEgol
AH L FAE FFE 5 AFY

24 A% 4%
Lo ga¥ 24ke 250nm o] &< &}
ek glo] FEAR §& FAY TS
S0 S FA4 e 2L o

b

o,
%
1=
o
tlo
ot
>
b
i
uj

N,
2
o2
o
2L
o
o
ot
e
ol
N
£
Mo
2
>

|

A w25 F743817] 918 NT3100sc Z2HE AFg3Y o 13 1&(8) FE34A L.
sk Y Al 24 A B, 255, 9 R A3 585 B wHa A A WSl A
o] TR HE AMEFUTH Mol F 2 dHEES da X Gyt Z2EE viAel 2 Wiy

c}.
Fa: vjAoA] HF S F o §A) Ao YES Sk & wf(el: )£ 182 TSS® #3515 H e A
o o] =7 = F

H

H
miZo] 2 AE T e} o] g3 B So] WS U wo| 2231 A0} 918 5 91T} 314
9k, A & o] Z238] et erol SA kol FAGEA U AFUTh AR o7t AgE =
2R E dggof Ut X 15(5) =34

= do|
A8 ok 1mm | omm | p—
H4
FraE v v
HAakshdd st v v
A 2+al e 3, 5,000mg TSS/L &84 23} v
fFrEE v »
24
A v »
whZkE ) 3 v

3 TSS g AY #o A, 720 FH o) 7).
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g1 AF AL

1 Z8H

2 stols7l 39 548 oraA

3 ZRH AolE

A GRS A Q. 1 28(8) FRIAN L. FH] AR £ A

\

%

1 NT3100sc

3 s}toly Belo]=45mm(57H)

2 9ol Eglo] =4 1mm 3= 2mm(5x)

4 LZY261—A A A E, & 28 =21 ofglE

4 stold] fr@e Lz w A et thEg vk
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AXA 3 AR

A o e 744 Qo] EAGUT. AAL ok SR 1 Fao) oA ske] 29} e Faslok Pt

o A 7 EF B2 S fd sk v Aol A, e, A s g E)l e 2ElE AT 28 5 AFEE]
A AN Q. TR HE ZA] A H 3 )

o SA AV ZR2H FA FEL SN TA e el

o A ES MAFHA| wpd Al L. Al o] Eo] EAFEH A Z G Aol oS AL

o X Aol B Ay WX A A F-star kAl wol AA Al WAL

o Aol Eo] A AL W T YA E=A FAFYLh Aol E o] FALE EAE 2%
w4 Al Q..

« FI AR LA %1‘01 fE=A FIFgUch

o ZRHAN AV YAY, -5 7t bl EHAY, mAYAA AEEY S S OFFE 443
b Az G Aol T2 A A L

3.2 Ax N8

O 3L B Z(AE AbY) AR FAoE AXE ZE2HYLH O 55 ZEAF FL(AE ALY

o2 AAE 2Pk ZAA g -8 2 st=dof o A Al g H AEAE FERFAHAL.

Z2HE MZ 25U Ao FE AR AR EAA A EAdUTh 4= PRt

HA7t HEE AE 55 WY Ao 2 AME FAAI L. 18 45 FRIA AL

F: Z 2B} R0 B FEF 5440
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a¥9 3 2R A

>100 mm
[3.9in]
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o |42

w
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i
T
il
RO}
l m
_VE,

A4 A o] &2 SC E%aAWn@ﬁqa1@@@W¢@ﬂﬂﬂaﬁgq%q4%%¢%5
S HAHAA S 13 62 FLANA S AMT UG- NESY AFAE FEAN L
Faz: o 7] Ao]E o] Brdpul o Ao] LS A& T 7 Sl b

9 SSE BE o2 A7k gk A7) BAE AASAL AESe 9] 82 /]S ONOE 4

Bz 7)) E gy X G ol e Fe] MG YA E PRGN L
52 T2H 74
N AR g dgetn, $4S FASH, 2218 A4, golE Ay L A% 4L wEgY.
1. AEE2 | A 2ZE o)z AxHof glofof Fth AT W &2 AEEE ALS AR ME
FZHA A1 2. (8C200 EZE o] A9, A& 7Fsdk H o] M2 2.069Ht})
2. T3 Fo] FA v R ol FF T
* SC200 % SC1000 AEF#—7] vli7 = o] &3k tha AN AR & A=yt sjdsts 4
S AN E e,
Fz: o] W ¥ 9] SC200 HEF /9] F9, 18 53 & ¥g& dHg.

+ SC4500 AEZ7 % Claros 9 E] o] ~—%3] E}d& A&l v} FX {2 Ae gy}
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A2 §3, 25.0 mg/L NO; (5.65 mg/L NO3-N) 7+ 17) LCwa828
A2+ 3, 40.0 mg/L NO; (9.04 mg/L NO3-N) z+ 17§ LCW943
A4kl %3, 50.0 mg/L NO3 (11.3 mg/L NO3-N) 7+ 1) LCW825
Akl ®3, 75.0 mg/L NO3 (16.9 mg/L NO3-N) 7} 170 LCW944
A2kl ®3, 100 mg/L NO3 (22.6 mg/L NO3-N) 7+ 17) LCW826
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- LCK540 / TNT838: 66 — 664mg/L NO3 | 15 — 150mg/L NOs—-N
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, o 2 2 2
Foensania’ 1 . (0.04 i17), 2 ww. (0.08 #i7) vie 5 uu. (0.20 ii7)
$29MIA3ITA ¥93n329%a 1 wa.: 0.1 81 90 mg/L NO3-N

¥93n379%A 2 wa.: 0.05 81 50 mg/L NO3-N

Fo3as1dia 5 wu.: 0.02 v 25 mg/L NO3—N

doianisasaaty (LOD)?

F09a32930 1 wu.: 0.1 mg/L NO3—N

F99032990 2 un.: 0.05 mg/L NO3—N

F99n32990 5 un.: 0.02 mg/L NO3—N

Anuiug 2

Foens9da 1w £ 5% vesdriiald £ 0.1 mg/L NO3—N

Foens9da 2 ;£ 4% vesrriiinld £ 0.1 mg/L NO3—N < 22 mg/L
+5 % vosmiiasrnda + 0.1 mg/L NO3—-N = 22 mg/L

o

Fo3a5299a 5 wi.: £ 3% vesmiidald + 0.05 mg/L dmisu NO3—N < 5 mg/L
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A standard calibration changes the factor for calibration, but not the offset.
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2, ,
Fudauesna

fefiny dnau nnoavRud
yaluila, 1 uw. (0.04 it), NT3100sc 5 LXZ448.99.00002
galuila 2 wu. (0.08 ﬁya), NT3100sc 5 LXZ448.99.00003
galuila 5 wu. (0.20 ﬁa), NT3100sc 5 LXZ448.99.00033
qunsaliatu

oSy Sy nnoavdud
yamwdevos, 5 u. (16.4 1) 1 5u LZX848
gadedevens, 10 v. (32.81 1) 1 5u LZX849
gadedevens, 15 u. (49.21 1) 1 5u LZX850
yamesevey, 20 u. (65.62 wa) 1 5u LZX851
gameaovey, 30 . (98.43 1ln) 1 5y LZX852
gaamenovery, 50 u. (164.04 1fn) 1 5u LZX853
:Jzz:z;;‘w:zi'miﬁﬂ, ozuatlines 90°, auauaa s LZY714.99.53120
g 1 5u LZY827
wamdmsusa 1 3u LZY804
unawilda (2x) 2 LZX200
Hoda 2 u. 15y LZY714.99.00020
HS a¥aunf 1 3u LZY823
ozumlinosisues 90° 15u LZY714.99.50000
Fudmnnadndmiueiauainsin 1 5u LzY822
viodovens 1.0 u. (3.28 wa) 1 5u LZY714.99.00030
viesovetw 1.8 u. (5.91 1ln) 1 5u LZY714.99.00040
wiafidos swdwaauilda 1 5u LZY714.99.03000
ﬂwuzﬁﬁaaﬂ'w, 1, 2 uu. (0.04, 0.08 fru) 1 5u LZX869
muzahdaedis, 5 . (0.20 i) 1 5y LZX867
ganodmiumsuniiiaed 15u LZX407
Usziannimaoumdougaang 1 5u LZX875
moTnsudmsuaa laluadonuds 1 5u LZY998
asazanglumsaniasgin, 15.0 mg/L NO3 (3.39 mg/L NO3-N) 1 5u LCW942
msazanvlumsaninsgin, 25.0 mg/L NO3 (5.65 mg/L NO3-N) 15u LCw828
asazaneluasamasgiy, 40.0 mg/L NO3 (9.04 mg/L NO3-N) 1 5u LCW943
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qunsalia3y (de)

fefuny Sy nmnuavdud
asazaneluasanasgiy, 50.0 mg/L NO3 (11.3 mg/L NO3-N) 1 5w LCwW825
asazateluasanasgiu, 75.0 mg/L NO3 (16.9 mg/L NO3-N) 15u LCW944
sazaneluasaniasg, 100 mg/L NO3 (22.6 mg/L NO3-N) 1 5u LCW826
a1sazang lumsaasgiy, 150 mg/L NO3 (33.9 mg/L NO3-N) 15 LCW945
asazaeluasaasgiy, 200 mg/L NO3 (45.2 mg/L NO3-N) 15 Lcwaz7
aazaglumsanasgiy, 300 mg/L NO3 (67.8 mg/L NO3-N) 1 3y LCW946
asazatelumsanasgi, 400 mg/L NO3 (90.4 mg/L NO3-N) 1 5u LCW863
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gaga ilesnnieiisniinezlimsnszaeninndt Mmmasnnviaududnawiadimiunmsasinfaudazass
¥9Msns29ia LCK / TNT NO3

Tuasa:

« LCK339/TNT835: 1.0 — 60.0 mg/L NOj | 0.23 — 13.5 mg/L NO3—N
« LCK340/ TNT836: 22 — 155 mg/L NO3 | 5 — 35 mg/L NO3—N
- LCK540 / TNT838: 66 — 664 mg/L NO3 | 15 — 150 mg/L NOz-N
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